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 603 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 ماي 11(هـ 1442 رمضان 28الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س الخامس، الخليفة الحميد الصو̽ريعبد  المس˖شار الس̑يد: الرئاسة
الحادية عشرة دق̀قة، ابتداء من السا̊ة  وثلاثون إ˨دىو ساعتان  :التوق̀ت

 .صبا˨ا الثام̲ةوا߱ق̀قة 
 .الشفهية م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ :ˡدول اҡٔعمال

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :رئ̿س الجلسة عبد الحميد الصو̽ري، المس˖شار الس̑يد
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،
  ˖شارات المحترمات،الس̑يدات المس 

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ˡ ة في lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔعمال، قˍل الشروع في تناول اҡٔدول ا
ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

  .وإ̊لاԷت
  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ة المحترمة،الس̑يدة الوز̽ر 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ǫٔودع عضو ا߽لس الس̑يد رش̑يد المنياري ߱ى مك˗ب ا߽لس مقترح 
المتعلق بمدونة  65.99من القانون رقم  277قانون ̽رمي إلى ˔تميم المادة 

  .الشغل
لفترة الممتدة وبلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال ا

  :إلى Եريخه ما يلي 2021ماي  5من 
 سؤԳ؛ 19: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -

 سؤԳ؛ 15: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
 .جواԴ 46: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

كما توصلت الرئاسة بمراسߧ من رئ̿س الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
الس̑يدة وز̽رة  والتعادلية، يطلب من ˭لالها تˆٔج̀ل سؤال الفريق الموˡه إلى

وضعية وكاߦ التنمية "التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة حول 
  .إلى ˡلسة لاحقة" Գجۡعية

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
توصلت الرئاسة بطلب تناول الكلمة في ǫخٓر الجلسة، تقدمت به مجمو̊ة 

قراطية ̥لشغل دا˭ل اˡٓҡال المحددة، وǫٔح̀ل ̊لى الحكومة الكونفدرالية ا߱يم
  .التي ̊برت عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب

وفي اҡٔ˭ير، نحيطكم ̊لما بˆٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د، مˍاشرة بعد ˡلسة 
اҡٔس̑ئߧ الشفهية، مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت 

تم 12.18̊لى مشروع قانون رقم  يم مجمو̊ة القانون الجنائي والقانون بتغيير و̝
  . المتعلق بمكافحة غسل اҡٔموال 43.05رقم 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .. ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤالين الموݨين ̥لوز̽رة المنتدبة

  .. نعم السي

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل ش̑يخي
، لا Դل̱س̑بة لملف الو˨دة كا̽ن وا˨د العدد دԹل المس̑تˤدات المهمة

الترابية دԹلنا، ولا فۤ يتعلق Դلقضية الفلسطي̱̀ة، و߳ߵ ǫٔ Էǫٔقترح ǫٔن 
ي˖̲اول الكلمة من ̽رغب في ذߵ فۤ يتعلق بهذ̽ن الملفين، ا̥لي اح̲ا 
كمؤسسة ˓شريعية ˭اصنا نعبرو ̊لى مواقف واضحة مرتبطة بهاتين 

اول الكلمة في بداية هذه الجلسة النقطتين، و߳ߵ ̼شرفني من ˡانبي ǫٔن ǫٔتن
Դسم فريق العداߦ والتنمية لنعبر، ǫٔولا، عن إدان˖̲ا الشديدة لاس̑تقˍال 

، متزعم م̀ل̿ش̑يات البول̿ساريو، ا߳ي تلاحقه "إˊراهيم ̎الي"إس̑بانيا المدعو 
  .تهما ثق̀ߧ لا ˓سقط Դلتقادم، تتعلق بجرائم ضد الإ̮سانية وԴلاتجار في الˌشر

المعادي لو˨دتنا الوطنية والترابية ي˖̲افى مع قوا̊د حسن هذا السلوك 
الجوار واҡٔعراف ا߱بلوماس̑ية ا߱ولية، و̽كشف تواطؤ الحكومة الإس̑بانية 

  .المفضوح مع تنظيم انفصالي، من ˭لال اس̑تقˍال متزعمه بهوية مزورة
كما نجدد ǫٔيضا بهذه المناس̑بة، ونحن في اԹҡٔم اҡٔ˭يرة من هذا الشهر 

إدان˖̲ا الشديدة ̥لجرائم التي ̽ر̝كبها الك̀ان الصهيوني ضد الشعب الفضيل، 
الفلسطيني وسعيه المس̑تمر ̦تهويد مسرى رسولنا الكريم، ونحيي ̊اليا 
ه  lسطوري لعموم الشعب الفلسطيني وإخواننا المقدس̑يين في وҡٔالصمود ا
اஒҡߦ المتغطرسة الصهيونية، التي تضرب بعرض الحائط كل قرارات الشرعية 

  .ا߱ولية
وبهذه المناس̑بة ǫٔيضا، وبقدر ما نحيي موقف بلادԷ المساند ̥لقضية 
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الفلسطي̱̀ة، وندعو إلى تعز̽ز كافة المبادرات الرام̀ة لتعز̽ز هذا الموقف، 
نعبر في نفس الوقت عن اس̑تغرابنا واس˖̲كارԷ الشديد لكافة الخطوات التي 

وني الغاشم، في الوقت تندرج في إطار الهروߦ التطبيعية مع الك̀ان الصهي
ا߳ي نحتاج إلى مواقف قوية تجاهه، ˔رد̊ه عن الۡدي في سلوكاته 
العدوانية تجاه الشعب الفلسطيني، كما نؤكد ̊لى ǫٔنه لا ي̱ˍغي ǫٔن ˓شكل 
ߧ ̥لتضييق ̊لى كافة التعبيرات الشعبية المتضام̲ة مع  ظروف الجائحة مر˨

  .الشعب الفلسطيني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :رئ̿س الجلسة الس̑يد
  .شكرا

  واش كا̽ن شي فريق بغا Թ˭ذ الكلمة؟ 
  .السي ا̥لبار

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

يع̿ش المغرب اليوم وضعية لا يحسد ̊ليها، ˉسˌب المكائد التي ˔رصد ࠀ 
  . الجيرانمن طرف 

الشهر المبارك، المعروفين، ̯تمنى من الله في هذه  وهاذ الجيران.. اليوم
الشهر الفضيل ǫٔن يهدي إخواننا الجزاˁريين إلى ˡادة الصواب، ҡٔن الطريق 
التي يمشون فيها اليوم ويخططون لها اليوم سوف لن تخدم المصل˪ة العامة 
̥لشعوب المغاربية، بقدر ما ǫٔنها س̑تعكر صفو الجو، وربما س̑تد˭ل بنا إلى 

  .ما لا يحمد عقˍاه
فضيل ǫٔن ̽رجع إخواننا إلى ˡادة الصواب لنع̿ش ̯تمنى في هذا الشهر ال 

فبرا̽ر  17، هاذيك "اتحاد المغرب العربي"في ˨لم طالما انتظرԷه، وهو 
مازلنا ̮سعى إلى تطبيقها، رحم الله ˡلاߦ الم߶ الحسن الثاني، ورحم  1989

  .الله القادة الرؤساء ا߳̽ن حضروا ǫنٓذاك

  الس̑يد الرئ̿س،
صرف الهمجي ا߳ي ˔نهˤه ا߱وߦ هي م̲اس̑بة ǫٔيضا ل̱شجب الت

الإسرائيلية ̊لى إخواننا الفلسطين̿ين، ونطلب من ا߽تمع ا߱ولي ǫٔن يتصدى 
  .لمثل هذا السلوك، ا߳ي هو سلوك لا إ̮ساني

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  ..الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
̯ريد ǫٔن نندد وبقوة Դ߽ازر التي نحن كفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة كذߵ 

Թǫٔم، هاذ الهدم  ǫٔ4و  3تمارس ضد الشعب الفلسطيني اҡٔعزل م̲ذ 
وا̦تهˤير والق˗ل تحت ǫٔ̊ين العالم وتحت ǫٔ̊ين م̲ظمة اҡٔمم المت˪دة، ف̲حن 

، فإننا نندد ونضم "لجنة القدس"كمغاربة، كدوߦ يترǫٔس رئ̿سها ˡلاߦ الم߶ 
، ا߳̽ن ̼ساهمون في فضح هذه الممارسات صوتنا إلى جميع ǫٔحرار العالم

  . الصهيونية اللا ǫٔ˭لاق̀ة التي تبعد هاذ العالم الشرقي، تبعده عن السلام
د لهذه القضية هو دوߦ  وننادي كذߵ بˆنٔ الحل الوح̀د واҡٔو˨

  .فلسطي̱̀ة مس̑تقߧ و̊اصمتها القدس الشرق̀ة، كما هي في الاتفاق̀ات ا߱ولية
ا قامت به الجارة إس̑بانيا التي ˔ربطنا معها عرى وكذߵ، ̯ريد ǫٔن نندد بم

التاريخ، عندԵ Էريخ مشترك مع هذه ا߱وߦ، Եريخ ̠بير ˡدا، وهناك كذߵ 
الجوار، وهناك كذߵ المسائل Գق˗صادية التي ˔ربطنا م̲ذ س̑نوات، نندد 
بما قامت به، ح̀ث اس̑تقˍلت ǫٔكبر إرهابيي جبهة البول̿ساريو المتهم 

تهم كذߵ Դلاخ˗طاف، وتحت اسم مزور، وهذا تحت ǫٔ̊ين Դلاغتصاب والم
  .العالم

ونحن كبرلمان مغربي نقول لهذه الجارة التي ˔ربطنا معها ̊لاقات ̠بيرة 
انب الفضيߧ، ҡٔن إس̑بانيا هي  lانب الحق وˡ ن ˔كون إلىǫٔ ،ريخيةԵ داˡ

ابية ǫٔ̊لم بˆنٔ هذه المناطق الجنوبية فه̖ي م̲اطق مغربية وǫٔن هذه الجبهة الإره
التي تقوم بهذه اҡٔعمال لا يصلح ولا من قيمة هذه الجارة الإس̑بانية ǫٔن 
˓س̑تقˍل هذا النوع من الإرهابيين ا߳̽ن يمارسون الإرهاب في هذه المناطق 

  .الشاسعة
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق Գشتراكي

  :يد فاتحيالمس˖شار الس̑يد عبد الحم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س 
Դسم الفريق Գشتراكي لا يمكن، وانطلاقا من قدس̑ية قضي˖̲ا الوطنية، 
إلا ǫٔن نتوˡه بخطاب الشجب والتنديد إلى سلوك الحكومة Գس̑بانية، التي 
ريد ǫٔن تضحي Դلعلاقات مع بلادԷ في سˌ̀ل  ضحت بقيمها ا߱يمقراطية و̝

ب ورئ̿س جما̊ة مر̝زقة، م˗ابع في جرائم اغتصاب اس̑تقˍال مجرم حر 
  .وتعذيب

߳ߵ، كفريق وكبرلمان مغربي لا يمكن إلا ǫٔن ند̽ن هذا السلوك ̎ير 
المقˍول و̎ير المسموح به، في إطار محيط بحر اҡٔبيض المتوسط، وهو جزء 
من مؤامرة ̊لى قضي˖̲ا الوطنية، محبوكة مع الجارة التي ˔ريد ǫٔن تصرف 

  .ا˭لية ̊لى حساب قضي˖̲ا الوطنيةǫٔزماتها ا߱
في نفس اҡنٓ يتزامن هذا الشيء، الس̑يد الرئ̿س، مع الهجمة الجديدة 
̥لك̀ان الصهيوني ̊لى الحق الفلسطيني في الع̿ش ˉسلام، ˭اصة إخواننا 
المقدس̑يون ا߳̽ن يعانون م̲ذ ǫٔس̑بوع من حرب شرسة وقمع م˗واصل، 

  .ا߱ماء ˓س̑يل في شوارع القدس ولا ǫٔ˨د يتحرك
߳ߵ، ند̽ن هذا السلوك وند̽ن الصمت ا߱ولي والصمت اҡٔممي ̊لى 
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ما يتعرض ࠀ الشعب الفلسطيني، ونطالب مجددا بحماية الشعب الفلسطيني 
من بطش اஒҡߦ الصهيونية وإقامة ا߱وߦ الفلسطي̱̀ة و̊اصمتها القدس 

  .الشريف
 ٔҡسلم وندعو إخواننا الفلسطين̿ين إلى التلاحم والو˨دة، وهو الخيار ا

لمواݨة هذا ا̦تهديد الصهيوني، ǫٔما Գعۡد ̊لى الجوار ǫٔو ̎ير الجوار فهو 
  .مسار طويل، ولن يؤدي إلى الهدف الم̱شود

  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الحركة الشعبية

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ضي فۤ مضى ف̀ه إخواننا في نحن في فريق الحركة الشعبية لابد ǫٔن نم
الفرق اҡٔخرى فۤ يخص التنديد Դلجرائم التي ˔ر̝كب في حق إخواننا 
اصة في هذا الشهر الكريم، ا̥لي هاذ الناس تعداو ̊لى  الفلسطين̿ين، و˭
هذه الشريحة من المواطنين ا̥لي ̠يˆٔديو شعاˁر دي̱̀ة، ولكن لҢٔسف واح̲ا 

صلي والناس اҡخٓر̽ن واقفين ̊ليهم هذه المناظر ت̱شوفوها دԹل Էس كت
  ..Դلرشاشات وبـ

ولهذا اح̲ا تندينو هذه المسˆߦٔ هذه وت̱تمناو من اҡٔمم المت˪دة وا߱ول 
̊لى الشعب الفلسطيني Դش تعطيه حقه  ..الصديقة والشق̀قة ا̥لي

وا߱ولتين ا̥لي هوما فعلا ̠يفما قالو الإخوان Դش ˔كون ا߱وߦ الفلسطي̱̀ة 
  .دس الشريفو̊اصمتها الق

كما ند̽ن تصرفات ˡارتنا، ا̥لي هي في الحق̀قة ا߱وߦ الإس̑بانية، ا̥لي 
عندԷ معها اتفاق̀ات شراكة وعندԷ حسن الجوار، ولكن لҢٔسف ما 
عرف̲اش ǫٔش̑نو هي اҡٔسرار دԹل هذه المسائل ا̥لي ǫٔ˭ذت ̊لى ̊اتقها Դش 

و̮شجبه تد˭ل بوا˨د الطريقة ̎ير شرعية وبˆؤراق مزورة، وهذا ندينه 
  .ˉشدة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لسي ˨̿سان

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Դل̱س̑بة لنا، الس̑يد الرئ̿س، فاح̲ا طالبين تناول الكلمة في موضوع ما 
يقع في فلسطين وԴ߳ات في القدس الشريف وفي غزة، وا̥لي اليوم سقط 

ǫٔطفال، طالب̲̿و في نهاية الجلسة، وԴلتالي هذا  9م شهيدا من ب̿نه 26فيها 
  . الموضوع ̎ادي نخليوه ̦نهاية الجلسة

ǫٔما فۤ يتعلق Դس̑تقˍال إس̑بانيا ̥لمدعو إˊراهيم ̎الي، وا̥لي د˭ل بهوية 
مزورة، ف̲حن ند̽ن هذا التصرف وند̽ن اس̑تقˍال شخص بهوية مزورة، كما 

هذا الشخص هذا، ҡٔنه ف̀ه قضاԹ نطالب ا߱وߦ الإس̑بانية ̊لى ǫٔنها تحاكم 
قضائية مرفو̊ة ̊لى هذا الزعيم دԹل جبهة البول̿ساريو، كاينة د̊اوي قضائية 
نطالب ǫٔنه يت˪ال ̊لى المحكمة و̊لى القضاء ليقول كلمته في الجرائم الم̱سوبة 

  .لهذا الشخص هذا
كما ǫٔننا نطالب من ˡارتنا الجزاˁر ǫٔن تحكم العقل وǫٔن ˓ساهم في بناء 

غرب العربي، وǫٔن تحسن الجوار مع ا߱ول دԹل الجارة دԹلها وԴلخصوص الم
مع المغرب، ҡٔنه المغرب لا ̽كن لجيرانه، وԴلخصوص ̥لشعب الجزاˁري، إلا 

  .كل Գ˨ترام وكل اҡٔخوة
وԴلتالي نطالب حكام الجزاˁر Դلتراجع عن غيهم وس߶ منهج لما ف̀ه 

  .مصل˪ة الشعوب المغاربية
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ҡٔ˨د ǫٔعضاء Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

بدورԷ في Գتحاد المغربي ̥لشغل ند̽ن، ǫٔولا، ما ǫٔقدمت ̊ليه إس̑بانيا 
ال وǫٔن من اح˗ضان ا߽رم الإرهابي ا߳ي ما فܻ ǫٔن يق˗ل ال̱ساء وال lر

  .̽كون إرهابيا بمعنى الكلمة، وكذߵ يق˗ل اҡٔطفال
فߴߵ، ندعو المغرب م˞لا لإ̊ادة النظر في ̊لاق˗ه مع هذه الجارة التي 
˔ربطنا بها، لҢٔسف، ̊لاقات ˡد مميزة، لا من ح̀ث الهجرة السرية ولا 
من ح̀ث الصيد البحري وكل ال˖سهيلات التي نمنحها لإس̑بانيا ̊لى ǫٔساس 

  .علاقات المميزةهذه ال
فۤ يخص القضية الفلسطي̱̀ة، فه̖ي قضية مواطنين مغاربة ̡كل، فه̖ي 
قضي˖̲ا، ߳ߵ نندد و̮شجب كل ما ǫٔقدم ̊ليه Գح˗لال الإسرائيلي من 
تق˗يل من تهˤير في حق الفلسطين̿ين، وخصوصا في القدس، ضدا ̊لى 

ن حقوق م 17كل ما تنص ̊ليه المنظمات ا߱ولية الشرعية، ˭اصة المادة 
الإ̮سان التي تحرم ا̦تهˤير القسري في هذه المسˆߦٔ، وند̽ن ˉشدة كذߵ كل 

  .ما تقوم به إسرائيل في حق الفلسطين̿ين جميعا
̂ٔيدينا وننوه ونعلن تضام̲نا اللامشروط مع الفلسطين̿ين من  كما ̮شد ب
ˡǫٔل إقامة ا߱وߦ الفلسطي̱̀ة و̊اصمتها القدس، ف˗حيى المقاومة الفلسطي̱̀ة 

  .يى النضال الفلسطينيويح
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
نحن بدورԷ في الفريق ا߱س̑توري Գجۡعي ند̽ن ˉشدة Գعتداءات 
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  .الصهيونية ̊لى إخواننا الفلسطين̿ين
ند̽ن كذߵ التصرفات التي قامات بها الجارة الإس̑بانية فۤ يتعلق بقˍول 
دخول زعيم الجبهة Գنفصالية البول̿ساريو بهوية مزورة، وندعو كذߵ الجارة 
الجزاˁر إلى اس̑تحضار ̊لاقات الجوار واس̑تحضار التاريخ المشترك بين 
الب߲̽ن والكف عن السلوكات والمناورات المعادية لو˨دتنا الترابية، 

Դلقضية  وندعوها كذߵ إلى ف˗ح الحوار مع السلطات المغربية فۤ يتعلق
  .الوطنية اҡٔولى، قضية الصحراء المغربية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤالين الموݨين ̥لوزارة المنتدبة 
߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، 

دة الموضوعالمكلفة Դلمغاربة المقيمين الخارج وا̥ߴان تجمعه   .ما و˨
والبداية مع سؤال الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، وموضو̊ه 

في ظل التطورات الوԴئية الإيجابية التي تعرفها  2021عملية مرحˍا لس̑نة "
Էبلاد."  

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
  .لتقديم السؤال

  :العابد العمرانيالمس˖شار الس̑يد الملودي 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
نحن اҡنٓ في م̲تصف شهر ماي، يعني ǫٔن الصيف والعطߧ الصيف̀ة 

تقرة مازالت ̎ير مس̑ " 19- ̠وف̀د"̊لى اҡٔبواب، الحاߦ الوԴئية ̥لˤائحة ǫٔو لـ
سواء ببԷ߲ المغرب ǫٔو بباقي ب߲ان العالم، وԴلتالي ǫٔمام هذا الوضع 
Գس̑ت˝̲ائي فالجالية المغربية تع̿ش وضعا اس̑ت˝̲ائيا، ˭اصة كنعرفو ǫٔن 

لم يتم تنظيمه  2020̥لموسم الفائت س̑نة " عملية مرحˍا"و" عملية عبور"
هي م˖شوقة ̥لعودة ˉسˌب الجائحة، وԴلتالي فالجالية المغربية تقريبا س̑ن˖ين و

  .ҡٔرض الوطن
فاليوم، الس̑يدة الوز̽رة، وǫٔمام تضارب اҡٔخˍار حول الشروط ا̥لي 
̎ادي توضعها الحكومة المغربية ̥لˤالية التي ˔ريد العودة إلى ǫٔرض الوطن 
˭لال هذا الصيف، فنريد م̲كم اليوم توضيح الرؤية فۤ يتعلق بعملية مرحˍا 

اك قرار ˨اسم ب˖̲ظيم هذه العملية ǫٔم ǫٔن ، وهل هن2021لهذا الموسم موسم 
  .الوضع دائما مرتبط Դلجائحة
  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".التدابير المت˯ذة لاس̑تقˍال مغاربة العالم"السؤال الثاني موضو̊ه 

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال

  :الحميد فاتحيالمس˖شار الس̑يد عبد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،

  الس̑يد الوز̽ر،
  السادة والس̑يدات المس˖شارون،

  الس̑يدة الوز̽رة،
̥لس̑نة الثانية وفي ظرف اس̑ت˝̲ائي ̠يع̿شو العالم، ̯ريد بعض الإيضاءات 
حول تصور الحكومة المغربية لهذه الس̑نة لعملية مرحˍا، وهل هناك 

عدادات للاس̑تقˍال؟ هل هناك ǫٔفق واضح؟ هل هناك ˓شاور مع اس̑ت
ب߲ان العبور؟ وهل س˖تم هذه العملية ǫٔم لن تتم؟ وكل التفاصيل المرتبطة 

  .بهذا الموضوع
  .الس̑يدة الوز̽رة ،وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين Դلاس̑تعدادات 

  .اربة المقيمين Դلخارجلاس̑تقˍال المغ

الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون ، الس̑يدة ̯زهة الوفي
  :الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى س̑يد المرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  سادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدات وال 

Թǫٔم مˍاركة، ̮سˆلٔ الله س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن ̽رفع عنا هذا البلاء في هذه 
  .اԹҡٔم المباركة

ǫٔولا، ǫٔشكركم، الس̑يدان المس˖شاران المحترمان، ̊لى طرحكم لهذا 
وهذه العملية، ا̥لي كما كتعرفو ǫٔنها " عملية عبور"السؤال فۤ يتعلق بـ 

، م̲ذ س̑نوات ينظمها المغاربة ˊتميز، تعرف نجاح حق̀قة عملية، والحمد ߸
م˗فرد ̊لى مس̑توى كل الب߲ان ا̥لي عندها المهاجر̽ن دԹلها، وعندها الناس 
دԹلها Դلخارج، تتعبˆٔ لها المملكة المغربية ˊكل مكوԷتها، وǫٔعطيكم مؤشر فقط 

، في زار المغرب، والحمد ߸ 2019قˍل ǫٔن يحل بنا هذا الوԴء، ǫخٓر س̑نة 
مليون مغربي، والحمد ߸ تمت بنˤاح، كما س˖تم بنˤاح  3إطار هذه العملية 

اية  وفقا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، وهذه العملية التي تنظم تحت الر̊
  .السام̀ة لصاحب الجلاߦ محمد السادس حفظه الله

الشديد مما كما ̊لمتم، وكما قلتم السادة المس˖شارون، ǫٔنه لҢٔسف 
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وا̠بتو  كما 2020ت هذه الجائحة ǫٔيضا هي ǫٔنها لم ̮س̑تطع س̑نة حق̀قة ǫٔ˛ر 
دائما كنظموها، وذߵ ن˖ˤ̀ة  ̠يفما" مرحˍاعملية "و" عملية عبور"معنا تنظيم 

الظرف̀ة الوԴئية ا̥لي حكمت بلادԷ وا̥لي حكمت ب߲ان Գس̑تقˍال ا̥لي كلها 
ǫٔو ǫٔنها  ǫٔيضا كانت في ت߶ الظرف̀ة إما كانت في ˨اߦ دԹل الحجر الصحي

كانت بحرى خرجت من الحجر الصحي، وԴلتالي Դلنظر ̥ل˪اߦ الوԴئية 
دԹل بلادԷ ودԹل ب߲ان Գس̑تقˍال ودԹل العالم لم ̮س̑تطع ǫٔن ننظم ت߶ 

  .2020العملية في س̑نة 
، فك̀فما تتعرفو هذه العملية هي تنظيمها ما Դ2021ل̱س̑بة لس̑نة 

 ٔҡ ،قل ̠يتحكمش ف̀ه فقط المملكة المغربيةҡٔ3ن هذه العملية عندها ̊لى ا 
  :الشروط

هو الت̱س̑يق الوطيد مع ب߲ان Գس̑تقˍال، ҡٔن كما : الشرط اҡٔول -
تتعرفو ǫٔن ˭اصة ب߲ان العبور ا̥لي هي إس̑بانيا وفر̮سا وإيطاليا، Դلتالي هذه 
العملية تتم بت̱س̑يق مˍاشر وطيد مع ب߲ان العبور، وԴلتالي الحاߦ الوԴئية 

لب߲ان وجب ǫٔن ˓سمح الوضعية دԹلهم ب˖̲ظيم هذه العملية، دԹل هذه ا
يفما كتوا̠بو وكنوا̠بو جميعا ǫٔن كل ب߲ان Գس̑تقˍال منهم هذه الب߲ان،  و̠
إما ǫٔنها Դقة في ˨اߦ الطوارئ ǫٔو ǫٔنها Դل̱س̑بة لف˗ح الحدود دԹلها ǫٔو المرور 

Դقي ا̥لي دԹل المواطنين اˡҡٔانب من التراب دԹلها Դقي موضوع نقاش، 
؟ هناك Դقي ..̠ي˖̲اقش واش ̎ادي ̽كون جواز السفر اҡٔخضر واش ممكن

نقاشات Դلإضافة إلى ب߲ان كاع ا̥لي ǫٔنها اعتمدت لوائح ̥لب߲ان ا̥لي ممكن 
ǫٔن المواطنين دԹلها ا̥لي هوما مقيمين ˡǫٔانب عندها إما ˓سمح لهم ملي 

عو يقدرو في بعض ̽رجعو ˭اصهم يد̽رو الحجر الصحي ا߳اتي ǫٔو ملي ̽رج
ا߱ول تت˪دث ̊لى ǫٔنهم ̎ادي يخلصو غرامات إذا مشاو ߱ول ا̥لي هي 
ممنو̊ة ˭اص يمش̑يو لها، Դلتالي Դقي الوضع لم يتضح لهذه السا̊ة، ا̥لي 

  كنت˪دث في هذه السا̊ة؛
ǫٔيضا هي " عملية مرحˍا"المسˆߦٔ الثانية ا̥لي هي مرتبطة بها تنظيم  -

 ،Էئي في بلادԴئي هو مس̑تقر، لكن الوضع الوԴا̥لي الحمد ߸ الوضع الو
تبقى ǫٔيضا مجمو̊ة، ˭اصة الت̱س̑يق مع هذه الب߲ان وǫٔيضا اعۡد الوضع 

  .الوԴئي في ب߲ان Գس̑تقˍال هو محدد ǫٔكثر
ǫٔˊريل وا̥لجنة الوطنية  Դ19لرغم من ذߵ، فالحكومة عقدت نهار 

من ˡǫٔل البت في كل لعملية عبور ا̥لي هي لجنة تترǫٔسها وزارة ا߱ا˭لية 
Գس̑تعدادات والإجراءات ا̥لوجس˖̀ك̀ة الضام̲ة لتوفير الشروط ا̥لي 
ممكن ǫٔنها تنجح هذه العملية، Դلتالي عقدت ا̥لجنة هذا ا̥لقاء من ˡǫٔل ǫٔن 
̯كون مس̑تعد̽ن في ˨اߦ، إن شاء الله، في اԹҡٔم القريبة ǫٔو ا̥لي ̯تمناو الله 

كما " عملية عبور"القرار، سواء لتنظيم  س̑ب˪انه وتعالى ǫٔنه ي̿سر لنا ǫٔن نت˯ذ
يف  هي، كما ننظمها ǫٔو تنظيم عملية اس̑ت˝̲ائية ̠يفما نظمناها الس̑نة الفائتة و̠

، ولكن نظمنا عملية "عملية مرحˍا"صحيح ما نظمناش  2020ما شف˗و س̑نة 
او إن شاء الله ˓سمح لنا الظروف في القريب العاˡل  lاس̑ت˝̲ائية ا̥لي كنتر

ية اس˝̲ائية كبرى ̼س̑تطعو من ˭لالها المغاربة المقيمين Դلخارج ǫٔننا نظمو عمل 

  .يجيو
ǫٔ Էǫٔتفهم وԷǫٔ وا˨دة منهم وكل ǫٔسرة مغربية هي عندها إما اˊن ǫٔو ابنة ǫٔو 
ǫٔ˨د اҡٔقارب دԹلها، كل صباح اҡٔم دԹلي وǫٔم كل مغربي ومغربية في ǫٔي 

  .ǫٔسرة ك˖سول إمتى ̎ادي يطلق الله السراح
 س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن تت̿سر اҡٔمور في القريب العاˡل Դلتالي ̮سˆلٔ الله

من ˡǫٔل اتخاذ القرار ا̥لي ما م˗علقش فقط بˆنٔ كما قلت ولكن م˗علق ǫٔيضا 
خصوصا Դلب߲ان دԹل العبور، سواء ب߲ان العبور البري والبحري والجوي، 
وا̥لي لحد اҡنٓ مازال ما كايناش الرؤية كامߧ، فك̀فما قلت لكم ǫٔيضا اح̲ا 

̱س̑تعدو في لجنة العبور، وزارة الخارج̀ة والوزارة المنتدبة بدينا ماشي في ك 
Գس̑تعداد، ولكن عندԷ ˊرԷمج م˗كامل من ˡǫٔل، إن شاء الله، اس̑تقˍال 
المغاربة المقيمين Դلخارج في ˨ال عودتهم ̊لى مس̑توԹت م˗عددة، سواء في 

م وتقريب الإدارة مس̑توى العبور وǫٔيضا في ˊرԷمج م˗كامل فۤ يتعلق بخدمته
  .إ̦يهم

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق 
  .ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .ߧ دԹلكمشكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ اҡٔجوبة ا̥لي تضمنتها المدا˭

̠يفما ˡاء في الكلمة دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، فالجالية المغربية هي اليوم 
ǫٔو في هذا الوقت هي محتاˡة لوا˨د التواصل، ˭اصة من طرف وزار̝كم، 
وا˨د التواصل دائم، كما قلتم، ҡٔنه لحد السا̊ة مازالت الرؤية لم تتضح بعد، 

عبور " عملية"̊لى ما يتعلق بـوԴلتالي بقى موضو̊ة ̊لامة اس̑تفهام، سواء 
ا̥لي ̎ادي تدوز لو ) ǫٔ)le plan Bو ما يتعلق Դلعمليات Գس̑ت˝̲ائية 

  ".عملية عبور"الوزارة إذا تعذر ̊ليها التنظيم دԹل 
عملية "فهاذ ا̥لي ˔كلمتو في هاذ الحالات Գس̑ت˝̲ائية، إلى تعذر تنظيم 

الشروط، هاذ  ، فهنا واش الحكومة المغربية ̎ادي توضع بعض"مرحˍا
الشروط ا̥لي ˔كلمنا ̊ليها في البداية دԹل المدا˭ߧ وا̥لي فيها التضارب، 

وԴلعض اҡخٓر يقول ) le test PCR1(العض يقول ̊لى ǫٔنه يق˗صر ̊لى 
Թǫٔم في الحجر الصحي في  10̊لى ǫٔنه ضروري ولزومي يدوز وا˨د الفترة 

الوز̽رة، ي̱ˍغي توضيح  ǫٔ˨د الف̲ادق المحددة سلفا، وԴلتالي لزوما، الس̑يدة
  .الرؤية ̥لˤالية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

                                                 
1 Polymerase Chain Reaction 
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  .الكلمة ̥لفريق Գشتراكي

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا ̥لوز̽رة ̊لى الإيضاءات ا̥لي قدم˗و
لكن هناك ǫٔس̑ئߧ مازالت معلقة، نحن ندرك ǫٔن الوضعية الوԴئية، سواء 

ان الإقامة ǫٔو ب߲ان العبور ǫٔو في بلادԷ مازالت مقلقة، والقرارات في ب߲
ߧ، لكن عملية مرحˍا كالعادة يصعب  الحاسمة يصعب اتخاذها في هاذ المر˨
ǫٔن نفكر فيها اҡنٓ، لكن من المفروض ǫٔن ˔كون هناك عملية اس̑ت˝̲ائية، 

وم وا˨د هاذ العلمية Գس̑ت˝̲ائية تق˗ضي ǫٔن ̽كون عند الحكومة المغربية الي
الجواب، سواء ب߲ان الإقامة ǫٔو ب߲ان العبور، وكذߵ التواصل مع الجالية 
المغربية، Դش المغاربة والمغربيات المعنيين بهاذ العملية Գس̑ت˝̲ائية ̽كون في 
̊لمهم هاذ اҡٔمر هذا، Դش ما يبقاش اҡٔمر حتى ҡخٓر لحظة، يفصلنا عن 

  .الزمان لا ̽رحم.. يوما، وԴلتالي ما بقاش 20شهر يونيو 
߳ߵ، ǫٔ Էǫٔقول بˆنٔ التحضيرات ا̥لوجس˖̀ك̀ة يجب ǫٔن ˔كون قائمة، ما 
يخص وسائل النقل سواء الجوي ǫٔو البري ǫٔو البحري الحكومة ˭اص ˔كون 
عندها وا˨د الرؤية واضحة، وكذߵ دول الإقامة في إطار العلاقات ا̥لي 

عملية وب߲ان كاينة مع دول الإقامة يجب ǫٔن نعرف ̠يف س̑تدˊر هذه ال 
العبور، ونحن ندرك الإشكالات ا̥لي عندԷ اليوم مع إس̑بانيا، يجب حتى 
هاذي نˆٔ˭ذها بعين Գعتبار، ҡٔن ل̿س من السهل تغي̿ب هاذ الموضوع 

  .ҡٔنه موضوع حساس وموضوع جوهري
كذߵ، إلى كان اليوم الحكومة عندها ˊرԷمج م˗كامل، ǫٔعتقد في 

وضعية الوԴئية في بلادԷ، ما هي الشروط الحالتين ˭اص ˔كون تقد̽رات ̥ل
  .ا̥لي ˭اص ˔كون سواء ̥لقادمين ǫٔو ا̥لي ̎ادي يخرجو في هاذ العملية

߳ߵ، ˭اص ˔كون الصورة واضحة واҡٔمور عند الجميع، سواء عند 
ҡٔن .. مغاربة العالم ǫٔو عند المسؤولين في بلادǫٔ Էو عند الجميع Դش ˔كون

كا̽ن الضبابية، حتى وا˨د ما ̊ارف ǫشٓ  لحد السا̊ة، الس̑يدة الوز̽رة،
يفاش ̎ادي نمش̑يو   .كا̽ن و̠

اء كا̽ن قليل من التوضي˪ات ̊لى المس̑توى الرسمي لهاذ  l߳ߵ، ر
  .الجهات المعنية

  .شكرا
  :الس̑يد رئ̿س الجلسة

س̑ياسة اس̑تقطاب الكفاءات المغربية من "السؤال الثالث موضو̊ه 
  ".دول المهجر

  .ريق التجمع الوطني لҢٔحرارالكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من ف

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي : سؤالي اليوم ̽تمحور حول

س˖˗˯ذها وزار̝كم من ˡǫٔل اس̑تقطاب اҡٔدمغة والكفاءات المغربية من دول 
  ة إدماݨا وربطها بوطنها؟المهجر للاس̑تفادة من ˭برتها وضمان إ̊اد

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .الشكرا لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرحكم هذا السؤ 
نˆكٔد لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔن الحكومة في الظرف̀ة الوˡيزة 
اس̑تطعنا ǫٔننا نحققو تحول محوري فۤ يتعلق بتعبئة الكفاءات، اس̑تطعنا ǫٔننا 
الحمد ߸ اليوم عندԷ ˊرԷمج وطني لتعبئة الكفاءات، الهدف م̲ه هو ǫٔن 

اصة بوزارة الشؤون ن̱˗قلو من هذيك المقاربة دԹل ǫٔن تعبئة الكفاءات الخ
الخارج̀ة ǫٔو الوزارة المنتدبة، وإنما ˔كون ˨اضرة في كل وزارة مؤسسة 
وطنية وقطاع والقطاع الخاص ا̥لي عندو ̊لاقة إما Դلخبرة ǫٔو Դلاس˖ۢر 

Դلتالي عندԷ اليوم في هذه الظرف̀ة الوˡيزة اس̑تطعنا .. دԹل هاذ الناس ولا
ˊرامج، ˊرԷمج دԹل  7 ˊرԷمج ووزارات، Դلتالي عندǫٔ5 Էننا نعبؤو 

مع وزارة التربية الوطنية والتكو̽ن والتعليم العالي في " ǫٔكاديمية الكفاءات"
كفاءة ˓ش̑تغل مع  5000مجال التكو̽ن ا̥لي هو ق̀د التنف̀ذ، 

)l’OFPPT2 ( في ˊرامج عملية، في التكو̽ن عن بعد، كتمدهم في
مع مراكز في ش̑تى بقاع  ا̥لوجس˖̀ك اس̑تعطت ǫٔنها تد̽ر لهم ˊرامج توǫٔمة

 )les certificats( في) l’homologation(العالم، اس̑تطاعت Էǫٔ تد̽ر 
لهاذ الوليدات Դش ˓س̑تافد منهم بعض المراكز دԹل التكو̽ن، Դلإضافة إلى 

ˊرامج ا̥لي هي اليوم  3نطلقو .. ذߵ مع وزارة الطاقة اس̑تطعنا ǫٔننا ند̽رو
  . طتطلقات، ما كنتكلمش ̊لى اتفاق̀ة فق
 -ا̥لي موا̠باԷ ف̀ه وكالتين " 13الجهة "ǫٔيضا، ˊرԷمج ࠐم ˡدا درԷه مع 

وكاߦ "المليون دԹل اҡٔورو و 8بـ " وكاߦ التنمية البلجيك̀ة" –ولهم الشكر 
 4مليون دԹل اҡٔورو، ا̥لي هي كتهم  9بـ ) l’AFD3" (التنمية بفر̮سا

  .̽نالجهات Դش نوا̠بو الكفاءات Գق˗صادية والمس˖ثمر 
انين  12اليوم طلق̲ا  مشروع، راهم كنوا̠بوهم الناس ك̱س̑تقˍلوهم فر˨

 40من الجيل الصا̊د في مجالات ذات ǫٔهمية لبلادԴ ،Էلإضافة ̎ادي نطلقو 
مشروع نطلقوها مع هذه الجهات، Դلإضافة ҡٔول مرة  200كنتذا̠رو ̊لى 

ت ̎ادي تولي عندԷ ˭ارطة طريق ݨوية للاس˖ۢر في كل هذه الجها
Դش ممكن نعمموهم، Դلإضافة ǫٔيضا ) des projets pilotes(اҡٔربعة وهي 

ا̥لي في هذا الإطار ) appel à projets( 200إلى مشاريع، مشروع 
  .هذا، طلق̲اه مع وكاߦ التنمية البلجيك̀ة في هذا الإطار

Դلإضافة إلى ذߵ، اح̲ا في هذه الرؤية الجديدة كنتمناو ǫٔن الحكومة من 

                                                 
2 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail 
3 Agence Française de Développement 
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كفاءة  10.000الحكومات المتتالية، إن شاء، الله نمش̑يو لـ  2030هنا لـ 
تعبˆٔ ˉشكل مˍاشر ǫٔو ˉشكل ̎ير مˍاشر في بلادԷ في اҡٔوراش التنموية 

 500.000الكبرى ا̥لي طلقها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله وطنيا و˔رابيا و
ر مس˖ثمر Դلإجراءات ا̥لي هذه العملية ا̥لي قلناها، الحمد ߸، اليوم هي طو 

التنف̀ذ وهناك ǫٔيضا وا˨د Գس̑تˤابة ̠بيرة ووا˨د تلقي متميز من طرف 
 Էلإضافة إلى ورش الص˪ة ا̥لي اليوم درԴ ،انين هذه الكفاءات ǫٔنهم فر˨
معهم لقاءات واح̲ا، الحمد ߸، في طور بلورة ˊرԷمج عملي إجرائي ̊لى 

الحيوي المس̑توى الوطني و̊لى المس̑توى الترابي لتعب˃تهم في هذا الورش 
  .ا̥لي ǫٔطلقه س̑يدԷ الله ينصرو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب دԹلكم

وقˍل التطرق إلى التعق̀ب ̊ليكم، ǫٔود ǫٔن ǫٔد̽ن Դسم فريق التجمع 
̎ير المقˍول ̥لˤارة الوطني لҢٔحرار بهذا ا߽لس الموقر الفعل الفاضع و 

داع مع مصالح المملكة المغربية الشريفة  الإس̑بانية التي تعاملت بمكر و˭
المصونة بثواˊتها ومقدساتها، والمتميزة Դرتباط شعبها بمؤسساته و̊لى رǫٔسها 
المؤسسة الملك̀ة، مس˖̲كر̽ن هذا الفعل Գس̑تفزازي ا߳ي سمحت بموجˍه 

  ". ̎الي"ور ߽رم العصاԴت المدعو إس̑بانيا بدخول ǫٔراضيها بجواز سفر مز 
ǫٔسلوب ̽نهل من معاجم الماف̀ات والتنظۤت الإرهابية ا߱اعش̑ية، وا߳ي 
لا يليق لا Դٕس̑بانيا ولا بتاريخها العريق، مؤكدا ̥لسلطات الإس̑بانية 
و̥لشعب الإس̑باني المتحضر ǫٔن هذا السلوك م̲افي لҢٔعراف ا߱بلوماس̑ية، 

ساقتها ̎ير كاف̀ة و̎ير مق̲عة، بحيث ǫٔن هذا ومبرز̽ن ǫٔن التبر̽رات التي 
ا߳ي تحتضنه الجزاˁر وتدربه فوق ǫٔراضيها المل̿ش̑يات " ̎الي"الإرهابي 

الش̑يعية التي تؤطرها إ̽ران، اس̑تطاعت ǫٔن توقع إس̑بانيا بحمو̦تها في شرا̡ها 
  .واس̑تطاعت ǫٔن تجعلها تصطف إلى ˡا̯بها

ولم ˓س̑تطع توضي˪ه الشيء ا߳ي لم تت˪اشاه مدريد إلى ˨دود ا̥لحظة 
Դلشكل المنطقي الشفاف والواضح، ح̀ث ̎ابت عنها الشˤا̊ة الس̑ياس̑ية، 
إذ لا يعقل ǫٔن ˔كون مخترقة وضعيفة إلى مس̑توى دخول ǫٔراضيها بوԶئق 

  .مزيفة لهذا ا߽رم ا߳ي يق˗ات من دم المغاربة المحتجز̽ن ب˖̲دوف
ولغيرها من ߳ߵ، فإننا نؤكد للإس̑بان ǫٔن المغرب س̿˗صدى لإس̑بانيا 

ا߱ول التي تحاول الإساءة لبԷ߲ ولتاريخه العريق، وǫٔن مصالح هاته اҡٔ˭يرة 
  .مع المغرب، ߳ߵ ندعو إلى مراجعة جوهرية لهذا الموقف وتوضي˪ه

  الس̑يدة الوز̽رة،
رجو̊ا إلى السؤال دԹلنا، لابد، الس̑يدة الوز̽رة، في الحق̀قة هاذ العمل 

ǫٔن يعطي مس̑تقˍلا بعض النتائج، لكن لابد  ا̥لي درتو راه لا بˆسٔ به وممكن
فشلنا في اس̑تقطاب هذه الكفاءات  -نقدر نقول ߵ  -من الإقرار ǫٔننا تقريبا 

وǫٔن جميع البرامج بق̀ت دون طمو˨اتنا في هذا الإطار، وԴلتالي يجب 
التفكير من فضلكم في ˊرامج وببدائل ǫٔخرى ǫٔكثر ˡاذبية، ̊لى رǫٔسها توفير 

Գق˗صادي وԳجۡعي الضروري ل˖سهيل Գندماج المناخ الس̑ياسي و
نميته من  السلس والعودة الطبيعية ̥لوطن من ˡǫٔل المساهمة في بنائه و̝

  .مواقع م˗عددة
سعى إلى توفير كل  واҡ̠ٔيد ǫٔن بلادԷ ˓ش̑تغل Դٕصرار ̊لى ذߵ، و˓

  .الإمكانيات لتحق̀ق ذߵ، وقد قلتم و̊برتم عنها في جواˊكم
  .وز̽رةال ةوشكرا لكم الس̑يد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
إجراءات ˓سهيل عملية عبور مغاربة العالم "السؤال الخامس موضو̊ه 

Էائحة ̠وروˡ في ظل."  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال
الجدل ا߳ي Զǫٔره موضوع التبادل اஒҡلي "السؤال الرابع موضو̊ه 

  ".ومات بين المغرب وبعض ا߱ول ҡٔغراض جˍائية̥لمعل
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  ة،الس̑يدة الوز̽رة المحترم

˭لف الحديث عن انخراط بلادԷ في اتفاق̀ة م˗عددة اҡٔطراف تهم 
التبادل اஒҡلي ̥لمعلومات ҡٔغراض جˍائية، ˡدلا واسعا وقلقا في صفوف 

  .مغاربة العالم
في هذا الإطار وتنو̽را ̥لرǫٔي العام ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، حول 

  .ح̀ثيات هذا الموضوع
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا
  .كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رةال

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم
ǫٔولا، بغيت نˆكٔد ̊لى ǫٔربعة عناصر ࠐمة توضيحية فۤ يتعلق بهاذ 

Դمر، وҡٔل  4لتالي بغيت نعطي وا˨د اԹمر دҡٔل هاذ اԹعناصر توضيحية د
ஒلية التبادل الإلكتروني ̥لمعلومات، اҡٔمر يتعلق Դتفاق̀ة إطار،  ǫ اتفاق̀ة
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مك̀تعلقش Դتفاق̀ة دارها المغرب من ˡǫٔل ǫٔنه ي˖ˍادل المعلومات دԹل 
  الجالية، اҡٔولى؛ 

عني مجمو̊ة دԹل ا߱ول هاذ الاتفاق̀ة الإطار هي تهم الحكامة الجبائية، ي
اتفقوا ̊لى ǫٔن يتعاونوا فۤ يتعلق Դلحكامة الجبائية من ) OCDE4(دԹل 

  ˡǫٔل مكافحة ا̦تهرب الضريبي، المسˆߦٔ الثانية؛
المسˆߦٔ الثالثة، هذه الاتفاق̀ة الإطار ا̥لي صادق ̊ليها ا߽لس الحكومي 

المسطرة دԹل لم تد˭ل ˨يز التنف̀ذ، ̊لاش؟ ҡٔنها مازال  2019في يونيو 
المصادقة دԹلها في البرلمان مازال راه هي عندكم، مازال ما تم˖ش المصادقة 

ߧ ǫٔساس̑ية   .̊ليها في البرلمان وهذه مر˨
المسˆߦٔ الثالثة، هذه الاتفاق̀ة الإطار ̡كل الاتفاق̀ات الإطار اҡٔصل فيها 

وم̱سجمة مع .. هو ǫٔنها ملي كنصادقو ̊ليها ˭اصها ˔كون م˗وازية مع
شريعات الوطنية، ال˖شريعات الوطنية عندԷ قانون مؤطر ҡٔي اتفاق ال̟ 

إطاري، سواء ثنائي ǫٔو م˗عدد اҡٔطراف ا̥لي هو حماية المعطيات الشخصية 
̥لمواطنين، هؤلاء المواطنون المغاربة المقيمون Դلخارج مواطنون مغاربة، 

ي، وԴلتالي في Դلتالي الحكومة المغربية لا يمكنها إلا ǫٔن تنفذ القانون الجار 
هذه الاتفاق̀ة الإطار مؤطرة بهذا القانون ا̥لي هو حماية المعطيات الشخصية 
لҢٔفراد ا̥لي هوما المواطنين المغاربة، لا، بغيت ̮شوف ف̀كم و̮شوف فيهم 

  .كاملين

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  يدة الوز̽رة المحترمة،الس̑ 
  . ̮شكركم ̊لى جواˊكم

في إطار تفا̊لنا مع توضي˪ا˔كم نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى 
  :الملاحظات وԳقترا˨ات التالية

ǫٔولا، ̮سˤل لҢٔسف، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ضعف التواصل حول 
للازمة من قضاԹ تهم الجالية المغربية المقيمة Դلخارج، تفعيلا ̥لتوضي˪ات ا

طرف الحكومة لشرح ح̀ثيات التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة م˗عددة اҡٔطراف حول 
التبادل اஒҡلي ̥لمعلومات و̊دم توضيح مضامين هذه الاتفاق̀ة، ف˗ح ا߽ال 
لق ارتباك في  ǫٔمام التˆؤيلات، وهو ما ǫٔجج مخاوف ˡالي˖̲ا Դلخارج و˭

امن مع إشكالية صفوفها، خصوصا وǫٔن دخول هذه الاتفاق̀ة ˨يز التنف̀ذ ˔ز 
م̲ع الجالية المقيمة ببلجيكا، وضمنها الجالية المغربية من Գس̑تفادة من سكن 

  .اجۡعي
ولكن .. ǫٔنت، الس̑يدة الوز̽رة، داԴ كتقولي بˆٔنه Դقي هاذ الناس كاع ما

اح̲ا تنقولو ߵ بˆنٔ الناس الجالية دԹلنا داԴ في بلجيكا تيفرغوهم من المسا̠ن 

                                                 
4 Organisation de Coopération et de Développement Economique 

، وسقصيو ̊لى هذه المسائل، وا˨د العدد دԹل الجالية دԹلهم داԴ ˨اليا
  .المغربية ا̥لي طردوهم من المسا̠ن ا̥لي كانو ̊اطي̿نهم كمسا̠ن اجۡعية

  الس̑يدة الوز̽رة،
ǫٔقدم الس̑يد المد̽ر العام ̥لوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة العقارية ̊لى توج̀ه 

معلومات عن مذ̠رة لمصالح وموظفي الوكاߦ يحثهم فيها ̊لى ̊دم م̲ح ǫٔي 
ممتلكات ˡالي˖̲ا ҡٔي طرف ǫٔج̲بي، وهنا كتبان لنا بˆنٔ هاذ الشي راه مس 

هذا المد̽ر ماشي ̎ير Էض ودار هذه المذ̠رة هذه، كذߵ .. الجالية دԹلنا في
وكذا بلاغ المد̽رية العامة ̥لضرائب، إلا ǫٔن هذه التوضي˪ات ظلت مبهمة 

جراء هو مؤقت وإن تفعيل في ظل التلميح، إلى ǫٔن تˆٔج̀ل العمل بهذا الإ 
، ولهذا، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا 2021بعد  - لا محاߦ  -هذا التبادل وارد 

بغيناكم توضحو لهذه الجالية وحتى هوما تطمˆنٔوهم ̊لى المس̑تقˍل دԹلهم، راه 
وا˨د العدد دԹل الجالية ولاو م˗خوفين، ما تلاوش عرفو واش يˌ̀عو هاذ 

فو في ذاك الشي ا̥لي عندهم لهيه، راه الشي ا̥لي عندهم هنا ولا يتصر 
  .الناس ولات ˨اˁرة ما بين ǫٔمر̽ن

  الس̑يدة الوز̽رة،
̥لس̑نة الماضية بفعل تفشي " عملية مرحˍا"من ݨة ǫٔخرى، وبعد إلغاء 

عملية "فيروس ̠وروԷ، ت̱˗ظر الجالية بفارغ الصبر إ̊لان الحكومة عن تنظيم 
وز̽رة، تنو̽را ̥لرǫٔي العام لهذه الس̑نة، ߳ا ̮س̑تفسركم، الس̑يدة ال" عبور

ஒل  اصة الجالية عن مˆ   .لهذه الس̑نة" عملية مرحˍا"الوطني، و˭
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة، Դقي شي ˨اˡة

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي 
  :ج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارجوالمغاربة المقيمين Դلخار 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
Էǫٔ قلت الاتفاق̀ة Դق̀ة عندكم في البرلمان، Դلتالي ǫٔي عمل كان في ب߲ان 
Գس̑تقˍال ما يمك̱ش مرده إلى هذه الاتفاق̀ة الإطار ا̥لي ˔روج هذا 

نت ودارت اح̲ا م˗واصلين، كما قلتم، مد̽رية الضرائب ǫٔ̊ل . التوضيح اҡٔهم
بلاغ ҡٔنها هي المد̽رية العامة ̥لضرائب هي المد̽رية التق̲ية وǫٔعطت 

  .المعلومات التق̲ية
" الوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة العقارية"المسˆߦٔ الثالثة، ǫٔيضا ̠يفما قلتو ǫٔن 

ǫٔصدرت مذ̠رة كت̱ˍه فيها ̊لى المس̑توى الوطني والترابي ǫٔنه ما يتم إعطاء 
كات دԹل المغاربة المقيمين Դلخارج، حرصا من حتى شي معلومة تخص الممتل

الحكومة ̊لى حماية الممتلكات دԹل المغاربة المقيمين Դلخارج، Դلتالي ǫٔعتقد 
اصنا نتعاونو وانتوما خصوصا الس̑يد المس˖شار كمشرع  ǫٔننا اح̲ا كنتقاسمو و˭

ان لم ما يمك̱ش تقول ǫٔن راه الناس ̠يديو لهم والاتفاق̀ة Դق̀ة هناԹ في البرلم
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  .˓س̑تكمل مسطرة المصادقة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
إجراءات ˓سهيل إجراءات عبور مغاربة "السؤال الخامس موضو̊ه 

Էائحة ̠وروˡ العالم في ظل."  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  السادة الوزراء،
  الس̑يدԵن والس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يدة الوز̽رة،

في الحق̀قة كنتو ̎ادي تعف̀وԷ من إ̊ادة طرح هذا السؤال في نفس 
الحصة، ولكن مع اҡٔسف نعتقد ونظن ǫ̯ٔكم ما اعطيتوش الجواب الكافي 

تعطيوهم جواب ̊لى العملية Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ا̥لي ̠ي̱˗ظروكم اليوم Դش 
  .2021دԹل العبور في 

  الس̑يدة الوز̽رة،
راه كاينين من الجالية دԹلنا ا̥لي ما ˡاش ̥لمغرب من الصيف دԹل 

ما ̎ادي يجي حتى ̥لصيف دԹل  2021، وإذا ما ˡاش هاذ 2019
س̑نوات الناس ما غتد˭لش ̥لمغرب ما شافوش  3، تصورو معي 2022

العائلات دԹلهم، كا̽ن ا̥لي توفى لو فرد من ǫٔفراد  اҡٔسر دԹلهم، ما شافوش
العائߧ ما شافوش، كا̽ن ا̥لي عندو وԶئق إدارية، كا̽ن ا̥لي عندو مصالح، 

س̑نوات ˭اص الحكومة  3.. كا̽ن ا̥لي عندو اس˖ۢرات، يعني ا̥لي عندو 
في الحق̀قة تقدر الحجم دԹل المعاԷة دԹل هاذ المواطنين، وԴلتالي ˭اصها 

  .يهم ǫٔجوبة واضحةتعط
مع اҡٔسف الشديد، الجواب دԹلكم ما كا̮ش واضح، ذاك الشي Դش 
تفا̊لت مع ما قدم˗ه سابقا في هاذ الشق اҡٔول من السؤال، ˔كلمتو ̊لى 
الت̱س̑يق وضرورة الت̱س̑يق مع ب߲ان العبور ǫٔو ب߲ان Գس̑تقˍال، هذه 

ج من الحجر الب߲ان اҡنٓ كلها بدǫٔت كتبرمج وبدǫٔت كتوضع ˊرمجة ̥لخرو
الصحي، ҡٔنها دارت التلق̀ح، الناس بدǫٔت تخرج وراه اح̲ا ت̱شوفو دول 

  .8في شهر  7ها ǫٔش̑نو ̎ادي تد̽ر، في شهر  6كتعطي في شهر 
إذن بدǫٔت اҡٔمور كتخرج من ذاك الوضع ا̥لي كانت ̊ليه قˍل، 
وԴلتالي المفروض ǫٔن الحكومة دԹلنا Ե˭ذ مˍادرات ǫٔكثر من المبادرة ا̥لي 

متو ̊ليها، الس̑يدة الوز̽رة، هذه Գس̑تعدادات ا̥لي قلتو دԹل Գجۡع ˔كل 
ǫٔˊريل كتكلمو ̊لى لوجس˖̀ك ̊ادي، اح̲ا ̊ارفين فعلا المغرب،  19دԹل 

الحمد ߸، ولينا كنجحو، وقلتو في ˨ال عودة هاذ الناس، هاذ في ˨ال 
 عودة هاذ الناس هو موضوع السؤال، ̠يفاش الحكومة ̎ادي تضمن و̎ادي

توفر الظروف Դش هاذ الناس المغاربة ̽رجعو ̼شوفو ̊ائلاتهم ˭لال هذا 
الصيف، ҡٔن إذا ماشافوش ̊ائلاتهم في هذا الصيف، الوضعية عندهم 
ي˖س̑ناو م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، جواب واضح ҡٔن هاذ  ̎ادي ˔كون صعبة و̠
الشي ف̀ه حتى هو اس̑تعدادات، ا̥لي بغا يد˭ل ̥لمغرب ˭اصو ̼س̑تعد، 

Թ ذ ˭اصو˭)congé ( لو، وإذا كان ̼ش̑تغل راهԹمور دҡٔد اˡاصو يو و˭
˭اصو يوفر الإمكانيات، وا˨د العدد دԹل اҡٔمور حتى هوما Դش 

ولا فين ̎ادي ̼سكن ولا العائߧ دԹلو، المهم كاينة ) l’hôtel(̼س̑تعدو، 
  . ظروف ˭اصها توˡد

  .مع اҡٔسف، الجواب دԹلكم ̎ير واضح
في هذا الرد دԹلكم تجيبو شي إضافة ا̥لي  ت̱تمنى، الس̑يدة الوز̽رة،

  .̼سمعوها الإخوان دԹلنا في الخارج و˓شفي الغليل دԹلهم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي 
  :لمقيمين Դلخارجوالمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة ا

  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
Էǫٔ كنت واضحة، ҡٔن الوضوح ا̥لي كا̽ن عند العالم اليوم هوما العلماء 
هوما ا̥لي ̠يقودوه، والعلماء المغاربة ك̿ش̑تغلو ̊لى ǫٔساس ǫٔن يقولو لنا إمتى 

  .̎ادي نف˗حو، متى و̠يف
نب ا̥لوجس˖̀كي، الجانب اҡخٓر ا̥لي م˗علق Դلحكومة فۤ يتعلق Դلجا

فۤ يتعلق Դ߿ططات دԹل الملا˨ة البحرية، الجوية، البرية ما يتعلق 
Դلموا̠بة، بما فيها ˔رصيد ҡٔن اح̲ا رصدԷ وا˨د التجربة في العملية 
Գس̑ت˝̲ائية ا̥لي درԷ العام ا̥لي فات، وعندԷ تجربة فۤ يتعلق بموا̠بة 

غربي من ب߲ Գس̑تقˍال حتى هذيك العملية كلها ملي ̠يطلع المواطن الم
̠يوصل ̥لمغرب حتى كيرجع فۤ يتعلق بتجهيز البواخر ҡٔԴطقم الطبية الله 

بحرا وˊرا، ̠يتم ا˨ترام جميع التدابير Գ˨ترازية .. يجازيهم بخير ا̥لي في البحر
وضمان السلامة واҡٔمن الصحي المتعلق بهم، بنا، ببلاد Գس̑تقˍال، 

  . Դلمغرب
علمية ت̱ش̑تغلو ̊ليه وكاينة س̲̿اريوهات واضحة، القرار، ˔رصيد هاذ ال 

̠يف ما في جميع القرارات ا̥لي كانت في رمضان، قˍل رمضان، وا̥لي بقي 
̎ادي ҡٔن ما كا̮ش الوضوح عند العالم حتى عند ب߲ Գس̑تقˍال، ملي 

  .̎ادي ̽كون القرار، إن شاء الله، س̑ت˯برون به
ا تفرضه هذه الجائحة، لҢٔسف وԴلتالي جوابي كان واضحا في إطار م

  .الشديد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار فۤ تبقى من توق̀ت
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ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،

اسمحي لي نقول لكم راه الحكومة ˔تهرب من المسؤلية، كما دارت في 
سولو وا˨د العدد دԹل اԹҡٔم ̊اد القضية دԹل العالقين شحال هاذي وبق̀نا ت̱ 

  . ˡاوب˖̲ا
ǫشٓ د˭ل ا̥لجنة ) Test PCR(وا˨د الس̑يد دا̽ر ا̥لقاح وعندو 

العلمية في الموضوع Դش يد˭ل لبلاده؟ ̊لاش ما يد˭لش؟ ǫٔش̑نو هو 
المشكل؟ ما يمك̱ش كل شي فين ما تطرح شي مشكلة نلصقوها في ا̥لجنة 

كن الحكومة تˆٔ˭ذ قرارات، ومع العلمية، ا̥لجنة العلمية تتعطي نصائح، ول
اҡٔسف الحكومة ما قادراش تˆٔ˭ذ قرارات Դش تد˭ل المغاربة Դلإجراءات 
ا̥لي ˭اصها تˆٔ˭ذ، اسمحو لي، هربتو من المسؤولية و̎ادي نعاود نقولها لكم 

  .مرة ǫٔخرى

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  ..الس̑يدة الوز̽رة

ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

اح̲ا ما ت̱تملصوش، الس̑يد المس˖شار، من ǫٔي مسؤولية وما تنلصقوها 
لحتى في شي وا˨د، وهاذي مسؤولية مشتركة وفيها ǫٔن القرار عندما يت˯ذ 

 ٔҡ ،ئيةԴئي وفق المعطيات الوԴمر عنده ̊لاقة بتطور الوضع الوҡٔن هاذ ا
ا߳ي تقر ف̀ه كلهم الشركاء بما فيها ا̥لجنة العلمية، س̿تم إخˍاركم، اح̲ا ما 

  .ت̱تهربوش
Դل̱س̑بة ̥لملف لا هاذ الملف، لا ملف العالقين ولا الملفات اҡٔخرى 
وجب Գ˓سام Դلصدق وԴلموضوعية والوضوح، ҡٔن المغاربة تيفهمو، راهم 

يفهمو ǫٔنهم ملي سدينا الحدود من مارس حتى ليوليوز فاش ˡاو الإخوان ت 
دԹلنا العالقين، هذاك الشي اليوم ̊لاش تحكمنا في الوԴء، ҡٔننا درԷ قرار 

  . ا˨ترازي ̠بير، ا̥لي هو إ̎لاق الحدود
التجربة دԹل ا߱ول بي̱ت ǫٔن ال˖ساهل في هاذ القرارات الكبرى وصلت 

ترموا ذكاء المغاربة، ҡٔن المغاربة فاهمين ملي تنقولو لهم إلى ما وصلت إليه، ا˨
ǫٔن ǫٔم̲كم الصحي ǫٔن هذاك المغربي Դلخارج ˡدته وǫٔمه في العروبية ت̿ˍغي 

  ..هاذ اҡٔمن

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..الس̑يد المس˖شار، من فض߶ الس̑يد المس˖شار

فريقي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإ 
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج، المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .لا ˓س̿سوا هذا الموضوع، الموضوع ما فيهش س̑ياسة

قلنا اليوم نمتثل إلى الإجراءات Գ˨ترازية ا̥لي ǫٔ˭ذتها بلادԷ ˊكل 
توافق وطني و́كل مصداق̀ة وبوضوح وبموضوعية، وԴلتالي ǫٔعتقد ǫٔن هاذ 

ǫٔن ̯كون ف̀ه م˗ضامين Դش نعطيو الرساߦ ̥لمزيد ǫٔيضا  الموضوع وجب
للالتفاف وراء كل الإجراءات Գ˨ترازية ا̥لي تˆٔ˭ذها بلادԷ في هذا 

  .الإطار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها

ن̱˗قل إلى السؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الطاقة والمعادن والب̿˄ة، 
  ".ح النفاԹت المنزليةتˆهٔيل مطار "وموضو̊ه 

  .لكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،

  الإخوة واҡخٔوات المس˖شارون المحترمون،
ضد الب̿˄ة ˓شكل مطارح النفاԹت المنزلية العشوائية ق̲ابل موقوتة 

والص˪ة الجماعية ̥لمواطنين، ˭اصة في ظل عجز الجما̊ات الترابية عن تدبير 
  .هذا الملف الحارق

̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير المت˯ذة 
  .لتˆهٔيل هذه المطارح ومعالجة وضعيتها

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة ،الس̑يد عز̽ز رԴح
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

فعلا في السؤال دԹلكم ǫٔكدتم ̊لى نقطة ࠐمة، وهي ǫٔن هذه مسؤولية 
الجما̊ات، ̎ير Դش القضية ˔كون واضحة، ҡٔن هذه القوانين دԹل بلاد 
دԹلنا، هذا ا߱س̑تور دԹل البلاد دԹلنا، بناء هرمي كل المؤسسات عندها 

ؤولية، لكن مع ذߵ رغم ǫٔن مسؤولية الجما̊ات، ا߱وߦ دԹلنا، مس
الحكومات المتعاقˍة بما فيها الحكومة السابقة والحالية، مش̲̿ا في اتجاه Դش 

  .ندعمو الجما̊ات الترابية
 ǫٔ21نتم تعلمون البرԷمج الطموح الكˍير ا̥لي اҡنٓ وصلنا تقريبا حتى 

ار دԹل ا߱رهم تقريبا وصلنا فۤ يتعلق ملي 21مليار دԹل ا߱رهم اس˖ۢرات، 
 %80، ˭اصة Դلجما̊ات الكبرى ا̥لي كتمثل ǫٔكثر من %96بجمع النفاԹت 

دԹل هذه النفاԹت، وصلنا اҡنٓ في المراكز دԹل الطمر والتثمين إلى حوالي 
مطرح عشوائي،  53، واش̑تغلنا ̊لى المطارح العشوائية، تقريبا اҡنٓ 63%

ا الموضوع دԹل المطرح العشوائي، ҡٔن نفصلو ما بين Էǫٔ ̎ادي ̯رجع لهذ
المطرح العشوائي ا̥لي هو Եبع ̥لجما̊ة تدˊره الجما̊ة وما بين مطارح عشوائية 
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  .ا̥لي ما ˭اضعة لحتى شي جما̊ة، طبعا إذا كان الوقت ك̿سمح
اҡنٓ درԷ وا˨د البرԷمج، طبعا هاذ الشي راه ف̀ه وا˨د العمل 

˭لية ووزارة الب̿˄ة، طبعا ا߱ور دԹلنا هو ا߱عم، ف̀ه مشترك، ف̀ه وزارة ا߱ا
  .وزارة المالية طبعا، وف̀ه التزامات الجما̊ات

Դش  2024و 2021المليار ما بين  6اҡنٓ كا̽ن تقريبا ˊرԷمج دԹل 
مطرح  47مركز ˡديد Դل̱س̑بة لوا˨د العدد دԹل المدن ثم  ǫٔ20يضا 

طارح ما مكلف بها حتى شي عشوائي، لكن ا̥لي نبغيو نˆكٔدو ǫٔنه كا̽ن م
وا˨د، درԷ جرد دԹل جميع المطارح العشوائية ا̥لي كاينة في البلاد Դش 

  .ند̽رو لها ˊرԷمج ˭اص بها ا̥لي ما مكلفة بها حتى شي جما̊ة
إذن ند̽رو الفرق ما بين المطارح العشوائية ا̥لي مكلفة بها الجما̊ات 

 4مليار، واҡنٓ في هذه  21وا̥لي تدار لها ˊرԷمج ǫٔنجز الجزء اҡٔول بـ 
دԹل المليار، والمطارح العشوائية ا̥لي ما مكلف بها  6س̑نوات ا̥لي ˡاية 

حتى شي وا˨د بجانب وا˨د العدد كيرم̀و الناس في وا˨د العدد دԹل 
اҡٔما̠ن هذه ̎ادي ند̽رو لها ˊرԷمج ˭اص، وقد ǫٔ̊ددԷه اҡنٓ ق̀د ˔رت̿ب 

  . ةاҡٔمور المالية ثم فۤ يتعلق Դلحكام
لكن ̎ادي نختم ونقول بعد ذߵ في التعق̀ب، هذا اҡٔمر دԹل المطارح 
يحتاج إلى حكامة ج̀دة، كنعتقد ǫٔن الكلفة Դل̱س̑بة ̥لجما̊ات ̊الية ˡدا، لا 
لجمع النفاԹت ولا المطارح، و߳ߵ اҡنٓ ا߱راسة ا̥لي كتد̽رها وزارة ا߱ا˭لية 

المهم .. وطنية، ربماԴش نفكرو في حكامة ˡديدة، ربما قد ˔كون وكاߦ 
ǫٔسلوب ˡديدة لحكامة هاذ الشي دԹل المطارح والنفاԹت ҡٔن الجما̊ات 

  .%100فعلا كما قلتم ل̿ست لها الإمكانيات المالية Դش تتكلف 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  . ت ا̥لي كتقومو بها الس̑يد الوز̽ركنعرفو ا߽هودا
 ،Էت المنزلية ببلادԹوتفا̊لا واس̑تحضارا لرهان تˆهٔيل مطارح النفا
اصة، الس̑يد الوز̽ر، ̊لاش قلنا لكم هذه الهضرة، ˭اصة Դلعالم القروي  و˭
̠ۤ تتعرفو الجما̊ات Դلعالم القروي راه اليد قصيرة والعين بصيرة الس̑يد 

 Դش ̊اد يجمع هذوك النفاԹت، وهذا هو الوز̽ر، راه ما عندوش حتى
الخطر ا̥لي كا̽ن، ǫٔي ما كاي̱ش شي جما̊ة ولا شي طريق ا̥لي تدوز ̊ليها 

  .وما تلقاش اҡ̠ٔوام دԹل اҡٔزԴل
ثمين النفاԹت  ǫٔولا، ̮سˤل ǫٔهمية ا߽هودات المبذوߦ في مجال معالجة و̝

لية، ا߳ي حقق إلى المنزلية في إطار البرԷمج الوطني لتدبير النفاԹت المنز 
˨دود اليوم ǫٔرقاما لا بˆٔس بها، خصوصا ما يتعلق بمعالجة النفاԹت دا˭ل 
ثمين النفاԹت والمطارح المراقˍة ǫٔو ما يتعلق ǫٔيضا بجمع  مراكز طمر و̝

  النفاԹت بطريقة ࠐنية Դلمراكز الحضرية؛
ترم، Զنيا، في إطار تنزيل هذا البرԷمج الوطني، نود، الس̑يد الوز̽ر المح

ஒل ا߿طط الخماسي  ا߳ي تم الإ̊لان عنه  2021- 2017اس̑تفساركم عن مˆ
م̲ذ س̑نوات، وا߳ي ̼س̑تهدف ˓سريع وتيرة إنجاز المشاريع المسطرة في 
البرԷمج الوطني، من ˭لال ت˖ˍع إ̊داد ا߿ططات المد̽رية الإقليمية وتق̀يم 

إلى ˡانب تق̀يم  Գلتزام Դلتر̠يبة المالية ذات الصߧ بتنزيل هذه ا߿ططات
عقود التدبير المفوض المتعلق بجمع وتنظيف وكذا إنجاز واس̑تغلال مراكز 

  .الطمر والتثمين
وفي هذا الصدد، ̮سˤل ما تعرفه ǫٔ̎لب ǫٔزقة وشوارع ̊دة مدن من 
˔راكم اҡٔزԴل في هذا الشهر الفضيل، مما ̼سائل الجدوى عن هذه العقود 

الس̑يد الوز̽ر، هذه ماشي مسؤولية  الخاصة Դلتدبير المفوض، ̠يفما قلتو،
  .الوزارة هذه مسؤولية الجما̊ات الحضرية؛

Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، إذا كانت بعض الجما̊ات الحضرية نجحت ̮سˌ̀ا 
في رفع تحدي معالجة النفاԹت المنزلية، خصوصا دا˭ل مراكز الطمر 

ة والتي والتثمين، فإن الإشكالية مازالت مطرو˨ة بحدة ߱ى الجما̊ات القروي
من الجما̊ات الترابية، بل في ǫٔقاليم بˆكمٔلها، إذ تعرف تفشي  %85˓شكل 

المطارح العشوائية و̎ير المراقˍة، وǫٔنتم تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، مدى تˆٔثير 
  ..هذه اҡٔ˭يرة ̊لى الص˪ة العامة و̊لى الب̿˄ة بفعل التدبير المالي بحوالي

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
Դ ،ق̀ة بعض الثوانيالس̑يد الوز̽ر.  

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

الجما̊ات القروية م˗فق معك، ˭اص موا̠بة طبعا، راه هاذ الشي تيدار 
.. موا̠بة في ̊دد القطا̊ات في الماء والكهرԴء والطرق إذن هاذ الموضوع

تحقق فيها، الجما̊ات  لكن الجما̊ات الحضارية بلادԷ يجب ǫٔن نفخر بما
الحضارية اليوم نظيفة، Դس̑ت˝̲اء بعض الحالات تيكون إضراب ǫٔو شي 

  .إشكالات مع الشركات، نظيفة
اليوم، نماذج دԹل الجما̊ات الحضارية اليوم نجحو فيها السادة المنتخبين، 
بل اҡٔكثر من ذߵ تحولت م̲اطق سوداء، ǫٔح̀اء فيها تحولات كلها 

ضراء، يمكن إلى بغينا نحصيو الجما̊ات نتكلم ̊لى خضراء، إلى سا˨ات خ
م˄ات دԹل الهك˗ارات، ال˖شˤير يمكن نتكلمو ̊لى عشرات اஒҡلاف، يعني 

 Էǫٔ قل مدينة، المدينة ا̥لي تنعرفهاǫٔ15.000 فيها Էǫٔ ا̥لي.  
اليوم، كا̽ن تحول ǫٔخضر في الجما̊ات الترابية وف̀ه تنافس ˭اصة 

، ولكن مازال ˭اصنا ̯زيدو ̮ش̑تغلو الحضرية، ߳ߵ يجب ǫٔن ننوه بذߵ
  .Դش نوصلو لن˖ˤ̀ة متميزة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".˔زايد التلوث وخطورته ̊لى الساكنة والب̿˄ة"السؤال الثاني موضو̊ه 
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الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  : الكميليالمس˖شار الس̑يد عبد الرحيم
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي الإجراءات والتدابير التي س̑تعمل الوزارة ̊لى اتخاذها : ̮سائلكم

من ˡǫٔل الحد من ظاهرة التلوث وحماية صحة المواطن والب̿˄ة في المدن 
  الصغرى والكˍيرة؟

  .كراش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

Դٕيجاز، الوقت لا ̼سمح، اҡٔمر اҡٔول هو ǫٔنه اҡٔمور كلها في الحياة في 
نمية التدبير ˭اصها إطار ˓شريعي، اليوم في الجوانب دԹل الب̿˄ة والت 

قانون  28نص ˓شريعي،  100المس̑تدامة وما ̽رافقها عندԷ ما يقارب من 
في كافة ا߽الات المرتبطة Դلب̿˄ة والتنمية المس̑تدامة والتلوث و̎يرها، وتقريبا 

مرسوم وقرار، ثم ̊دد من ا߿تبرات، كا̽ن مختبر ˭اص بم˪اربة التلوث،  72
من الفرق دԹل المراقˍة، ҡٔنه قˍل ǫٔسابيع راه اطلعتم ̊لى اҡٔخˍار، ثم ̊دد 

كا̽ن تصرفات، وԴلتالي لابد من هذه المراقˍة، ثم البرامج المتعددة ا̥لي دائما 
ت̱˗كلمو ̊ليها في التطهير السائل، النفاԹت المنزلية، محاربة التلوث الصناعي 

مليار دԹل الس̑ن˖يم،  120مشروع ا̥لي ǫٔ˭ذ تقريبا  125ا̥لي اҡنٓ وصلنا لـ 
تلوث دԹل الف˯ار، بدينا التˤارب دԹل سلا ومرا̡ش وزا̠ورة، محاربة ال 

مليون دԹل ا߱رهم دԹل دعم المناطق الصناعية، إ̊داد ˊرԷمج  140ˊرمجة 
، ˊرԷمج ˡديد، ثم البرԷمج دԹل ˡ2021-2030ديد دԹل محاربة التلوث 

  .رصد دԹل الهواء
التلوث كا̽ن  ولكن بغيت نختم بˆهمٔ ما تقرر، ҡٔنه ملي ت̱˗كلمو ̊لى

التلوث ا̥لي هو Էتج ̊لى بعض القطا̊ات، هاذ القطا̊ات ˭اص فيها تحول 
̠بير، Է˭ذو ̊لى سˌ̀ل المثال التلوث ا̥لي تيجي من الصنا̊ة، فالصنا̊ات 
السابقة لم ̽كن يعطاه اهۡم ̠بير ˡدا إلا بعد ǫٔن ǫٔقر صاحب الجلاߦ حفظه 

  .مع الميثاق دԹل الب̿˄ة، ما كا̮شالله Դش نمش̑يو في إطار التنمية المس̑تدامة 
اليوم القانون دԹل التق̀يم الب̿ئي ل̿س هناك اس˖ۢر ̠يفما كان يقˍل إلا 

يعني ) Դ)les rejets˨ترام الب̿˄ة، و̽كون تي˪ترم المعايير دԹل ما ̼سمى بـ 
̊دد من ) 5les CRI(اҡنٓ ملي تقدم اҡنٓ التقر̽ر دԹل  ..السوائل، هاذ

                                                 
5 Centre Régional d’Investissement 

ت رفضت، ҡٔنها لا تحترم المعايير البي˃̀ة، رغم ǫٔنها ˓شغل المشاريع Դلعشرا
  .اஒҡلاف وملايير دԹل Գس˖ۢرات

طبعا، الحمد ߸، نتائج ̠بيرة ولكن رفضت ˉسˌب ǫٔنها لا توافق الب̿˄ة، 
ҡٔن التوازن بين الب̿˄ة والتنمية، ثم اليوم جميع Գس˖ۢرات المس̑تقˍلية 

ǫٔسس دԹل التنمية المس̑تدامة ودԹل وا߿ططات لابد ǫٔن تحترم مقومات و 
  .الب̿˄ة

وكا̽ن الجانب دԹل النقل وما ǫٔدراك ما النقل، ا̥لي اҡنٓ كا̽ن اش̑تغال 
وزارة الصنا̊ة مع جميع الوزارات Դش نمش̑يو ̥لنقل المس̑تدام، هذا طبعا 
̎ادي يˆٔ˭ذ وا˨د الوقت، هذا تحول ̠بير ˡدا، ولكن اҡٔمور ا̥لي تدار ǫنٓية 

اصة القانون دԹل تدار ǫنٓية وتتوف ر لها الإمكانيات وتتطبق فيها القوانين، و˭
  .التق̀يم الب̿ئي الإستراتيجي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن ̥لتعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تحت ) COP22(فعلا، بلادԷ خطت وا˨د الخطوة ̠بيرة في المؤتمر 
الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ، ̎ير ا̥لي كا̽ن، الس̑يد الوز̽ر، ̠يف ما 
قال اҡٔخ دԹلي والصديق ̊لى المشاكل دԹل المطارح ا̥لي كاينة كتعاني منها 
البلاد، البلاد كلها تعاني منها، هو المشكل ̠يفما قلنا كا̽ن وا˨د العدد دԹل 

  .المطارح العشوائية ا̥لي كاينة بجوار المدن
يوم، فعلا كاينين مجهودات ̠بيرة ا̥لي تدارت، ولكن مازال Դقين ال 

كاينين ݨات ا̥لي هي محتاˡة ا̥لي ˭اصها Դش تعاون في هذه المشاكل 
دԹل المطارح ا̥لي كاينة عشوائية، ا̥لي بدون حراسة بدون ǫٔي ˨اˡة، 

  .˨اشاك الߕب الضاߦ والمشاكل ا̥لي كتع̿شها والتلوث ا̥لي كا̽ن
بعض المطارح العشوائية، اح̲ا عندԷ في مدينة ˊرش̑يد م˞لا  كا̽ن هناك

وا߱روة وعندԷ وا˨د المشاكل ̠بيرة ا̥لي كتع̿شها فيها التلوث وال˖سرب 
ذيك المياه ا̥لي كتمشي لԴٓҢر، هاذيك المياه ا̥لي كتمشي لԴٓҢر ҡٔنها كتلوث 

وا˨د  الماء ا̥لي ك̿شرب منها الˌشر و̼شرب منها الحيوان، إذن هنا ̠يكون
  .المشاكل ̠بيرة ا̥لي كانت تعاني منها في المسائل البي˃̀ة

وكا̽ن، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن شركات ا̥لي كاينين اليوم ولات شركات 
ا̥لي كتد̽ر ) recyclage(بتك̲ولوج̀ا ˨ديثة ا̥لي كتدار إقليمية ا̥لي كتد̽ر 

ا وكنكونو اس̑تفدԷ منه) des engrais(توليد دԹل الكهرԴء وكذߵ كتد̽ر 
كاينة .. جميعا، وما تتطلˌش شي ǫٔرض ̠بيرة، ̠يكون ذاك الشي قليل ̎ير

واش وصلو ߳اك الشي ا̥لي فيها داԴ وا˨د التجربة في ǫٔكاد̽ر ˭دامين 
̠يطمحو ࠀ ولا مازال، ولكن هاذ الشي كا̽ن في ǫٔورԴ Դش ما يبقاش 

ن̲̿ا ҡٔن هاذيك الشركة كته .. ˔كون ب̿˄ة سليمة من جميع.. التلوث ما يبقاش
لينا  اح̲ا كاع كلنا من هذه المشاكل وكنكونو ضربنا عصفور̽ن بحجر، و˨

  .المشكل دԹل البلاد



  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

13 

 )2021 ماي 11( 1442 رمضان 28

ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لتلوث دԹل الهواء، اح̲ا م˞لا عندԷ في مدينة ˊرش̑يد 
دة صناعية، كا̽ن مشاكل داԴ هاذ الشي داԴ دԹل  100عندԷ وا˨د  و˨

تلوث .. ة ما عندԷش الوسائلالغاز دԹل الشود̽رات ا̥لي هوما لحد السا̊
تيخصها إمكانيات ̠بيرة و̯تمناو من الله إن شاء الله .. الهواء، فلهذا بغينا

  .Դش ˔زيدو ˔كملو المشاريع ا̥لي ˭اصكم تد̽روها
  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .عناو̽ن دԹل اҡٔجوبة

ل، كاينة مشكل ̠بير دԹل العقار، اليوم المدن إذا بغات تد̽ر اҡٔو 
دԷه في  lدا، فهاذ الشي وˡ مطارح عندها مشكل في العقار وهو مكلف
وا˨د العدد دԹل المدن وكن˪اولو نحلوه، وفين ما كتمشي لشي بلاصة 

  .كتكون اح˗ˤاˡات كن˪اولو نلقاو المكان اҡٔقل ضررا
درهم  100ا̊ات كانت كتعطي ǫٔقل من اҡٔمر الثاني هو الكلفة، الجم

 200̥لطن، اليوم إذا درԷ هذه التك̲ولوج̀ا ولات كتطلب لها ǫٔكثر من 
درهم، الجما̊ات التوازԷت المالية، ߳ߵ موضوع دԹل الحكامة ا̥لي ˔كلمنا 

  .̊ليه
اصة  اҡٔمر الثالث هو اليوم فعلا درԷ اتفاق̀ة مع ف̀دراليات صناعية، و˭

و ما ̼سمى Դلتثمين الطاقي دԹل هذه النفاԹت وهذا الإسمنت Դش ند̽ر 
̎ادي نوقعوه قريبا ا̥لي ̎ادي يتطلب ǫٔيضا ملايير دԹل .. البرԷمج راه ق̀د

  .ا߱راهم Դش فعلا يوقع تحول
اҡٔمر اҡخٓر، ˔كلمت ̊لى النقل المس̑تدام، مع وز̽ر الصنا̊ة وقعنا 

لمتˤددة وԴلغاز Դش اتفاق̀تين ̯زودو جميع المناطق الصناعية Դلطاقات ا
نعوضو الف̀ول ونعوضو ما هو ǫٔ̎لى في الطاقات، ҡٔن هذاك تفرضو الب̿˄ة 

يفرضو ǫٔيضا التنافس̑ية دԹل القطاع الصناعي   .و̠
الوقت ما ك̿سمحش نتكلم ̊لى وا˨د العدد دԹل القرارات والإجراءات 

مرتبة  والبرامج ا̥لي يمكن لنا Դش نمش̑يو في هذا Գتجاه، وبلادԷ راه تحتل
م˗قدمة من ا߱ول، ҡٔن هذا راه تحدي ̊المي ҡٔنه كا̽ن رصيد ما كا̮ش 
̠ي˪ترم الب̿˄ة ˭اصك تعالجو، ثم كا̽ن تحولات ˔ك̲ولوج̀ة وصناعية 
واس˖ۢرات، وتحتل بلادԷ حسب التقار̽ر مراتب م˗قدمة، الحمد ߸، في 

  .هذا ا߽ال

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

فرص التحول الطاقي Դلمغرب بعد ˡائحة "الث موضو̊ه السؤال الث
Է̠ورو."  

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال م̀صرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ل الطاقي ببلادԷ رافعة طاق̀ة اس̑ت˝̲ائية نحو مسار ا̦نمو يعد التحو 
اҡٔخضر، وԴلتالي فال˖سريع به اعۡدا ̊لى ما ̽زخر بԷ߲ من إمكانيات وما 
راكمه من مك˖س̑بات يعد Դلك˞ير، سواء ̥لمواطنين ǫٔو المقاولات ǫٔو المالية 

  .العموم̀ة
اتخذتموها من  ߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الإجراءات التي

ˡǫٔل تحق̀ق الرفع من حصة الطاقات المتˤددة ǫٔيضا وال˖سريع Դلتحول 
  .الطاقي في س̑ياق يعرف ̠وروԷ واԶٓҡر التي ˭لفتها وما ˔زال

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

يحتاج إلى وقت وكنتمناو كنت طلبت كم مرة بغيت نت˪اور هذا ǫٔيضا 
مع الإخوان المس˖شار̽ن واҡٔخوات المس˖شارات في التفاصيل، لكن نعطي 

وǫٔتحمل  2030في  %52عناو̽ن مرة ǫٔخرى، بلادԷ ̎ادي تجاوز 
، وقع تˆٔخر في 2026مسؤوليتي، ويمكن لي نقول ߵ ̎ادي نوصلو لها قˍل 

مليار ا̥لي اҡنٓ ق̀د الإنجاز  ҡ52نٓ المطرو˨ة، ولكن البرامج ا.. و 2000
دԹل  2030-2021في مجال الطاقات المتˤددة، ǫٔ̊ددԷ اҡنٓ مخطط ˡديد 

الكهربة كله مˍني ̊لى الطاقات النظيفة المتˤددة وشوية دԹل الغاز، بمعنى 
  .كلها نظيفة

ǫٔ̊ددԷ اҡنٓ ˭ارطة طريق دԹل الهيدروˡين، والهيدروˡين مس̑تقˍل 
والمغرب مقدر ࠀ ǫٔن يحتضن اس˖ۢرات ࠐمة Դلملايير دԹل ا߱راهم، الطاقة 
 Է̊ددǫٔل الطاقة الحيويةԹت الخضراء  ˭ارطة الطريق دԹبمعنى هذه النفا

والمنزلية نحولوها إلى طاقة، ثم اҡنٓ ك̱ش̑تغلو ̊لى الطاقة البحرية كما طالب 
نا دԹل الغاز ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، Դلإضافة إلى الخارطة التي ǫٔنهي 

الطبيعي ا̥لي ̎ادي يتحول نحو الصنا̊ة ҡٔن الكهرԴء، الحمد ߸، حقق̲ا 
  .فيها

لكن Դلإضافة لهاذ الشي يمكن نقول ߵ ما اكتف̀ناش مش̲̿ا ̥لتصنيع، 
مع الصنا̊ة ̮ش̑تغل ̊لى التصنيع دԹل الطاقات، ̊لى وا˨د العدد دԹل 

في ا߽ال دԹل البحث العلمي المكوԷت دԹل الطاقة التصنيع دԹلها ومش̲̿ا 
  .والموارد الˌشرية
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مرة ǫٔخرى، هذه عناو̽ن دԹل التحول الطاقي ̥لعقد المقˍل، عقد 
الطاقات النظيفة والمتˤددة Դم˗ياز، و̎ادي نحققو الهدف، يعني هاذ الشي 

هاذ الشي راه ҡٔԴرقام، اس̑تفدԷ من التجربة السابقة .. ҡٔԴرقام ماشي
ابتداء من هذه الس̑نة .. تها، والعقد المقˍل إن شاء الله عقدԴٕيجابياتها وسلبيا

  .وكما قلت لكم اҡٔرقام ا̥لي هي ق̀د الإنجاز توضح ذߵ

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال م̀صرة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ات شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم وما تضمنه من عناو̽ن إنجاز 
  .وحصيߧ مشرفة في مجال الطاقات المتˤددة

بداية، ننوه في فريق العداߦ والتنمية وضمنه Գتحاد الوطني ̥لشغل 
Դلمغرب Դ߽هودات المقدرة التي قمتم بها، والتي بفضلها تمكن بԷ߲ من تبوؤ 
مراكز ࠐمة، سواء المركز الثالث بمنطقة شمال إفريق̀ا والشرق اҡٔوسط في 

"MENA6 " المكانة Է߲ب ǫٔيضا بفضلها تبوǫٔ66حسب التحول الطاقي و 
دوߦ، وԴلتالي فˍԷ߲ يعد بحق رائدا في مجال Գنتقال  115̊الميا من بين 

الطاقي ̊لى الصعيد̽ن الإقليمي وا߱ولي، كما يعد ا̦نموذج الطاقي المغربي 
المبتكرة القائم ̊لى الطاقات المتˤددة والنˤا̊ة الطاق̀ة، وكذا خطة ا̦تمويل 

دليلا ̊لى سير بԷ߲ نحو تحق̀ق الطمو˨ات الوا̊دة، تحت توجيهات 
  .صاحب الجلاߦ نصره الله

هو ˭ير دليل ̊لى الصمود  2021تبوǫٔ بԷ߲ لهذه المراكز في هذه الس̑نة 
وԳس̑تدامة ا̥ߴان عرفهما القطاع ˭لال الجائحة، فمجموع المشاريع المبرمجة 

  .واء الشمس̑ية ǫٔو الريحية ǫٔو الكهرمائيةالتي ذ̠رتم لم تعرف توقفا، س
ننوه بما ذ̠رتم من إ˨داث ا̥لجنة الوطنية ̥لهيدروˡين بهدف موا̠بة 
˭ارطة الطريق لتطو̽ر البحث العلمي وال˖سويق وتمكين بԷ߲ من تطو̽ر 
صنا̊ة ˭الية من الكربون، ǫٔيضا موا̠بة وضع ˭ارطة طريق وطنية ˭اصة 

رطة طريق ˭اصة Դلتيارات البحرية و̎يرها Դلطاقة الهيدروج̀نية وبلورة ˭ا
  .من الإنجازات

خ˗اما، الس̑يد الوز̽ر، فإننا في فريق العداߦ والتنمية ندعوكم إلى ˓سريع 
تطو̽ر الصنا̊ات من ˡǫٔل تغيير ǫٔنماط الإنتاج ̊لى مس̑توى الو˨دات 
الإنتاج̀ة والصناعية الكبرى، والتي لازالت تعتمد ̊لى الطاقة التقليدية 

  .ها وموا̠بتها من ˡǫٔل Գعۡد ǫٔكثر ̊لى الطاقة الخضراءوتوجيه 
ǫٔيضا ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى تق̀يم مس̑تمر ̥لمشاريع الكبرى لا ̊لى 
مس̑توى التخطيط ǫٔو ̊لى مس̑توى التنزيل، حتى ي˖س̑نى تفادي مجمو̊ة من 

  .Գخ˗لالات التي شابت البعض من هذه المشاريع
  .وشكرا

                                                 
6 Middle East and North Africa 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .مة ̥لس̑يد الوز̽رالكل

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
كانت وا˨د الفكرة اقترحوها الإخوان في ا̥لجنة .. طبعا Էǫٔ كنتمنى Դش

Դش ࠐمة اس̑تطلاعية للإطلاع ̊لى البرامج دԹل الطاقة مع المك˗ب 
Դش ˔كون مزيد من  ،(MASEN7).. الوطني ومع المؤسسات كلها

  اصيل، ǫٔش̑نا هي ǫٔهم التحولات؟المعطيات ومزيد من التف
المعطيات Դغي نذ̠رهم ا̥لي عندها ̊لاقة Դلطاقة، التك̲ولوج̀ا  2كا̽ن 

تتغير ˉسر̊ة، تقريبا ˓ش̑به التغير الحاصل في ا߽ال دԹل الهواتف، يعني ا̥لي 
س̑نين ǫٔصبح اҡنٓ رخ̀ص، راه اليوم بدينا كنتكلمو ǫٔن  10كان ̎الي هاذي 

س̑ن˖يم، راه سابقا كنا ت̱˗كلمو  20وه بˆقٔل من الك̀لو واط يمكن لنا Է˭ذ
س̑نين كا̽ن  8س̑نين  7س̑نين،  6قˍل ما ̠يناش  20و̊لى درهم و 80̊لى 

  .وا˨د التحول ̠بير ˡدا، وԴلتالي كا̽ن وا˨د الصعوبة في هذا ا߽ال
اҡٔمر الثاني هو التحول ̊لى مس̑توى الطلب، إلى ما طلعش Գق˗صاد 

، و߳ߵ %3̎ادي يبقى محدود في ˨دود  بوا˨د الشكل ̠بير ˡدا، الطلب
، جزء من هاذ الفائض، الحمد ߸، بدينا %20اҡنٓ عندԷ فائض دԹل 

  .تنصدروه وبدينا تند̽رو التوازن بين Գس̑تيراد والتصد̽ر دԹل الكهرԴء
ت̱ˍغي نعاود نˆكٔد ما قلته ̥لس̑يد المس˖شار، اليوم مع وزارة الصنا̊ة، 

) taxe carbone(̊ات ثم نتفادو الضريبة ̊لى اتفق̲ا اҡنٓ، تنافس̑ية الصنا
م̀غاواط في  Գ8نبعاԶت، ҡٔن اح̲ا الصنا̊ة دԹلنا تصد̽رية، اҡنٓ وقعنا 

المناطق الصناعية ثم ̊لى الغاز الطبيعي، كان عندԷ اجۡع Դش نجيبو الغاز 
  .الطبيعي ̥لصنا̊ة مطلوبة اҡنٓ صنا̊ات كثيرة

السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات،  ثم ǫٔيضا، اليوم يمكن لي نˆكٔد لكم،
كا̽ن تنافس بين القطا̊ات Գجۡعية، المساˡد ˭لاص تقررت كلها ̎ادي 
تمشي ̥لطاقات، اليوم المرافق الرԹضية Գجۡعية وقعنا معها، المدارس اҡنٓ 
̎ادية في هاذ Գتجاه، بمعنى كا̽ن تحول اҡنٓ في نمط Գس̑تهلاك دԹل 

  .طنيالطاقة ̊لى الصعيد الو 
وǫٔ˭يرا، اسمح لي، يمكن نˆكٔد لكم قوانين ˡديدة تتعلق Դلقطاع الخاص، 
ولكن ǫٔهم قانون راه اҡنٓ عند اҡٔمانة العامة ̥لحكومة هو الإنتاج ا߳اتي، 
ا̥لي ̎ادي يعطي ̥لمواطنين المس̑تهلكين ي̱˗ج جزء من الطاقة ا̥لي تيحتاج، 

التوازԷت، لابد ǫٔن وهذا ̎ادي يخلق حتى هو تحول في المنظومة الطاق̀ة و 
  .نˆٔ˭ذها بعين Գعتبار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تجهيز وإصلاح ǫٔعمدة اҡٔسلاك الكهرԴئية "السؤال الرابع موضو̊ه 
  ".المهترئة Դلمناطق الجبلية

                                                 
7 Moroccan Agency for Solar ENergy 
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الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
  .لتقديم السؤال

  :محمد البكوري المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
تعاني ساكنة المناطق الجبلية بمختلف ݨات وǫٔقاليم المملكة من وضعية 
متردية لش̑بكة اҡٔسلاك الكهرԴئية المهترئة، ˭اصة ˭لال موسم ال˖ساقطات 
المطرية، ˉسˌب إهمال الصيانة وغياب المتابعة المس̑تمرة والمراقˍة ا߱ائمة 

ة المهددة Դلسقوط، الشيء ا߳ي ˭لف ˨اߦ من ا߳عر والخوف لҢٔعمد
  .߱ى عموم المواطنين

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̑تقومون بها من ˡǫٔل تجهيز 
وإصلاح ǫٔعمدة اҡٔسلاك الكهرԴئية المهترئة، بغية رفع الضرر وإبعاد الخطر 

  لمس̑تهدفة؟عن سكان المناطق الجبلية ا
اصة وǫٔن  وǫٔعتقد ǫٔن هذا السؤال س̑بق ǫٔن طرح̲اه ǫٔكثر من مرة، و˭

  .المسˆߦٔ ǫٔصبحت ˡد خطيرة، نعاود هذا السؤال من ˡديد
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ا ت̿˗عاود، ҡٔنه الكهرԴء والماء ما هو دائما موضوع الكهرԴء دائم
  .ت̿˗فرقوشاي وࠐمين Դل̱س̑بة ̥لحياة دԹل المواطنين وԳق˗صاد الوطني

طبعا نبغي نعطي وا˨د الرقم، ǫٔولا، حجم Գس˖ۢر في الصيانة دԹل 
المليار في  2.2الش̑بكة الكهرԴئية، ҡٔن Էǫٔ عندي الإحصاء دԹل اҡٔعمدة، 

لصيانة الش̑بكة، ما كنتكلمش ̊لى Գس˖ۢرات مليار س̑ن˖يم  220، 2020
مليار دԹل  2.2في الإنتاج، إنتاج الكهرԴء، لا، ت̱˗كلم ̊لى الصيانة ا˭ذات 

  .ا߱رهم، بمعنى كا̽ن وا˨د ا߽هود جˍار فۤ يتعلق Դلصيانة دԹل الش̑بكة
طبعا هذه اҡٔعمدة، انتم تعلمون، لما موقع التعميم دԹل الكهرԴء في العالم 
اصة المناطق الجبلية ما كا̮ش ممكن  القروي، جزء من العالم القروي و˭
يمش̑يو الشاح̲ات، فتم اعۡد وسائل دԹل النقل التقليدية Դش يمكن لنا 
نوصلو ǫٔعمدة ا̥لي هي خف̀فة، ما يمك̱ش تد̽ر إسمنت ولا الحديد، وԴلتالي 

  .كانت اҡٔعمدة
تتجي شي  طبعا المناطق تعرف تهاطلات مطرية، بعض المرات

دات، بعض المرات تتجي ف̀ضاԷت بعد المرات انجراف التربة ولكن ا̥لي . ر̊
عمود ا̥لي ̎يرԷه، زدԷ في  170.000س̑نوات  10يمكن لي نقول لكم ǫٔنه في 

الوتيرة، كنا ̎اديين في وا˨د الوتيرة شوية م˗وسطة، ̎ير في الس̑ن˖ين 

مليون  256ا˭ذا  عمود ا̥لي 100.000اҡٔ˭يرتين، الثلاث س̑نوات اҡٔ˭يرة 
  .مليار 26دԹل ا߱رهم بمعنى 

مليون دԹل ا߱رهم Դش يمكن لنا  160س̑نوات  3اҡنٓ مبرمجين في 
نعوضو، ولكن يمكن إن شاء الله ǫٔثناء التعق̀ب نعطيك المناطق الجبلية، 
˭اصة Էǫٔ عندي الإحصاء، كل إقليم جˍلي ǫٔو جوج اҡٔقاليم جˍلية شحال 

 تغيرت وǫٔش̑نو إن شاء الله مبرمجين Դش يمكن إن اஒҡلاف دԹل اҡٔعمدة ا̥لي
شاء الله نغيروه ǫٔكثر، فإذن كا̽ن ҡٔن مصل˪ة المك˗ب الوطني Դش الش̑بكة 

ҡٔن المك˗ب الوطني تيˌ̀ع، وԴلتالي هو المصل˪ة .. ˓ش̑تغل Դش يمكن لو
  .دԹلو ǫٔن الش̑بكة ˔كون دائما فيها الصيانة و̽كون الرضا دԹل الزبناء

  :لجلسةا رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذا الجواب

حق̀قة هناك مجهود ̠بير يبذل في صيانة وبناء اҡٔعمدة الكهرԴئية 
الم˖ساقطة، خصوصا المتهالكة منها، وقد رصدԷ ذߵ ̊لى ǫٔرض الواقع، هي 

  .توˡد ̎البا في المناطق النائية والجبلية، خصوصا Դلجما̊ات القروية
هذه الجما̊ات إمكان̿تها ضعيفة ومحدودة ̥لمساهمة في تجديد هذه 

دة، خصوصا وǫٔنها تطرح، كما قلتو، إشكاليات حق̀قة في توفير اҡٔعم
الكهرԴء ̥لساكنة والمتواˡدة بهاته المناطق وتؤ˛ر ̊لى ˊرԷمج تعميم الكهربة 
القروية ̥لساكنة المعوزة المتواˡدة في الجبال وفي المغرب العميق، إضافة إلى 

  .الإشكاليات التي تطرݩا ̊لى مس̑توى سلامة وصحة الساكنة
ن نتفهم بطء إصلاح هذه اҡٔعمدة ̊لى مس̑توى الوطن بˆكمٔࠁ، نظرا نح

اصة وضعية المك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء  لظروف هذه الجائحة، و˭
  .والصعوبة المالية التي يع̿شها

سردتم لنا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الواقع، ǫٔتمنى ǫٔن .. اҡٔرقام التي ǫٔعطيتم
ǫ̯ٔكم حريصون ̊لى القضاء بصفة ǫٔلف حق̀ق̀ة، وǫ̠ٔيد  170̽كون إنجاز هاذ 

نهائية ̊لى هذه الظاهرة بهدف تجديد الش̑بكة الحالية وإصلاݩا، لما ف̀ه 
مصل˪ة الساكنة، ولما ف̀ه مصل˪ة توس̑يع وتعميم الكهرԴء ̊لى كل الجما̊ات 

  .النائية والبعيدة والمتواˡدة في تخوم الجبال
تبار ǫٔن الجواب وԴلتالي ǫٔتمنى ǫٔن ˓سرعوا من وتيرة الإصلاح، ̊لى اع 

ا߳ي ǫٔعطيتم، Էǫٔ في الحق̀قة بهرت لҢٔرقام، وس̑بق لكم ǫٔن سردتم بعض 
اҡٔجوبة المق̲عة ǫٔمام̲ا من ˭لال اҡٔس̑ئߧ ا̥لي طرحت قˍل في ا߱ورة 
ه من ˡديد هو ǫٔن ا߽هود مازال تقريبا  ال˖شريعية الماضية، وǫٔس̑باب طر˨

لتابعة لإقليم تطوان محدودا وǫٔسوق لكم هنا ǫٔم˞ߧ في الجما̊ة الترابية ا
  .وشفشاون ووزان والعراˀش ا߳ي ǫٔ˓شرف ˊتمثيلها دا˭ل هذا ا߽لس الموقر

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر
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  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الطاقة والمعادن والب̿˄ة وز̽رالس̑يد 
Էǫٔ هاذ التعق̀ب دԹلكم تيزيد يˆكٔد ̊لى ضرورة وفد من مجلس 

مع المك˗ب الوطني، راه داروه الإخوان في الغرفة اҡٔولى المس˖شار̽ن يجلس 
وا˭ذاو التفاصيل، ولكن مع ذߵ رهن الإشارة، راه ملي ت̿˗واصلو معنا 
 Էح̀اǫٔ ،̯كم تمثلون المواطنين، راه اح̲ا ت̱˗فا̊لو معهمҡٔ ،السادة المنتخبين

  .تتكون حتى لقاءات مع الس̑يد المد̽ر العام Դش نحلو ̊دد من المشاكل
ǫٔلف عمود في  28كانت  2010-2013ߵ، نبغي نطمئنك إلى قلنا و߳

س̑نوات  4، في هاذ 38س̑نوات اҡٔخرى  4س̑نوات،  4هاذ الفترة يعني 
مرات ما كان ينجز،  3بمعنى  103.000اҡٔ˭يرة Դش تعرف ˓سريع الوتيرة 

  .بمعنى دليل ̊لى ǫٔنه كا̽ن اهۡم بهاذ الموضوع
، Էǫٔ تنعطيك هاذ اҡٔرقام، ԵوԷت عمود 6600بني ملال يعني وǫٔزيلال 

هاذ اҡٔرقام مرا̡ش، الحوز  17.000م̲طقة جˍلية،  17.000وما ˡاورها 
يعني عمود، بغيت  5000، بغيت الناظور وا߱ريوش Դ6000لخصوص 

الحس̑يمة .. نتكلم ̊لى الحس̑يمة والشاون ا̥لي ˔كلمتو ̊ليهم، الس̑يد
.. ، ҡٔنه كا̽ن فعلاعمود ا̥لي تغير 23.000، شفشاون ووزان 12.800

كا̽ن إنجاز يتحقق ̊لى ǫٔرض الواقع، .. هذي م̲اطق جˍلية وكانت ǫٔ̎لب
ولكن مرة ǫٔخرى رهن الإشارة Դش نجتمعو مع الس̑يد المد̽ر العام ومع 

  .الوزارة ونعطيو مزيد من التفاصيل، طبعا دوركم الرقابي تيعاوԷ كثيرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".الحد من ارتفاع الفاتورة الطاق̀ة Դلمغرب"الخامس موضو̊ه السؤال 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :لس̑يد ǫٔحمد تو̽زياالمس˖شار 
̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير التي تت˯ذها الحكومة ̥لتقليص من 

  .الفاتورة الطاق̀ة
  .شكرا

  :سةالجل  رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الطاقة والمعادن والب̿˄ة وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

هاذي فرصة ولو كمرة ǫٔخرى بعناو̽ن، الفاتورة الطاق̀ة راه ت̱˗كلمو 
 50ماشي مق̀اس، ҡٔنه وقع ˔راجع في Գس̑تهلاك Թلاه وصلنا لـ  2020

مليار دԹل ا߱رهم،  76مليار دԹل ا߱رهم،  76وصلنا  2019مليار، لكن 
مس̑توردة ̎ير Դش نعرف، فاش مس̑توردة؟  Էǫٔ90% نبغي نˆكٔد ǫٔنه 

غنعطيكم اҡٔرقام Դش اҡٔخوات والإخوان يعرفو هاذ الفاتورة ا̥لي هي تحدي 
Դل̱س̑بة ̥لبلاد دԹلنا، الفحم م˞لا ا̥لي ت̱س̑تعملوه في الصنا̊ة وت̱س̑تعملوه 

، بغينا %11مليار دԹل ا߱رهم ا̥لي ت̿شكل تقريبا  8يبا في الكهرԴء تقر 
) Է)en général˭ذو الكازوال يعني الغاز ا̥لي ت̱س̑تعملوه في الس̑يارات 

مليار دԹل ا߱رهم،  36مليار دԹل ا߱رهم،  36يعني  %48هذاك تيا˭ذ 
مليار دԹل ا߱رهم، الف̀ول ا̥لي  4فيمكن نتكلم م˞لا ̊لى البنز̽ن الممتاز 

مليار دԹل ا߱رهم، وقود الطاˁرات طبعا  3تقريبا : تعمل في الصنا̊ةت̿س̑ 
مليار دԹل ا߱رهم، ̎از البوԵن ا̥لي تي˖س̑تهلكوه في اҡٔسر  5̠يا˭ذ  19

مليار دԹل ا߱رهم، ثم الغاز الطبيعي ا̥لي ̎البا في الكهرԴء  ǫٔ86% ،11كثر 
  .2.5شوية في الصنا̊ة ا̥لي تقريبا 
اҡٔرقام Դش نˆكٔد لكم ̊لى ǫٔنه في مجال الكهرԴء Էǫٔ بغيت نعطيكم هاذ 

̎ادي نتحكمو فيها، مجال الكهرԴء ҡٔن ماشين، كما قلت ߵ، في مجال 
الطاقات المتˤددة والعقد المقˍل اس̑تفدԷ من التجربة غنمش̑يو في الطاقات 

  .المتˤددة، لكن في ا߽الات اҡٔخرى هذا ˭اصو تحول
̮س̑تعملو الغاز الطبيعي في هاذ الشي ̊لاش اҡنٓ اش̑تغلنا Դش 

الصنا̊ة ҡٔنها ت˖س̑ته߶ ولكن ̱̎س̑توردو الجزء اҡٔكبر، ҡٔن ما زال ما 
عندԷش اك˖شافات ̠بيرة ̊لى الصعيد الوطني، فالفاتورة ̎ادى تبقى ما دام 

  .ǫٔن كلشي ت̱س̑توردوه، ما كتˌش الله ǫٔننا ˔كون عندԷ اك˖شافات كثيرة
كل ما كان ممكن ̮س̑تعملو طبعا هاذي فيها قراءات م˗عددة، ولكن 

الطاقات المتˤددة، كل ما كان ممكن ند̽رو التحول بحال م˞لا في النقل 
̊لى الس̑يارات الكهرԴئية ) TVA8(المس̑تدام بدينا ǫٔول قرار نحيدو 

والهجينة، ̊لى ǫٔساس ǫٔن تعمم في الإدارات، وراه كا̽ن تحول Դش نعمموها 
  .في الإدارات

م̀غاوات زائد الغاز  800 وقعنا ̊لى اليوم مع الصنا̊ة كما قلت لكم
الطبيعي، هذا ̎ادي يخلق تحول، ولكن التحول راه بطيء، ҡٔن هاذ الشي 
دԹل الفاتورة ˔راكم دԹل عقود، ثم ما عندԷش Գس̑تكشافات، فإذن هذا 
وا˨د التحول ا̥لي اح̲ا ماشين ف̀ه Դش نتحكمو في الفاتورة، انطلاقا من 

ولكن ǫٔيضا في القطا̊ات اҡٔخرى Դش  الكهرԴء Դش ˔كون نظيفة،
  .̮س̑تعملو ما يمكن ǫٔن ن̱˗ˤه محليا، ˭اصة الطاقات المتˤددة

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

في الواقع طرح̲ا هاذ السؤال، وت˖شوفو ǫٔن هاذ السؤال يتوا˔ر ˊكثرة 
ال دԹل الطاقة ودԹل الب̿˄ة يتوا˔ر ˊكثرة ̊لى الحكومة، لماذا؟ ҡٔن هاذ السؤ 

المغرب، ǫٔولا، كما قلتو قˍيߧ، هو رائد في ما يخص، ǫٔولا، هاذ التحول 

                                                 
8 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
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في مرا̡ش، و̊ليه التزامات ) la COP22(الطاقي، ҡٔن المغرب اس̑تضاف 
 la)̠بيرة ˡدا عندما ̮س̑تضيف ماشي صدفة اس̑تضاف المغرب هاذ 

COP22) او اˡ دوߦ تقريبا، فيها رؤساء حكومات، إلى هاذ  196̥لي
  . الب߲ واتفقو ̊لى هاذ الموضوع دԹل التخف̀ف ا̥لي فيها هاذ التحول الطاقي

 Էهاذ التحول الطاقي في المغرب في الواقع درتو ف̀ه مجهود ̠بير، بلاد
ية دارت مجهود ̠بير ˡدا فۤ يخص الطاقة الريحية، فۤ يخص الطاقة الشمس̑ 

إلى ǫخٓره، وهاذو راه اس˖ۢرات ضخمة، مكلفة، ولكن المغرب اتخذ القرار 
 Դنه ˭اصو يخفض من هاذ الفاتورة الطاق̀ة ا̥لي هي تقرǫٔ مليار  80̊لى

  . دԹل ا߱رهم س̑نوԹ ا̥لي هي ̮س̑بة ̠بيرة ˡدا من الميزانية دԹل ا߱وߦ
في هاذ إذن اح̲ا ̎اد̽ن في هاذ Գتجاه، والمغرب ˭اصو يعطي م˞ل 

  . Գتجاه
ة ̊لى هاذ التحول الطاقي بهاذ  lكاينين بعض المسائل ا̥لي ˭ار
Գنجازات Գس˖ۢرية الكˍيرة ˡدا في هاذ المياد̽ن ا̥لي ذ̠رتو ا̥لي هوما 
بعض المسائل ا̥لي ساهߧ ˭اص ̽كون الضبط، الضبط ا̥لي هو مسائل 

ǫٔنه ̽كون في البناԹت ˭اص ̽كون الضغط Դش ̽كون في البناԹت ̊لى 
البناية ما تبقاش ت˖س̑ته߶ ˊزاف دԹل الطاقة م˞لا ت˖سمى .. فيهم ما ̼سمى

في الطاقة Դل̱س̑بة ̥لبناԹت، كذߵ Դل̱س̑بة ̥لغاز ) une résilience( بـ
  .مليار دԹل ا߱رهم 11ا̥لي ف̀ه 

دائما تنقولها و̊اد تنكروها ̊لى ǫٔن بلادԷ القطاع الفلاݮ ̠يدي تقريبا 
ا من هاذ الإمكانيات ا̥لي تتدار ̥لغاز، تيديها القطاع ̮س̑بة ̠بيرة ˡد

  . الفلاݮ
تنقولو تنطلبو كل س̑نة ̊لى ǫٔنه ا߱عم ا̥لي كا̽ن في ا߿طط اҡٔخضر فۤ 
يخص وا˨د العدد دԹل المسائل في القطاع الفلاݮ ل˖شجيعه، ̽كون هاذ 

˨ة، ا߱عم فۤ يخص الناس ا̥لي اس̑تعملو الطاقة الشمس̑ية فۤ يخص الفلا
كاينة، Դقي الإ̮سان Դقي ) TVA(هاذ الشي مازال ما وصلناهش، Դقي 

وا˨د الفلاح إلى بغى يد̽ر الطاقة الشمس̑ية Դقي ̎الية، وذاك ا߱عم فاش 
˔يمشي ˭اصو يمشي في هاذ Գتجاه Դش يمكن ̯كونو نخفو من هاذ الطاقة 

  .دԹل الغاز ا̥لي ت̱س̑توردوها كذߵ
ة العموم̀ة، الاԷٕرة العموم̀ة ˭اص ̽كون كذߵ في النقل، في الاԷٕر 

انتوما تدفعو Դلجما̊ات المحلية وا˭ا كاينة الحرԹت .. وا˨د ا߽هود Դل̱س̑بة
̥لجما̊ات المحلية، ولكن إمكانياتها راك تتعرفو، انتوما رئ̿س جما̊ة، إلى ما 
عندԷش إمكانيات ̊لى ǫٔنه Դش تحول هاذ القطاع الكˍير ˡدا المس̑ته߶ 

 الطاقة دԹل النقل الحضري، ǫٔساسي، ˭اصنا ̮شوفو ࠀ ̥لطاقة إلى
الإشكاليات دԹلو، راه تيدي ˊزاف دԹل الطاقة، ˊزاف تيديها النقل 
الحضري في المدن الكˍار، وԴلتالي هنا بعض المسائل ا̥لي يمكن تد˭لو فيهم 
ˉشراكات، بعمل مع الجما̊ات المحلية، مع الناس المسؤولين ̊لى هاذ 

  .Գس̑تهلاك
الإدارات ˭اصها تعطي م˞ل في هاذ الموضوع، الوزارات الإدارات 

، "النˤا̊ة الطاق̀ة"الكˍيرة ˡدا ˭اصها تعطي م˞ل في هاذ ما ̼سمى بـ
˭اصنا اح̲ا نعطيو م˞ل، ҡٔن البناية ملي تنˌ̲وها ˭اصنا " النˤا̊ة الطاق̀ة"

  .فۤ يخص هاذ الطاقات) efficiente(نب̱̀وها ˔كون 
Թل المسائل ا̥لي يمكن تنقص لنا من هاذ الفاتورة إذن وا˨د العدد د

الكˍيرة ˡدا والضخمة، التي تؤ˛ر ̊لى الميزان التˤاري وتؤ˛ر كذߵ ̊لى 
  .الميزانية العامة دԹل ا߱وߦ
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة
  .المحترم شكرا الس̑يد المس˖شار

ات، ولكن تنقول ߵ هاذ  فعلا هذا تيحتاج، Էǫٔ ت̱شكرك ̊لى المقتر˨
المسار اح̲ا ماشين ف̀ه، لكن ǫٔح̀اԷ مش̲̿ا في إطار التحفيز والتوعية، ربما 

ߧ دԹل الإ̠راه  .بعض اҡٔح̀ان ˭اصنا ندوزو ̥لمر˨
بمعنى ǫٔنه ˔يمكن لنا نمش̑يو  - المعذرة إلى اس̑تعملت هاذ ا̥لفظ-Էǫٔ تنظن 

 Գتجاه ǫٔن نلزم، م˞لا اليوم اتخذ قرار في الإدارات العموم̀ة في إطار في
ا߿طط دԹل م˞الية الإدارة هو التحول نحو كل ما هو مس̑تدام، لا في 
طريقة البناء ولا في الس̑يارات ا̥لي ت˖س̑تعمل ولا في الاԷٕرة، وكل س̑نة 

لماء، بل ميزانيات تيوقع تخف̀ض دԹل الميزانية دԹل الكهربة والميزانية دԹل ا
ǫٔخرى حتى دԹل الهاتف، حتى دԹل اҡٔسفار هذا راه قرار اتخذ حتى قˍل 

  .الجائحة Դلمناس̑بة، ما عندو ̊لاقة، دا˭ل في إطار مخطط م˞الية الإدارة
وقعنا مع وزارة السكنى مخطط دԹل البناء المس̑تدام، واليوم اҡنٓ بدينا 

نى تعطى فرصة نقول لكم جميع مع في وا˨د العدد دԹل القطا̊ات، Էǫٔ ̯تم
الإجراءات ا̥لي ا˭ذيناها مع الصنا̊ة كما قلت لكم إجراءات، اليوم 

)TVA (تجاهԳ في الس̑يارات، ̎ادي نمش̑يو إن شاء الله في.  
الفلا˨ة والاԷٕرة العموم̀ة لا يمثلان بجوݨم : ̎ير Դغي نعطي وا˨د الرقم

˭ذو هاذ الرǫٔي، ومع من Գس̑تهلاك دԹل الطاقة، ̎ير Դش Է %8إلا 
ذߵ ǫٔتممنا إ̊داد البرԷمج مع وزارة المالية ومع وزارة الصنا̊ة والفلا˨ة، 

 Դ40.000ش ̮شجعو الطاقة الشمس̑ية ̥لفلا˨ة، ҡٔن كا̽ن نجاح تقريبا في 
ǫٔقل  -ǫٔقولها ̥لرǫٔي العام- ضيعة واعطات نتائج ࠐمة، لق̀نا الطاقة الشمس̑ية 

، ǫٔقل كلفة من الغاز المدعم بـ %40لي كلفة من الغاز ا̥لي هو مدعم بحوا
40%.  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته
ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول موˡه لقطاع التضامن والتنمية Գجۡعية 

اس̑تف˪ال ظاهرة العنف والتحرش ضد "والمساواة واҡٔسرة، وموضو̊ه 
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  ".ال̱ساء Դلمغرب
السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل  الكلمة ҡٔ˨د

  .لتقديم السؤال

  :وفاء القاضي الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يدة الوز̽رة
ما هي التدابير الفعلية والواقعية ̥لحكومة ̥ل˪د من اس̑تف˪ال ظاهرة 

  التحرش والعنف ضد ال̱ساء ببلادԷ؟
  .وشكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .ة ̥لس̑يدة الوز̽رةالكلم

  :وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسرة، المصليالس̑يدة جميߧ 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 الس̑يد الرئ̿س،
ǫٔن اليوم ظاهرة العنف ضد  كدؤ السؤال، ǫٔ ٔǫولا، ǫٔشكركم ̊لى هذا 

ة ل̿س ال̱ساء ̼شكل ǫٔ˨د ǫٔخطر المظاهر المهددة ̥لسلامة الجسدية والنفس̑ي
فقط في المغرب، ولكن ̊لى مس̑توى العالم، ولكن إذا ̊دԷ إلى الإحصاءات 

 2009̊لى المس̑توى ا̥لي كا̽ن هو التراجع، البحث الوطني ما بين 
، سواء البحث الوطني ا߳ي ǫٔنجزته وزارة التضامن ǫٔو ا̥لي تنجز 2018و

في  62.8̊لى مس̑توى المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، انتقلنا في المغرب من 
، هاذ الرقم تيˆكٔد هاذ Գنخفاض ا̥لي وقع في اҡٔرقام رسميا 54.4إلى  2009

تيˆكٔد ǫٔنه إذا تضافرت ا߽هودات الوطنية وتعززت البرامج الموݨة لمناهضة 
  .العنف ضد ال̱ساء، يمكن لنا نقلصو من هاذ الظاهرة

تها ولهذا، نبغي نˆكٔد ̊لى مجمو̊ة من البرامج التي تم إطلاقها، في مقدم
ǫٔننا اش̑تغلنا ̊لى إستراتيجية وطنية لمناهضة العنف ضد ال̱ساء في بعدها 
الوقائي، الزجري، التكفلي والحمائي كذߵ، وتنعتبرو ǫٔن هاذ الإستراتيجية 

  .هي ثمرة عمل مشترك بين كافة المتد˭لين
نؤكد كذߵ ̊لى ǫٔمر ǫخٓر، ا̥لي هو ࠐم، هو ǫٔننا اليوم طلق̲ا فضاءات 

ت م˗عددة الوظائف ̥ل̱ساء، هاذ ش̑بكة الفضاءات م˗عددة ǫٔو مؤسسا
يف ما لاحظتو، اف˗تحنا  تنعتبرها ࠐمة ˡدا ҡٔنها ب̱̀ات ̥لقرب اجۡعية، و̠

، 2021مجمو̊ة منها في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة، هاذ الش̑بكة اليوم كتعزز في ǫخٓر 
مؤسسة ا̥لي م˗عددة الوظائف ̥ل̱ساء في مختلف اҡٔقاليم،  85غنوصلو لـ 
  .̊لى توس̑يع هاذ الش̑بكة ل˖شمل كل م̲اطق المملكةواح̲ا نعمل 

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

  :وفاء القاضي الس̑يدةالمس˖شارة 
  الس̑يدة الوز̽رة،

ظاهرة العنف ضد المرǫٔة في اҡٔسر واҡٔما̠ن العامة وǫٔما̠ن العمل لها 
ل ǫٔي انعكاسات خطيرة ̊لى تطور مجتمعنا اجۡعيا واق˗صادԹ، وتعرق

مشروع ˔نموي، وتعطي انطبا̊ات س̿˄ة لسمعة بلادԷ، وقد زادت وتيرة 
العنف في ظل ˡائحة ̠وروԷ، نظرا لتداعياتها Գق˗صادية وԳجۡعية 
والصحية والنفس̑ية ̊لى شريحة واسعة من ال̱ساء، ˭اصة اللاتي يعشن 
الهشاشة وا̦تهم̿ش واللاتي تضررن بفقدان شغلهن ومصدر رزقهن 

ن ஒҡԴلاف، واҡٔم˞ߧ ̊لى كل هذا كثيرة، وهذا ما يطرح السؤال و˓سريحه
  : العريض

ماذا ǫٔ̊دت الحكومة لهذه الشريحة التي تمثل نصف ا߽تمع لضمان 
  انخراطها الفعلي في التنمية التي لن تتحقق بدون ال̱ساء؟ 

  الس̑يدة الوز̽رة،
ع الواقع مقلق ويعكس فشل الوزارة الوصية والحكومة التي تتعاطى م

الظاهرة ˉشكل م̲اس̑باتي وԴٕجراءات خجوߦ ǫٔقرب منها إلى الإحسان عوض 
ا̦تمكين Գق˗صادي، فمئات ال̱ساء ضحاԹ العنف الزوݭ والعنف اҡٔسري 
وفي الشارع تعانين من ضعف التدابير ومحدودية الإجراءات التي تضمن 

فر الوصول إلى العداߦ، وغياب الحد اҡٔدنى من سلسߧ الخدمات التي تو 
الحماية والتكافل والموا̠بة ̥لمعنفات، وحتى العنف الرقمي ˔زايد، الس̑يدة 
الوز̽رة، فˆٔ̽ن هي الهيئات واஒҡليات ̥لتكفل Դل̱ساء واҡٔطفال ضحاԹ العنف، 
التي تتكلف Դلاس̑تقˍال وԳس̑ۡع وا߱عم ومرافقة ال̱ساء المعنفات 

  والناج̀ات؟
نبه إلى خطورة ǫٔنواع العنف س̑بق لفريق̲ا، Գتحاد المغربي ̥لشغل، ǫٔن 

ا߳ي تتعرض ࠀ المرǫٔة العامߧ في ǫٔما̠ن العمل ا߳ي ̼شكل ̊ائقا ǫٔساس̑يا 
وǫٔمام تطور  2020س̑نة  ǫٔ18%مام وصول المرǫٔة إلى سوق الشغل، 

مسارها العملي ووصولها إلى مراكز القرار المهني، بل يحرم العديد من 
˭اصة Դلقطاع ̎ير العاملات من ح̀اة عمل ǫم̲ٓة وشروط عمل لائق، 

المهيكل والقطاع الزراعي، ح̀ث اس̑تغلال قوة العمل ال̱سائية وغياب 
  .الحماية Գجۡعية

 190وكنا قد طالبنا الحكومة المغربية بتعجيل التصديق ̊لى الاتفاق̀ة 
الصادرة عن م̲ظمة العمل ا߱ولية، ورغم التزام حكوم˗كم، في شخص الس̑يد 

 Էلم تصادق ̊لى هذا الصك ا߱ولي الهام ووضع وز̽ر الشغل، مازالت بلاد
كافة التدابير والإجراءات التي توفرها الاتفاق̀ة ̥ل˪د من تفشي الظاهرة، في 
ǫٔفق القطع مع هذه الممارسات، ̊لى ضوء مˍادئ وǫٔسس دوߦ القانون 

  .والمؤسسات
إن الظاهرة، الس̑يدة الوز̽رة، تتطلب إرادة س̑ياس̑ية والتقائية ̥ل˪د 

يق˗ضي رؤية إستراتيجية لإدماج المرǫٔة في التنمية بدءا ˉسن  منها وما هو
ات لها في الس̑ياسات العموم̀ة وإدراݨا في المناهج التعليمية lا߿ر.  

  .وشكرا
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  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔةالس̑يدة 
  .كرا الس̑يدة المس˖شارةش

ولكن ǫٔتمنى ǫ̯ٔكم ˔كونو توا̠بون البرامج والس̑ياسات التي نعلن عنها، ҡٔن 
كثير من اҡٔمور ا̥لي طرح˗وها في التعق̀ب دԹلكم لا ˓س̑تحضر ا߽هودات 

  .الكˍيرة المبذوߦ، وا̥لي الحمد ߸ فيها اليوم تعبئة وطنية
Թل̱ساء ضحاԴ لجنة وطنية ̥لتكفل Էالعنف فيها القطا̊ات اليوم عند 

  . الحكوم̀ة والمؤسسات المعنية
  .. اليوم عندԷ ˊرԷمج ̥لتكفل، ˊرԷمج ̥لتكفل يقوم ̊لى ˔كو̽ن

  ..ت̱˗كلم في الواقع، هاذ الشي في الواقع، لا، هاذ الشي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .من فض߶ الس̑يدة المس˖شارة

  :اة واҡسرٔةوز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساو الس̑يدة 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  ..الوقت دԹلي الله يخليك، الس̑يد الرئ̿س، ҡٔن

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .Թلاه، زيدي ǫٔ لاߦ

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة التضامنوز̽رة الس̑يدة 
Էǫٔ ت̱˗كلم في الواقع ما ت̱˗كلمش في شي بلاد ǫٔخرى، Էǫٔ ت̱˗كلم في 

ليون دԹل ا߱رهم ا̥لي مشات ̥لجمعيات من م  60المغرب وفي الواقع، 
مراكز Գس̑ۡع المكلفة بمناهضة العنف ضد ال̱ساء لتقوم  2020إلى  2012

  . كذߵ Դ߱ور دԹلها في التوعية وفي التحس̿س وفي الموا̠بة
ت̱˗كلمو ̊لى ˊروتو̠ول الحماية ا̥لي طلق̲اه في اҡٔس̑بوع الماضي، وا̥لي 

Դل̱ساء، ت̱˗كلم ̊لى فضاءات ˡاهزة يمكن تيعطي ˊروتو̠ول دԹل التكفل 
ߵ، الس̑يدة المس˖شارة، تدوري و˓شوفي الخريطة ا̥لي موضو̊ة في موقع 

  ..فضاء 85الوزارة، 

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الله يخليك، من فض߶، الس̑يدة المس˖شارة

  .الس̑يدة الوز̽رة تفضلي

  :ةوالتنمية Գجۡعية والمساواة واҡٔسر  التضامنوز̽رة الس̑يدة 
فضاء ̊لى المس̑توى الوطني ا̥لي هي ب̱̀ات دԹل القرب، ب̱̀ات  85.. 

اجۡعية، واح̲ا معتز̽ن كثيرا Դٕطلاقها، ҡٔنها ت˖شكل ˨لقة دԹل التعاون 
والت̱س̑يق بين كافة المتد˭لين في هذا الموضوع، منها ا̥لي موجودة في وزان 

  .من المناطق وا̥لي زرԷها مؤخرا وا̥لي في مك̲اس، في طنˤة وفي ̎يرها

نˆكٔد كذߵ ̊لى موضوع ǫخٓر ا̥لي هو لا يقل ǫٔهمية هو هاذ البعد 
، بمعنى "مغرب ا̦تمكين"الشراكاتي والتعاون وǫٔيضا إطلاق ˊرԷمج اق˗صادي 

  . ما ت̱˗عملوشاي بمقاربة إحسانية، نحن فخورون بهاذ المنجزات
ب طبعا الجائحة كانت عندها تˆٔثيرات ا̥لي ممكن ˔كون رفعت من م̱سو 

  .الضغط ا̥لي تعرض ࠀ ا߽تمع بما فيهم ال̱ساء
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رة ةشكرا الس̑يد

السؤال الثاني ورد ˉشˆٔنه طلب التˆٔج̀ل من رئ̿س فريق Գس̑تقلالي 
  . ̥لو˨دة والتعادلية

اية الإجۡعية"ندوزو ̥لسؤال الثالث موضو̊ه    ".وضعية مؤسسات الر̊
˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية الكلمة ҡٔ˨د السادة المس 

  .̥لشغل لتقديم السؤال

اء  الس̑يدةالمس˖شارة  lكسابال ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة، 
اية  ̮سائلكم حول الإجراءات المت˯ذة ̥لنهوض بوضعية مؤسسات الر̊

  .Գجۡعية
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة التضامنوز̽رة الس̑يدة 
ǫٔولا، ت̱شكركم، الس̑يدة المس˖شارة، ̊لى هاذ السؤال المهم، ҡٔن 
اية Գجۡعية ˔تمك̲ا ǫٔننا ̮ش̑تغلو في موضوع المسا̊دة  مؤسسات الر̊
 Էجۡعية، ا̥لي بلادԳ ساسي في مجال الحمايةǫٔ جۡعية ا̥لي هو مكونԳ

߸ تد˭ل في وا˨د الورش وطني ̠بير، وهاذ الورش ا̥لي هو  اليوم الحمد
اية  ورش الحماية Գجۡعية ومن مكوԷته المسا̊دة Գجۡعية والر̊

  . Գجۡعية
اية Գجۡعية  1175ت̱˗وفرو ̊لى المس̑توى الوطني ̊لى  مؤسسة ̥لر̊

مؤسسة ا̥لي هي مؤسسات دԹل دور  800مرخص لها، فيها ǫٔكثر من 
  .والطالبةالطالب 

طبعا الورش الوطني اليوم ̠بير في تجويد الخدمات وا̦نهوض Դلخدمات 
اية Գجۡعية، ا̥لي ت̱ش̑تغلو ̊ليه هو في  المقدمة في مجال مؤسسات الر̊
مجال معيرة الخدمات وتجويد الخدمات عن طريق إصدار المراس̑يم التطبيق̀ة 

في الجريدة الرسمية في ا̥لي ت̱شر  65.15، القانون 65.15المتعلقة Դلقانون 
، وا̥لي ̎ادي يغير شروط Գش̑تغال في هاذ المؤسسات غيغير 2018

، هاذ القانون اح̲ا اليوم في 14.05الشروط ا̥لي هي موجودة في القانون 
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المرا˨ل المتˆٔخرة مع اҡٔمانة العامة ̥لحكومة Դش نخرجو المراس̑يم التطبيق̀ة 
تجويد : ات، وطبعا رهانينمن ˡǫٔل تجويد الخدمات المقدمة في المؤسس

  .الخدمات وا̦نهوض Դلموارد الˌشرية
وفي إطار ا̦نهوض Դلموارد الˌشرية صادق˗و في مجلس المس˖شار̽ن 
مشكور̽ن Դلإجماع ̊لى قانون العمال Գجۡعيين، واليوم راه تعرض في 

لبنة ǫٔساس̑ية، بل محور رئ̿سي  -ولا شك-مجلس النواب ا̥لي ̎ادي ̼شكل 
سي في ا̦نهوض بحقوق العمال Գجۡعيين ا̥لي ت̿ش̑تغلو في هاذ ومر̝كز ǫٔسا

المؤسسات، وطبعا هاذ ا̦نهوض وهاذ Գ̊تراف وهاذ التثمين ̎ادي ̽كون 
لو وا˨د ا߱ور ̠بير في مزيد من تجويد الخدمات وا̦نهوض بها في هذه 

  .المؤسسات

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

اء  الس̑يدةالمس˖شارة  lكسابال ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هذه الإيضا˨ات
وفي الحق̀قة كما قلتو هاذ الموضوع هذا هو ࠐم ˡدا، ҡٔنه تيد˭ل في 
إطار المشروع الكˍير دԹل الحماية Գجۡعية، ولكن لҢٔسف الشديد ا̥لي 

ربما  2018ت ت̱شوفو Էǫٔ بطبيعة الحال تنقول لكم ҡٔن Էǫٔ عندي معطيا
˔كون معطيات ̎ير محينة، ولكن ا̥لي ت̿ˍان بˆنٔ حسب هاذ المعطيات ا̥لي 
عندي هو ǫٔن وا˨د ا߽مو̊ة ǫٔصلا دԹل المؤسسات ̎ير مرخص لها، ذ̠رتو 

  .ا̥لي مرخص لها
كا̽ن ǫٔيضا مجمو̊ة دԹل المؤسسات ا̥لي تتعاني من إشكالية حق̀ق̀ة، 

اصة في مجال ا̦تمويل، ا̦تمويل ا̥لي عن ت̿˗عتمد ̊لى  %50دي ǫٔ Էǫٔكثر من و˭
الإحسان والباقي ذاك الشي ضئيل ˡدا، Դلإضافة ǫٔن المسؤولية ملقاة ̊لى 

ما كايناش Գس̑تدامة .. ̊اتق الجمعيات، وهذا إشكال حق̀قي، ҡٔنه تيد̽ر
  .وԳس̑تمرارية ҡٔن هاذ الجمعيات ما يمكن لهاش توفر الموارد المالية الكاف̀ة

دԹل الموارد الˌشرية ا̥لي ذ̠رتوها وا̥لي هي في كاينة ǫٔيضا المشكلة 
اية Գجۡعية دا˭ل هاذ المؤسسات   . الحق̀قة عصب ǫٔساسي ̥لر̊

ا̥لي ت̱شوفوه مزԹن كا̽ن القانون دԹل الحماية Գجۡعية، ولكن 
ا̥لي صدر في  65.15لҢٔسف في بعض المرات القوانين لا تفعل والقانون 

وم تطبيقي خرج؟ ǫٔعتقد وا˨د فقط لحد لحد السا̊ة شحال من مرس 2018
  .السا̊ة، وԴلتالي كا̽ن تعطيل لهاذ المسˆߦٔ هاذي

وԴلرجوع ̥لموارد الˌشرية هاذ الناس هاذو المس̑ت˯دمين دا˭ل هاذ 
اية Գجۡعية  فيهم ت˖شغلهم الجمعيات وǫٔكثر من  %90مؤسسات الر̊

تي˯دموش الثلثين ما عندهمش الحد اҡٔدنى لҢٔجور، ومجمو̊ة فيهم ما 
Դلعقد، مجمو̊ة فيهم تقريبا الثلث ما عندهمش حتى الضمان Գجۡعي، 
وԴلتالي الوضعية دԹلهم هشة حق̀قة، و̯تمناو ǫٔن هاذ القانون دԹل العمال 

  .Գجۡعيين ̽نهض ҡٔԴوضاع دԹلهم

كا̽ن ǫٔيضا هناك وبما ǫ̯ٔكم انتوما مشرفين ǫٔيضا ̊لى التعاون الوطني، 
اصة الموظفين دԹلهم هوما ا̥لي تيقومو Դلتˆٔطير وتيقومو التعاون الوطني  و˭

اية Գجۡعية، لكن  بوا˨د ا߽مو̊ة دԹل المتابعة لهاذ مؤسسات الر̊
لҢٔسف الشديد حتى الوضعية دԹلهم عندهم وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المطالب 
ا̥لي ̯تمناو ǫ̯ٔكم تتفا̊لو معها في إطار ا̦نهوض ҡٔԴوضاع دԹل هاذ الناس 

اية ه اذي كامߧ، وبطبيعة الحال في إطار ا̦نهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية وԴلر̊
Գجۡعية وԴلحماية Գجۡعية ̡كل، وԴلتالي كا̽ن عندهم مشكل دԹل 

  .النظام اҡٔساسي ا̥لي ˭اصو ̽كون موا̠ب
كا̽ن مشكل دԹل ˓سوية ˨املي الشهادات ا̥لي هو ما هواش فقط 

لكن ̊لى الصعيد الوطني، كا̽ن موظفين ضحاԹ مشكل دԹل الوزارة دԹلكم و 
اҡٔقدم̀ة المك˖س̑بة ا̥لي عندهم إشكال حق̀قي، ما عندهمش مؤسسة دԹل 
اҡٔعمال Գجۡعية، وكا̽ن مشكل دԹل التضييق ̊لى الحرԹت النقابية 
˭اصة في موقع مرا̡ش، موقع مك̲اس، ̯تمناو الس̑يدة الوز̽رة ǫ̯ٔكم يعني 

  . تحلو هاذ المشاكل هاذي
اية  -Դقي لي وا˨د الشوية الوقت-Դلإضافة  Դل̱س̑بة لمؤسسات الر̊

Գجۡعية ̯تمنى ǫٔن هاذ المعطيات ا̥لي عندي ˔كون اҡنٓ تجاوزت ҡٔن 
دԹل هاذ المؤسسات  %60ا̥لي تنعرفو بˆنٔ م˞لا وا˨د الثلثين ولا ǫٔكثر من 

ǫؤ دراهم ̥لفرد  6الإنفاق دԹل م˞لا ̎ير ̊لى الإطعام ت̲̿فقو ǫٔقل من 
المس̑تف̀د في اليوم، هاذ الشي هزيل ˡدا ما يمكن لوش يلبي الحاج̀ات، 

وتجاوز .. Դلإضافة ǫٔن الموارد المالية ما كف̀اش وتتجعل Գكتظاظ في هاذ
  . الطاقة Գس˖̀عابية لوا˨د ا߽مو̊ة وا˨د العديد من هاذ المؤسسات

  .̯تمناو، الس̑يدة الوز̽رة، ǫ̯ٔكم تتˤاوزو هاذ المشاكل
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة التضامنوز̽رة الس̑يدة 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

ǫٔولا، نبغي نˆكٔد ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥߲عم المالي كا̽ن جزء ا̥لي هو مرصود من 
التعاون الوطني، جزء مرصود من وزارة التضامن في إطار الشراكة، 

مليون دԹل ا߱رهم س̑نوԹ  180حتى  150عاون الوطني ̽رصد ما بين الت
لهذه المؤسسات، وزارة التضامن Դل̱س̑بة ̥لمر̠بات Գجۡعية الكبرى هاذ 

مليون دԹل ا߱رهم، وطبعا كاينة موارد  15الس̑نة اعطينا لهم تقريبا ما بين 
̊لى ǫٔخرى ا̥لي تتكون مضافة، ҡٔن المفروض ǫٔن هذه المؤسسات تتقوم 

وا˨د ا߽هود ذاتي من طرف الجمعيات ا̥لي تتقوم Դل˖س̑يير، مجهود ذاتي في 
  .˔نمية الموارد، والقانون ت̿سمح لها بهاذ اҡٔمر

Դل̱س̑بة ̥لقضية المرتبطة Դلعمال دا˭ل هاذ المؤسسات وشكل هاذ 
الفضاءات، ǫٔولا، ما خصناش ننطلقو من وا˨د الصورة نمطية، ونقولو راه 

اية Գجۡعية ا̥لي . عندها مشاكل المؤسسات كلها كاينة مؤسسات الر̊
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اح̲ا تنزوروها وت̱شوفها ̠يفاش ت˖ش̑تغل في مس̑توى الخدمات ا̥لي تتقدࠐا 
ج̀دة ˡدا وعندها نتائج ̊لى مس̑توى اҡٔطفال، في تمدرس اҡٔطفال في 
الإدماج دԹلهم من بعد يعني في الحياة Գجۡعية، كا̽ن مؤسسات عندها 

Դننا ت̱ش̑تغلو ̊لى المؤسسات ا̥لي عندها بعض الصعوҡٔ ،ت، ونحن نوا̠ب
ا̥لي هي مرخص لها، وكاينة مؤسسات ا̥لي ̎ير مرخص لها كذߵ يتم 

  .اس̑تكمال الملف دԹلها القانوني Դش تحصل ̊لى الرخصة
طبعا هاذ العمل كله ا̥لي تتقوم به هاذ المؤسسات اليوم مؤطر بقانون 

  . 65.15ا̥لي هو مراس̑يم تطبيق̀ة لـ 
المراس̑يم التطبيق̀ة، الخروج دԹلها الحمد ߸ خرج المرسوم اҡٔول المتعلق 

صدر في الجريدة الرسمية، اح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊لى Դقي  Դ65.15لقانون 
النصوص ا̥لي ̎ادي ˓ساهم في معيرة وتجويد الخدمات المقدمة لهاذ الف˄ات 

Գ جۡعية طبعا، ونحن في وا˨د س̑ياق وطني ا̥لي هو س̑ياق الحماية
اية Գجۡعية جزء لا يتجزǫٔ منها   .والر̊

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

دعم المقاوߦ ال̱سائية من ˭لال ˔ثمين مˍادرات "السؤال الرابع موضو̊ه 
  ".̥ل̱ساء ودعم مشاريع إدماج المقاولات الشاԴت

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .الالسؤ 

  :امحمد احميدي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
ما هي حصيߧ ا߱عم ا߳ي تقدمونه ̥لمقاولات ال̱سائية الشابة 

  و̥لمبادرات ال̱سائية؟
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔةالس̑يدة 
  .را الس̑يد المس˖شارشك

  الس̑يد الرئ̿س،
ǫٔولا، Դل̱س̑بة لموضوع المقاوߦ والمبادرات ال̱سائية، هاذ الموضوع اليوم 

نتوفر ̊لى ˊرԷمج وطني م̲دمج ̥لتمكين .. نتوفر ̊لى المس̑توى الوطني ونعتز
، هاذ البرԷمج ا̥لي هو ثمرة شراكة "مغرب ا̦تمكين"Գق˗صادي ̥ل̱ساء، 
الحكوم̀ة، المؤسسات الوطنية، وتم إنجازه مع م̲ظمة بين مختلف القطا̊ات 

المرǫٔة لҢٔمم المت˪دة، وتنعتبروه ˊرԷمج ࠐم ˡدا، تمت المصادقة ̊ليه في لجنة 
، وتم تقديمه في اليوم الوطني، واح̲ا قمنا بمجمو̊ة 2020وزارية في يوليوز 

لجهات دԹل الاتفاق̀ات مع مجمو̊ة من الجما̊ات الترابية، سواء ̊لى مس̑توى ا
ǫٔو ̊لى مس̑توى اҡٔقاليم لضمان التنزيل الفعلي، ҡٔنه لا ̽كفي فقط ǫٔننا نقولو 
عندԷ ˊرامج وطنية، ولكن ˭اصنا نوضعو اஒҡلية الترابية لتحق̀ق اҡٔ˛ر ̊لى 

اتفاق̀ة ا̥لي توقعت، واتفاق̀ات  12مس̑توى الواقع، وԴلتالي اليوم ǫٔكثر من 
Թتجاه دԳ خرى س̑توقع ا̥لي كلها في هاذǫٔ مج ̊لىԷل ضمان تنزيل هاذ البر

  .المس̑توى الترابي
طبعا البحث الوطني ا߳ي ǫٔنجز حول المقاولات بين لنا ǫٔن ̮س̑بة 

، هاذي ̮س̑بة ضعيفة، %12.8ال̱ساء ا̥لي ت̿سيرو المقاوߦ ما ت̿˗ˤاوزوش 
  . وتتˆكٔد الحاˡة لهاذ البرԷمج

ߦ، وملي هاذ البرԷمج ضمن محاوره اҡٔساس̑ية Գهۡم Դلمرǫٔة المقاو
ت̱˗كلم ̊لى المرǫٔة المقاوߦ والمرǫٔة المتعاونة في إطار Գق˗صاد Գجۡعي 
والتضامني، وطبعا لم نغفل كذߵ ال̱ساء ا̥لي هوما في القطاع ̎ير المهيكل، 
وملي تنقولو ال̱ساء في Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني طبعا ال̱ساء 

ة من دԹل اҡٔقاليم والجهات الحرف̀ات في الصنا̊ة التقليدية معنيات مجمو̊
ومن ˭لال الاتفاق̀ات التي تم توق̀عها، وا̥لي بلغنا اليوم يعني مˍلغ هذه 

  .مليون دԹل ا߱رهم 220الاتفاق̀ات الإجمالي 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :امحمد احميدي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
˨ǫٔ مج لاԷد ينكر ا߽هودات بˆنٔ هاذ البرامج ا̥لي تتذا̠رو ̊ليها هاذ البر

، ا̥لي كانت الظروف دԹل ˡائحة ̠وروԷ، 2020ا̥لي قدم˗وه في " تمكين"
و́كل صرا˨ة يجب الإشادة بما تقوم به جمعية ال̱ساء رئ̿سات المقاولات 

اهات Դلمغرب، وا˨د ا߽هود جˍار ˊكل صرا˨ة ا̥لي تيقومو به رغم الإ̠ر 
والمشاكل ا̥لي تيع̿شوها ذاك الشي دԹل المقاولات، سواء المقاولات 
الصغيرة ˡدا، الصغيرة والمتوسطة، والإ̠راهات ا̥لي تيع̿شوها، سواء في 
ال˖سويق دԹل الخدمات دԹلهم، خصوصا تنلاحظو بˆنٔ وا˨د العدد ̠بير 

ما قلت ا̥لي هاذ المقاولات ت˖ش̑تغل في ما هو ˭دماتي، ҡٔن ك %45تقريبا 
القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية في التˤارة ǫٔو في الخدمات ا̥لي Եبعين 

  .̥لغرفة دԹل التˤارة والصنا̊ة
هناك مشاكل ̊ديدة ˊكل صرا˨ة ا̥لي تتعرض لهاذ المقاولات، ثم هناك 

مليون درهم ا̥لي  33رغم ا߱عم دԹل الحكومة ߳يك مؤسسة ǫٔمانة ا̥لي ف̀ه 
والإ̠راهات ا̥لي عندها مشاكل، عندها مشاكل تتقدم، ولكن المقاولات 

بيرة ˡدا   .ˊكل صرا˨ة، مشاكل ̠بيرة و̠
ولكن الإحصائيات  %12كما قلتم، الس̑يدة الوز̽رة، قلت لا تتˤاوز 

، ولكن الغريب في اҡٔمر %12وصلت فعلا لـ  2015ا̥لي عندԷ اح̲ا 
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ت ǫٔنها كانت Դقي ما كانت لا ˡائحة لا والو، الإحصائيات ا̥لي كان 2018
، هذا إشكال حق̀قي معناه بˆنٔ هاذ ا߱عم ا̥لي تنقولو %10˔راجعت لـ 

  ..̥ل̱ساء وكذا، ما كاي̱شي في هاذ البرامج ا̥لي تتقدمو الحكومة وفي هاذ
ولكن الغريب في اҡٔمر ҡٔن الإشكال ا̥لي تنقول، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا 

ن في هاذ ̠رؤساء الغرف ا̥لي ت̱˗لقاو وا˨د العدد دԹل المشاكل بˆٔ 
القطا̊ات، المقاولات ا̥لي وصلت ̥لحضيض والمواطن بصفة ̊امة، ولكن 
صديق˗كم والزم̀ߧ دԹلكم داԴ في الحكومة ˡاوبت ̊لى الفريق Գس̑تقلالي 
تتقول لو ǫٔودي اҡٔمور ما ̮س̿سوهاشي، واش المشاكل دԹل المواطن بˆنٔ 

ما ̮س̿سوهاشي ا̥لي توفاو ҡٔԴزمات والمشاكل ا̥لي عندو تتقول المسائل 
اصنا غنتضام̲و، ǫٔش̑نو ̎نزيدو نتضام̲و Դش نهلكو هاذ المواطن؟    و˭

معنى بˆنٔ وا˨د الحاˡة اح̲ا تنجيو تنقلو الهموم دԹل المواطنين كا̽ن 
ا̥لي ˭اص يؤ˭ذ بعين Գعتبار، الحكومة بˆنٔ تيخصها تحرك، تحرك في هاذ 

كون إستراتيجية واضحة ما وراء الوԴء، راه ا لحكومات داԴ دԹل الوԴء و̝
العالم داԴ تيفكرو ̠يفاش الإقلاع Դلاق˗صاد الوطني Դش اҡٔمور ̎ترجع في 
القريب العاˡل ߽راها الطبيعي ˊكل صرا˨ة، ҡٔن كا̽ن إشكالات حق̀ق̀ة لا 
من الناح̀ة دԹل اҡٔداء دԹل هاذ المقاولات فۤ يخص اليد العامߧ دԹلو، فۤ 

مع المقاولات ملي تيد̽ر ملي ت̿˗قداو الغرض  يخص المس̑تلزمات ا̥لي عندو
عندهم معاملات تجارية معهم، عندهم الش̑يكات، عندهم الإ̠راهات إلى ̎ير 

  .ذߵ من المشاكل
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة التضامنوز̽رة الس̑يدة 
ل مسؤوليتها وتقوم ˊكل واجبها في إطار هاذ ǫٔولا، الحكومة طبعا تتحم

.. الظروف المس̑تˤدة، ҡٔن اليوم ظروف الجائحة اق˗صادԹ لم تؤ˛ر فقط
ǫٔ˛رت ̊لى المقاوߦ بما فيها المقاوߦ ال̱سائية، ولهذا مجمو̊ة من المبادرات تم 
إطلاقها، وإضافة إلى ما تم التˆ̠ٔيد ̊ليه ̊لى ǫٔنه اليوم ت̿شكل الهدف الثاني 

، المحور الثاني الهدف الثاني ت̿شكل هو ا̦نهوض Դلمقاوߦ "ا̦تمكين مغرب"
ال̱سائية وتحفيزها في إطار Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني وكذߵ في إطار 

  .ال˖شغيل ا߳اتي
طبعا كاينة ˊرامج ࠐمة ا̥لي تطلقت، اليوم اح̲ا طلق̲ا ا߱ورة السادسة 

ت، سواء في Գق˗صاد Գجۡعي لمزيد من تحفيز ̮ساء المقاولا" تميز"لجاˁزة 
̥߲عم " انطلاقة"وفي المقاوߦ ˉشكل ̊ام، تطلقت كذߵ مˍادرة ˊرԷمج 

المالي، ҡٔن ا̦تمويل ࠐم ˡدا Դل̱س̑بة ̥لمقاوߦ وإعطاء فرص ا̦تمويل هو بمثابة 
، ˊرامج ǫٔخرى ا̥لي تتطلق في "انطلاقة"إح̀اء المقاوߦ ال̱سائية، ˊرԷمج 

مع وزارة التضامن في مجمو̊ة من المناطق " Գجۡعية وكاߦ التنمية"إطار 
مرتبطة بقروض الشرف، ا̥لي تنعتبروها ࠐمة ˡدا، إضافة إلى اليوم تمليك 
ال̱ساء اҡٔراضي السلالية ا̥لي ت̿˗عتبر إنجاز ࠐم، ا̥لي تيعطي ال̱ساء الحق 

في تمليك اҡٔراضي، وهذا كذߵ تيخول لهم ǫٔنهم يولجو ̥لمقاوߦ ويولجو 
  .س˖ۢر في هاذ الجانب هذاللا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
ஒل مشروع الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة "السؤال الخامس موضو̊ه  مˆ

  ".2030-2020̥لحماية Գجۡعية 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .ا الس̑يد الرئ̿سشكر 

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،

ஒل مشروع الس̑ياسة العموم̀ة  سؤال الفريق Գس̑تقلالي هو مˆ
  المندمجة؟

  الس̑يدة الوز̽رة،
ماذا ǫٔ̊ددتم لإنجاح هذا المشروع ا߳ي يعتبر ˨دԴ Զرزا، مشرو̊ا 
ضخما وطمو˨ا، إنه المشروع ا߳ي ˡاء به ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره 

  .الله
فعلا، سوف لن ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن المشاريع ǫٔو عن ما هي 

دԷ لو الإمكانيات . النتائج lو Թاليوم مشروع في البداية نتاعو واش اح̲ا
لـ  2020دԹل النˤاح؟ هذا ا̥لي ت̱˗خوفو، س̑ۤ والسؤال دԹلنا من 

  . ، بمعنى عندԷ م˖سع من الوقت2030
انين هذاك  التاجر الصغيور، هذاك الموظف المس̑تقل، المواطنين فر˨

الحرف̀ين، المهنيين كلهم ت̿س̑تˌشرو ˭يرا، الس̑يدة الوز̽رة، لهاذ المشروع 
  .الطموح دԹل س̑يدԷ الله ينصرو

  ǫٔش̑نو درتيو Դش تنجزوه إن شاء الله؟
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :لتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔةوا التضامنوز̽رة الس̑يدة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
̂ٔننا نتوفر ̊لى س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة ̥لحماية Գجۡعية  ǫٔولا، تعلمون ب

  . 2030-2020̠يف ما ذ̠رتو في السؤال دԹلكم 
ߧ طبعا، هاذ الس̑ياسة العموم̀ة ˓سعى إلى بناء م̲ظومة م̲دمجة وم˗كام

رصيد المك˖س̑بات، وذߵ اليوم هاذ  في مجال الحماية، انطلاقا من ˔ثمين و̝
ا̥لجنة الوزارية وانتوما تتعرفو ǫٔن عندها تمت المصادقة ̊لى س̑ياسة عموم̀ة 
اية Գجۡعية، وا̥لي  م̲دمجة فيها شق مرتبط Դلمسا̊دة Գجۡعية والر̊
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تعلقة Դلمسا̊دة وزارة التضامن تترǫٔس هاذيك ا̥لجنة الموضو̊اتية الم 
  .Գجۡعية

الشق اҡخٓر مرتبط Դلتˆمٔين Գجۡعي وا̥لي ت̿شكل اليوم وا˨د الثروة 
اجۡعية ̎ير مس̑بوقة في المغرب الحديث، هذه الثروة Գجۡعية ̎ير 
المس̑بوقة في مجال الحماية Գجۡعية نعتز بها كمغاربة جميعا، كل من موقعه 

و بهاذ الورش ا߳ي ǫٔطلقه ˡلاߦ الم߶ نصره كمسؤولين وكمواطنين، كنعتز 
الله، وا̥لي ǫ̠ٔيد، ̠يف ما ǫٔكدتو الس̑يد المس˖شار، المغاربة Դلف˄ات ا̥لي هي 
انة ˊزاف ǫٔن هاذ اҡٔمر ي˖̲جز في هاذ الوقت هذا لظروف  معنية هي فر˨
الجائحة وا̥لي العالم كله عندو صعوԴت في الميزانيات في المالية العموم̀ة، 

ه، حكومات العالم كتعاني من مشاكل حق̀ق̀ة، في المالية العموم̀ة، العالم كل
وبԷ߲ اتخذ هاذ القرار ̊لى ǫٔ̊لى مس̑توى من ˡǫٔل ǫٔن نمضي في الحماية 

  .Գجۡعية
طبعا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، اҡٔمس في مجلس النواب ˡǫٔاب 

بوزارة  Դلتفاصيل المطلوبة في هاذ الموضوع، Էǫٔ غنتكلم ̊لى الموضوع المتعلق
اية والمسا̊دة  التضامن والتنمية Գجۡعية ا̥لي عندو ̊لاقة Դلر̊
Գجۡعية، فطبقا لالتزاماتنا في هذه ا̥لجنة، وهاذ ا̥لجنة نبغي نˆكٔد ǫٔنه 
اليوم إضافة إلى هاذ المشروع الوطني الكˍير ا̥لي هو ورش الحماية 

ج الوطني المندمج Գجۡعية، ǫٔضف̲ا إ̦يها قˍل ǫٔشهر موضوع تنزيل البرԷم
الخاص ҡٔԴش˯اص المس̑نين، تتعرفو ǫٔن اҡٔش˯اص المس̑نين اليوم في 
المغرب ت̿شكلو ǫٔ˨د الت˪دԹت، إشكال ديمغرافي مس̑تقˍلي س̑يواݨنا، 
وԴلتالي وضعنا هاذ البرԷمج الوطني ا߳ي تم عرضه في ا߽لس الحكومي، 

ஒلية هذه ا̥ل  ǫ لية الحكامة ضمنஒ ǫ نه ̽كونǫٔ جنة الوزارية التي وتمت المصادقة
  .يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى التوضي˪ات

كان ضروري نوصل لكم بعض المعاԷة دԹل بعض الف˄ات، هاذيك 
سي Դش ̼س̑تافد هاذاك ا̥لي هي شرط ǫٔسا" المساهمة المهنية المو˨دة"

المساهمة "التاجر الصغير ǫٔو الصانع التقليدي ǫٔو المهني ̠يفما كان، فهاذيك 
ة ̠بيرة لا قˍل ̥لناس بها، " المهنية المو˨دة lح̀ان إلى درҡٔتتوصل بعض ا

راه ما ت̿س̑تطعوشاي ̼سددوها Դش هي شرط ǫٔساسي للاس̑تفادة من 
ائل ا̥لي تطورت الحمد ߸ الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، رغم الوس

  .ودԹل وا˨د إلى ̎ير ذߵ" وفا كاش"دԹل 
فˆԷٔ تنˆكٔد لكم اҡنٓ وتنلتمس Դش ˓ساهمو ǫٔو تدعمو ̊لى اҡٔقل هاذيك 
المساهمة المهنية تنقصو منها، س̑ۤ الظروف دԹل ̠وروԷ، س̑ۤ والخدمة ما 

لملتمس كايناش، س̑ۤ والوضعية Գق˗صادية شوية راه كلشي تيعرفها، فا
لإنجاح المشروع الملكي الهائل والضخم، ˭اصنا ند̽رو لو وسائل ا߱عم Դش 

  .نجحوه

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :وز̽رة التضامن والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔةالس̑يدة 
  .نعم الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
وطني ࠐم ˡدا في مجال الحماية Գجۡعية، وا߳ي  فعلا، هذا ورش

 51نعتز ونف˗خر به، وǫ̠ٔيد ǫٔن هاذ الورش ا̥لي ̎ادي ̽كلف في نهاية إنجازه 
̂ٔمين  مليار دԹل ا߱رهم، وا̥لي ت̿س̑تهدف قضاԹ ࠐمة ˡدا مرتبطة Դلت

مليون  Գ7جۡعي، مرتبطة Դلتعويضات Դل̱س̑بة لҢٔطفال ا̥لي غتوصل 
مليون دԹل اҡٔسر ا̥لي ̎ادي ˔تمكن من  3ل ا̥لي ̎̿س̑تافدو، دԹل اҡٔطفا

  .هاذ Գس̑تفادة
كذߵ، Դل̱س̑بة ̥لتقا̊د اҡٔش˯اص ا̥لي ما ت̿˗وفروش ̊ليه في اҡٔعمال 
دԹلهم، فهاذ الورش الوطني الكˍير وا̥لي ǫ̠ٔيد المغاربة اس̑تقˍلوه ˊكل فرح 

نزيࠁ وفق اҡٔج̲دة، و́كل اف˗˯ار، اليوم التنزيل دԹلو والحكومة ̊ازمة ̊لى ت
̠يف ما ǫٔكد الس̑يد رئ̿س الحكومة، وفق اҡٔج̲دة الموضو̊ة وفق مخطط 
واضح المعالم من ˡǫٔل إنجا˨ه، واليوم ت̿تم المصادقة ̊لى المراس̑يم والقوانين 
ߧ اҡٔ˭يرة مجمو̊ة من الف˄ات  المرتبطة بهاذ الف˄ات، ولاحظنا ̠يفاش في المر˨

  .ǫٔنها ˓س̑تافد وتد˭ل في هاذ النظام تمت المصادقة ̊لى قوان̿نها من ˡǫٔل

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
تحق̀ق العداߦ ا߽الية في مجال التنمية "السؤال السادس موضو̊ه 

  ".Գجۡعية
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :العربي المحرشي المس˖شار الس̑يد
  الس̑يد الرئ̿س،

  ء،السادة الوزرا
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

السؤال دԹلنا ̠يتعلق بتحق̀ق العداߦ ا߽الية في التنمية  الس̑يدة الوز̽رة،
Գجۡعية، ˭اصة في العالم القروي في المناطق الجبلية ا̥لي تتعرف وا˨د 

  .الخصاص ࠐول
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة التضامن وز̽رةالس̑يدة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
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ǫٔولا، موضوع العداߦ ا߽الية ࠐم ˡدا، وǫٔعتقد ǫٔننا اليوم في بلادԷ في 
إطار التزام̲ا في البرԷمج الحكومي هناك مجهودات ̠بيرة لتقليص الفوارق 

ت ̠بيرة ̊لى مس̑توى ا߽الية، وتقليص الفوارق ا߽الية تبذلت ف̀ه مجهودا
الب̱̀ات التحتية ̊لى مس̑توى الطرق ̊لى مس̑توى المواُ ̊لى مس̑توى 
مجمو̊ة دԹل ا߽الات ا̥لي كلها ت˖ساهم كذߵ ̊لى مس̑توى الطاقات 
المتˤددة، ا̥لي كلها ت˖ساهم ̊لى ǫٔن بلادԷ تنقطعو ǫٔشواطا ̠بيرة ˡدا في 

  . مجال محاربة الفوارق ا߽الية
الˌشرية ا̥لي تنعتبروها والتنمية Գجۡعية ̊لى مس̑توى التنمية 

تنعتبروها مد˭لا ǫٔساس̑يا وركيزة ǫٔساس̑ية في تطور بلادԷ وا̦نهوض بها، 
ت̱سعاو في وزارة التضامن إلى تحق̀ق البرامج دԹلنا، رغم ǫٔن وزارتنا وزارة 
ما عندهاش ام˗داد ˔رابي، ولكن ت̱ش̑تغلو مع المؤسسات العموم̀ة ا̥لي هي 

  .لوزارة لتنزيل كل البرامج ولاس̑تفادة كل المناطقتحت وصاية ا
ǫٔݨزة  8اҡٔݨزة الترابية المندمجة لحماية الطفوߦ طلق̲ا : نعطي ǫٔم˞ߧ

ǫٔݨزة نموذج̀ة،  8نموذج̀ة، طلق̲ا اҡٔول من طنˤة من إقليم طنˤة، طلق̲ا 
ߧ الثانية  اҡٔقاليم اҡٔخرى بمعنى اليوم  10لـ  2021بعد ذߵ مرينا في المر˨

إقليم ̊لى المس̑توى الوطني ا̥لي ما بين إقليم ت̿˗جهز لإطلاق  Է18 عند
اҡٔݨزة الترابية المندمجة، وكنتو معنا، الس̑يد المس˖شار، ملي وقف̲ا ̊لى 
التدشين دԹل ǫٔو م˗ابعة سير الورش دԹل المر̠ب دԹل مركز الموا̠بة لحماية 

  .الطفوߦ ا̥لي ̎ادي يتف˗تح عندكم في وزان قريبا إن شاء الله
إقليم وهذا Դل̱س̑بة  18وهكذا، في مجمو̊ة دԹل اҡٔقاليم وصلنا اليوم 

̥لطفوߦ، وا̥لي تنعتبرو ǫٔنه ǫٔطفال المغرب هوما مس̑تقˍلنا، وԴلتالي Գهۡم 
  . بهم هو Գهۡم Դلمس̑تقˍل

 85كذߵ Դل̱س̑بة ̥لمرǫٔة، اليوم مؤسسات م˗عددة الوظائف ̥ل̱ساء 
ا درنهاش في الرԴط ǫٔو ا߱ار البيضاء، ولكن فضاء ̊لى المس̑توى الترابي م

إن شاء الله في نهاية  20ها هي موجودة و 65، 85درԷها في المغرب، 
، وهي مؤسسات اجۡعية ̥لقرب ˓سعى إلى إذكاء الوعي، إلى 2021

  .التكفل إلى الموا̠بة، إلى ǫٔننا ̮سا̊دو ال̱ساء
 ǫٔ500لف،  500وم ا߽هود الكˍير ا̥لي تيقومو به التعاون الوطني الي

ǫٔلف شخص ا̥لي ت̿˗كونو وماشي مشترط فيهم ǫٔنهم ˔كون عندهم دبلومات 
Դش تيا˭ذو شواهد ا̥لي ت˖سا̊دهم في الإدماج Գجۡعي، وهاذ الشي 
ت˖شوفوه ̊لى المس̑توى الترابي ̠يفاش ǫٔن ǫٔش˯اص رغم ǫٔنهم ما كملوش 

لتهم للإدماج ا߱راسة دԹلهم اس̑تطاعو يحصلو ̊لى دبلومات ࠐنية ا̥لي ǫٔه
Գجۡعي، تنعتبرو هذا مجهود ̠بير ت̿تم في مجال تقليص الفوارق ا߽الية 

  .وԳجۡعية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  

  :العربي المحرشي الس̑يدالمس˖شار 
  .الس̑يدة الوز̽رةشكرا 

اصة فالقطاع  Էǫٔ فالحق̀قة، الس̑يدة الوز̽رة، ما كنختلفش معك، و˭
ا̥لي كتدˊريه ǫٔنت شخصيا، Էǫٔ تبعتو فعلا تتقوم بوا˨د ا߽هود ࠐم، ولكن 
كنختلف معك فوا˨د ا߽مو̊ة دԹل القطا̊ات، الس̑يدة الوز̽رة، ح̀ث هاذ 
السؤال هذا ا̥لي طرح̲اه دԹل تحق̀ق العداߦ ا߽الية هو سؤال ˔يهم ربما 

ǫٔعضائها كا̽ن وا˨د الحكومة بجميع ǫٔعضائها، وԷǫٔ تنقول بˆنٔ الحكومة بجميع 
التقصير ̠بير، وكا̽ن وا˨د ا̦تهم̿ش ̥لعالم القروي والمناطق الجبلية، وإلا 

إقليم ا̥لي ا߱وߦ دارت  20اعطيتكم المثل، الس̑يدة الوز̽رة، ̎ير دԹل 
الإحصاء، وهاذ اҡٔقاليم ا̥لي هي مصنفة من بين اҡٔقاليم الهشة ا̥لي ˭اصها 

اصها وا˨د ا߽هود ̠    . بيروا˨د ا߱عم و˭
ماكاي̱ش ذاك ا߽هود نهائيا وما كاي̱ش الحضور دԹل ǫٔعضاء الحكومة 
فهاذ المناطق، ونعطيك ǫٔم˞ߧ كثيرة، نعطيك داԴ نتكلم ߵ م˞لا ̎ير ̊لى 
البطاߦ، كا̽ن وا˨د التوزيع خطير ˡدا، كا̽ن بعض المناطق ا̥لي هي 

طق وصلت وا˨د مس̑توى البطاߦ يعني تقلصت، وكا̽ن المناطق بحال م̲ا
، ǫٔ̊لى ̮س̑بة دԹل البطاߦ %18.5الشمال بما فيها وزان، البطاߦ ارتفعت لـ 

  .هي وزان، فالجهة دԹل طنˤةـ تطوان ـ الحس̑يمة
Դل̱س̑بة للاس˖ۢر، هذا ا̊تراف دԹل الس̑يد وز̽ر المالية، يعني كا̽ن 

ǫٔلف درهم، ولكن كا̽ن  14م˞لا فالرԴط، كا̽ن الفرد، Գس˖ۢر دԹل الفرد 
مش̿تي لتازة ولا مش̿تي لبعض المناطق بحال ݨة طنˤةـ تطوان م˞لا إلا 

الشاون، ǫٔنت دا˭ل ̥لجهة، كا̽ن وا˨د الفوارق خطيرة، ǫٔنت م˞لا دا˭ل 
ǫٔلف درهم فا߱ار البيضاء Գس˖ۢر دԹل الفرد وفالرԴط،  14̥لجهة كتلقى 

 1400ولكن م̲ين كتمشي لوزان ولا ˔تمشي لجهة طنˤة ـ تطوان كتلقى 
رهم، هذا هو Գس˖ۢر لكل فرد، يعني وا˨د التوزيع زعما ̎ير م̲طقي د

و̎ير معقول وف̀ه إقصاء وتهم̿ش ممنهج لبعض المناطق ˉشكل زعما ̎ير 
  . معقول نهائيا
مليار ا̥لي ˔كلمتي ̊ليها، الس̑يدة الوز̽رة، دԹل الطرق  55هذاك 

المناطق  وهاذي، الطرق كا̽ن بعض المناطق فعلا فيها الطرق، كا̽ن بعض
مليار راه  55والغريب فاҡٔمر ذيك .. مقصية، ࠐمشة، والمسؤولين ̊ليها

كنت هضرت مع السي اعمارة، وقال ǫٔودي راه المشكل ما بين ا߱ا˭لية، 
مرتبط، حتى اҡٔشغال ا̥لي تدار فذاك الشي دԹل الفوارق تمشي ̥لطرق 

، ҡٔن كلشي تصاوبها اҡنٓ عندها س̑تة ǫٔشهر كتلقاها ما بقاش اҡٔ˛ر دԹلها
ماشي فذاك المواصفات وԴلشكل Դش ˭اصها تدار، ولهذا إلا ̎ادي نعالجو 

Էǫٔ ت̱شكرك حق̀قة كتقومي بوا˨د ا߽هود جˍار، .. المناطق الجبلية ونعالجو
ولكۣ مجمو̊ة دԹل القطا̊ات فاشߧ فالتدبير دԹلها ̥لمناطق دԹل العالم 

  . ̊ادل و̎ير م̲صف نهائياالقروي والمناطق الجبلية، ҡٔن التوزيع ̎ير
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .فۤ تبقى من التوق̀ت الوز̽رةالكلمة ̥لس̑يدة 

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة التضامنوز̽رة الس̑يدة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫ̠ٔيد، ǫٔنه ا߽هودات الوطنية المبذوߦ في مجال تقليص الفوارق ا߽الية 
ˡدا، فش̑بكات الطرق، فالب̱̀ات التحتية، فالمواُ فغيرها، وهذا اليوم  ࠐمة

ǫٔصبح مصدر ̥لتقار̽ر ̊لى المس̑توى الوطني، إشادة وطنية ودولية، وا̥لي 
  .كنعتزو بهاذ المنجزات

̊لى مس̑توى التنمية الˌشرية وԳجۡعية، ǫ̠ٔيد Էǫٔ ذ̠رت بعض اҡٔم˞ߧ 
س̑نين هناك اهۡم ˭اص، هناك فقضاԹ المرǫٔة والطفوߦ، نضيف كذߵ فالم 

اليوم ش̑بكة، عندԷ ˊرԷمج وطني م̲دمج لҢٔش˯اص المس̑نين ا̥لي ̠يضمن 
  .Գلتقائية بين كافة المتد˭لين

مركز ا̥لي هي  77كذߵ، فالإ̊اقة هناك مراكز ̊لى مس̑توى الترابي، 
  .مراكز التوج̀ه والمسا̊دة ҡٔش˯اص فوضعية إ̊اقة

لها تحق̀ق Գلتقائية والت̱س̑يق بين كافة وهاذ البرامج كلها نˌ˗غي من ˭لا
لتˤاوز بعض المؤشرات ا̥لي كتكون  المتد˭لين، ҡٔن هو المد˭ل اҡٔساسي

  .مقلقة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ان˖شار ظاهرة ˓شرد اҡٔش˯اص ا߿تلين " موضو̊هالسؤال السابع 

  ".عقليا
 الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮سائ߶، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها 
  .لمعالجة ظاهرة ˓شرد اҡٔش˯اص ا߿تلين عقليا، لحما̽تهم وحماية ا߽تمع منهم

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :والتنمية Գجۡعية والمساواة واҡسرٔة التضامنوز̽رة الس̑يدة 
  .نعم، شكرا الس̑يد المس˖شار

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
ǫٔولا، لا يخفى ̊ليكم ǫٔننا نولي لقضاԹ التضامن والۡسك Գجۡعي ǫٔهمية 
كبرى سواء فالبرԷمج الحكومي، سواء فالبرامج التي نقوم بها من ˭لال 

سساتي وطني يقوم بدور ࠐم فهاذ مؤسسة التعاون الوطني كفا̊ل مؤ 
ˊرԷمج مدن بدون : ا߽ال، سواء من ˭لال مجمو̊ة من البرامج من ǫٔهمها

ǫٔطفال فوضعية الشارع، من ˭لال ˊرԷمج الإسعاف Գجۡعي، ا߳ي 

̮سعى إلى توس̑يعه، ˊرԷمج الإسعاف Գجۡعي رصدԷ ميزانية ࠐمة 
ا كنعتبرو ǫٔنه ̠يفما كان الإسعاف ̥لتعاون الوطني لتوس̑يع هاذ البرԷمج، ҡٔنن

الطبي ̠يقوم بدور ࠐم فمˤال الحماية الصحية والسلامة البدنية ̥لمواطنين، لا 
يقل عنه الإسعاف Գجۡعي ا̥لي ̠يبان ا߱ور دԹلو فمجو̊ة دԹل اҡٔقاليم 

  .ا̥لي م̲طلق فيها وا̥لي ̠يعطي الۢر
، 160، تم رصد اليوم، هاذ الموضوع دԹل اҡٔش˯اص فوضعية الشارع

 160فضاء لҢٔش˯اص فوضعية الشارع في فترة الجائحة، هاذي  160كنقول 
اية Գجۡعية ا̥لي كنتكلمو ̊ليها،  فضاء  160فضاء من ̎ير مؤسسات الر̊

التي رصدت فقط لهاذ العملية دԹل اҡٔش˯اص ا̥لي فوضعية الشارع، 
المشاكل  وǫٔح̀اԷ ̠يكونو منهم ǫٔش˯اص ا̥لي هوما مختلين عندهم بعض

الصحية، طبعا هذا مرتبط ˉش̑بكة المراكز المتخصصة، لҢٔسف كا̽ن فيها 
ضعف، وهاذ الضعف فهاذ المراكز وفي المتخصصين هو ماشي وليد اليوم، 
ماشي هذا مشكل دԹل هاذ الحكومة، ولكن هذا ن˖ˤ̀ة عقود ون˖ˤ̀ة تدبير 

 بمقاربة معين، فاليوم اح̲ا كن˪اولو ما ǫٔمكن هاذ الموضوع ˭اصو يتعالج
  . اس˖ˍاق̀ة

ǫٔولا، مقاربة اس˖ˍاق̀ة، تقوية الۡسك اҡٔسري، ولهذا ك̱ش̑تغلو ̊لى 
س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة لҢٔسرة، لحماية اҡٔسرة المغربية وا̦نهوض بها، ҡٔن 
هذاك الشخص قˍل ما يوصل الشارع، ǫ̠ٔيد ǫٔن السˌب هو تفكك ̊ائلي 

  .اق̀ة، النتائج غتكون ǫٔفضلǫٔو مشاكل نفس̑ية، إذا تمت معالجتها بمقاربة اس˖ˍ
لهذا، فالعملية الوطنية ا̥لي تمت في فترة الحجر الصحي الشامل، وفي 

شخص فوضعية الشارع بمجهود  6500ماي ا̥لي تم تجميع ǫٔكثر من  10
كل الشركاء، كل المتد˭لين والشركاء  وطني من طرف كل المتد˭لين و̡

اعهم  4000، 6500بدون اس̑ت˝̲اء، اعطاتنا ǫٔنه في إطار هاذ  lشخص تم إر
إلى ǫٔسرهم فإطار وساطة اجۡعية، وԷǫٔ فالحق̀قة كنعتبر هاذ الرقم ࠐما، 
وǫٔدعو ǫٔن الجامعة المغربية تعمل لنا ǫٔبحاث فهاذ الموضوع، هاذ الشعب وهاذ 
ا߽تمع ا̥لي مازال عندو قدرة ǫٔنه ˔رجع ليه ǫٔعضاء من اҡٔسرة بعد غيابهم 

ǫٔن مازال وا˨د القا̊دة ̠بيرة من اҡٔواصر  لمدة، هذا فالحق̀قة مجتمع ̠يˆكٔد
  .Գجۡعية موجودة

اع  lاتفاق̀ات 4500إذن قلت تم إر Էاليوم ̊لى مس̑توى كذߵ عند ،
˔ربطنا مع مجمو̊ة من الجما̊ات الترابية لبناء مراكز ˡديدة من ˡǫٔل 
Գح˗ضان، من ˡǫٔل الموا̠بة، من ˡǫٔل إ̊ادة الإدماج، ҡٔن الغرض هو 

، ماشي فقط هو ǫٔن هاذي ماشي مراكز ˭اصها ˔كون دائمة إ̊ادة الإدماج
  .دԹل إ̊ادة الإدماج ولكن فقط تقوم بهاذ الوظيفة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
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عاقˍة ولا اح̲ا فالحق̀قة كنقدرو ا߽هود ا̥لي درتو لا الحكومات المت
خصوصا الحكوم˗ين اҡٔ˭يرتين فهاذ اҡٔمور دԹل المت˯لى عنهم ̥لشارع، ولكن 
اح̲ا كن˖ساءلو ̊لى هاذ الف˄ة الخاصة ا̥لي ك˖شكل خطر ̊لى نفسها وخطر 
̊لى الص˪ة العموم̀ة و̊لى اҡٔمن العام، هاذ الناس فحالات م˗قدمة من 

  .المارةԳخ˗لالات العقلية، ̠يصبحو ق̲ابل موقوتة، يهددون 
دԹل الق˗لى ا̥لي ) 5(هذه فرصة ǫٔنه Դش نترحمو ̊لى ذاك الخمسة 

سقطو ف˗اوԷت، فˍداية هاذ الشهر الفضيل ا̥لي نحن ̊لى مشارف توديعه، 
نهܽ المغاربة بعيد الفطر مس̑بقا، ǫٔن هاذوك خمسة دԹل اҡٔرواح ǫٔزهقت 
من طرف مختل عقلي، وهاذيك المناطق دԹل الشمال راه تعج بهاذ 
اҡٔش˯اص ا̥لي فاقد̽ن ̥لعقل وللإدراك و̥لوعي ويجوبون الطرقات والمراكز 
الحضرية وش̑به حضرية، و̼شكلون خطرا حق̀ق̀ا ̊لى اҡٔمن العام و̊لى 

  .المارة
اح̲ا كنعرفو ǫٔن هاذ السؤال دԹلنا عندو ǫٔبعاد ǫٔم̲ية ا̥لي كتهم وزارة 

عية، وما ا߱ا˭لية وǫٔبعاد صحية ا̥لي كتهم وزارة الص˪ة وǫٔبعاد اجۡ
غنعالجوش هاذ الظاهرة إلا بوا˨د المقاربة م̲دمجة فيها الشق الصحي واҡٔمني 
وԳجۡعي، ولكن راه ما يمك̱ش الوضع يبقى ̊لى ˨اࠀ، ҡٔن ǫٔرواح ˔زهق، 

هاذ الناس ̼شكلون خطرا ̊لى ǫٔنفسهم و̊لى الغير، وهذا خطر .. ممتلكات
قة دԹل الشمال، راه ما محدق ˊكل من يجاورهم، راه ا̥لي مشى فهاذ المنط

يمك̱ش تمشي خمسة دԹل ̠يلومتر فالطرقات وما تتلاقاش إ̮سان فاقد ̥لعقل 
فحاߦ هس̑تيرية م˗قدمة، ا̥لي يمكن ̽رشق الس̑يارات Դلحˤارة في ǫٔي لحظة، 
يمكن يعترض المارة Դلسلاح اҡٔبيض في ǫٔي لحظة، راه ملي الق˗لى دԹل ̊ين 

ريئ˖ين راجعين من المدرسة، تم الإݨاز ̊̿شة ԵوԷت، راه فيهم طفلتين ˊ
  . لا يحتمل Գنتظار.. ̊ليهم، هذا ǫٔمر ما يمك̱ش

اصة م̲طقة الق̲ب الهندي ا̥لي  ثم ǫٔنه هاذ المنطقة دԹل الشمال، و˭
ǫٔصلا فيها هاذ الظاهرة ˉشكل لافت، واح̲ا كنطالبو بˆٔنه نعمقو ا߱راسات 

̽ن بين اس̑تهلاك الحش̿ش العلمية والموضوعية Դش نبحثو فالترابط ا̥لي كا
المنتج من الق̲ب الهندي وهاذ الظاهرة دԹل فقدان العقل بهاذ المناطق، 
ҡٔنه هاذ الحماس ا̥لي واقع فتمر̽ر هاذ القانون دون اس̑تحضار التداعيات 

  .Գجۡعية دԹلو ǫٔصلا س̑يكون ࠀ Զٓǫر وخيمة وخطيرة
بف˗ح هذا الملف وԴلتالي ǫٔن اح̲ا نؤكد مرة ǫٔخرى ̊لى ضرورة الإسراع 

اية Գجۡعية،  وԴٕيجاد مقاربة م̲دمجة فيها العدل واҡٔمن والص˪ة وقطاع الر̊
Դش نوˡدو ˨ل، ˭اصة وǫٔنه اح̲ا عندԷ خصاص، كما قلت الس̑يدة 
الوز̽رة، ࠐول لا فاҡٔسرة لهاذ الناس ولا فالمؤسسات الإس˖شفائية الخاصة 

 34طب̿ب، عندԷ  600ندԷ بهاذ الناس ولا فاҡٔطر الطبية ا߿تصة، راه ع 
  .مؤسسة اس˖شفائية ˭اصة، إذن لابد من الإ̯كˍاب ̊لى هذا اҡٔمر لمعالجته

  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يدة الوز̽رة الثوانيԴقي ߵ خمسة دԹل 

  .شكرا
  . ̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها

إشكالية تنف̀ذ "وضو̊ه ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع العدل وم
  ".اҡٔحكام والقرارات القضائية ا̦نهائية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

  .السؤال.. قطاع العدل.. الس̑يد المس˖شار تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الوز̽رԵن،الس̑يدԵن 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

تنف̀ذ اҡٔحكام، هاذ ما ̮سميهاشي معضߧ، ولكن نظرا لاكتظاظ المحاكم 
Դلملفات، مقˍول ǫٔن تتˆخٔر ǫٔو يتˆٔخر تنف̀ذ اҡٔحكام، ولكن في ˨دود 

  .مقˍول، ̎ير ǫٔننا اليوم ǫٔصبحنا نجد ف˄ة تتضرر مع ̊دم التنف̀ذ
ع م˗طلبات المواطنين ǫٔو فماذا ǫٔ̊دت وزار̝كم ̥لق̀ام ǫٔو ̥لتˤاوب م

  المتقاضين؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال ̥لس̑يدالكلمة 

  :عبد القادر، وز̽ر العدل الس̑يد محمد ˊن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
إذا كانت ߱ينا ǫٔحكام قضائية ̯زيهة و̊ادߦ وتصدر عن قضاء مس̑تقل، 

لا تنفذ، فعلا ̯كون ǫٔمام معضߧ كما تفضلتم، و̯كون ǫٔمام مظلمة  ولكنها
حق̀ق̀ة، ҡٔن تنف̀ذ اҡٔحكام هو ˨لقة ǫٔساس̑ية في المنظومة القضائية، بل 
هو اҡنٓ يعتبر فا߱ول المتقدمة وفي بعض المنظمات التي تعتني بحقوق 

هي ǫٔن الإ̮سان وԴلعداߦ من ǫٔقوى المؤشرات لنˤا̊ة القضاء ولفعالية المحاكم 
  .تنفذ ǫٔحكاࠐا

  ǫٔش̑نو هو الوضع في محاكم المملكة المغربية؟ 
ل̿س بهذه الصورة، طبعا الوضع ل̿س م˞اليا، لكن وقع وا˨د ا߽هود 
̠بير، هذا موضوع ̥لتعاون بين السلطة القضائية والسلطة التنف̀ذية ممثߧ في 

ا من وزارة العدل، هناك مجهود ˓شريعي ومجهود تنظيمي، اҡنٓ اح̲ا ا̯تهين
مراجعة القانون دԹل المفوضين القضائيين وغنحيلوه ̊لى الحكومة ا̥لي فيها 
إجراءات ࠐمة ˡدا، من شˆنهٔا ǫٔن ˓سرع في تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية، 
الوزارة عندها وا˨د الإستراتجية لت˖ˍع المؤشرات ا̥لي كت̱˗جها المحاكم 

  .لاتوكت˪للها وكتتصل Դلمسؤولين في المحاكم لتˤاوز الإخ˗لا
وزارة العدل ǫٔيضا، عضو ǫٔساسي في ا̥لجنة ا̥لي ̠يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س 
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الحكومة والمعنية ب˖̲ف̀ذ اҡٔحكام ضد ǫٔش˯اص القانون العام، إذن هناك 
قانون المسطرة المدنية، مسطرة التبليغ، الرقمنة : وا˨د العدد دԹل المراجعات

ذ اҡٔحكام ا̥لي ǫٔعطتنا وا˨د العدد دԹل المؤشرات دԹل ̊دد تنف̀
فالس̑نوات اҡٔ˭يرة، ا̥لي فيها تقدم ࠐم ˡدا، وما ̊لينا إلا ǫٔننا نواصلو هاذ 

  .ا߽هود
 ǫٔ240لف و 258كانو  2020وا˨د الرقم ˉس̑يط، في س̑نة  نعطيكم

ملف، ا̥لي تنفذ فالمحاكم دԹل المملكة، ما بين الملفات المعروضة وما بين 
ف̀ذ، صحيح كا̽ن حتى لو دԹل التن % 86.29التنف̀ذ وصلنا ل̱س̑بة دԹل 

سائلنا، ولابد ǫٔن % 1بقات  من الملفات ̎ير م̲فذة، فهذا يعتبر ˭لل و̼
 ҡٔنتتضافر جميع ا߽هودات ال˖شريعية والتنظيمية وا̥لوجس˖̀ك̀ة لكي تنفذ، 

من دس̑تور المملكة يقول بˆنٔ اҡٔحكام ا̦نهائية الصادرة عن  126الفصل 
عني تنف̀ذها بدون شطط ǫوٓ تماطل ǫٔو القضاء هي ملزمة Դلتنف̀ذ، الإلزام، ي

ǫٔي تعسف، ǫٔنها تنفذ في ˡٓǫالها المعقوߦ، وهاذ اˡٓҡال المعقوߦ، حق̀قة 
  .ǫٔصبح مؤشر اҡنٓ ̼سائل المنظومة القضائية كلها

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شار ̥لس̑يدالكلمة 

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
ǫٔلف  258، وتوضيح ࠐم عندما نجد شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضيح

، هذا شيء %86تنفذ، وا̥لي وصلت ال̱س̑بة دԹلو ملف ا̥لي  240و
مفرح، وهذا ل̿س بغريب ̊لى ا߽هودات ا̥لي كتبذلوها في وزارة العدل، 
فاح̲ا كنعرفو مدى Գجتهادات دԹلكم، ومدى المبادرات الطيبة ا̥لي ما 

ال القضاء والمحامون ف˗ئتم تقومون بها رفقة وا˨د ا߽مو̊ة د lل الإخوة رԹ
  .وكل من ݨته، م̲كˍون ̊لى ǫٔن ˔كون العداߦ بمفهوࠐا الحق̀قي

المطلوب اليوم، الس̑يد الوز̽ر، وسؤالنا هو كا̽ن بعض الحالات ا̥لي 
  .̠يبقاو المحكوم ࠀ ت̿ˍقى ضايع، ت̿ˍقى محروم، رغم ǫٔنه محكوم لو فالتنف̀ذ

̀ة، راه جˍنا القانون المعروف Էǫٔ مكنهضرشاي ̊لى الإدارات العموم 
من قانون المالية دԹل الس̑نة الماضية، وا̥لي ̠يفاش  9المادة .. Դلفصل التاسع

̠يمنع ǫٔننا نحجزو ̊لى المؤسسات العموم̀ة، هذا Էǫٔ م˗فق والحزب دԹلنا راه 
لناشاي ǫٔننا نوقفو العˤߧ دԹل العمل  كان صوت ̊ليه ودعمو، ҡٔن ما يمكن

فهاذ المناس̑بات، ولكن ا̥لي مطلوب، الس̑يد الوز̽ر، هو  دԹل بعض المدن
̯زيدو نجتهدو و̮شوفو بعض الحالات ا̥لي هي ضرورية، وا˭ا نمش̑يو لها 
Դلقصد، ҡٔن الوضعية دԹل المحكوم ࠀ كتكون وضعية ضعيفة ومحتاج لحقو، 
فك̲لتمسو، وهذا ل̿س بعز̽ز ̊ليكم كنعرفو مدى المقدرة دԹلكم والكفاءة 

  .  يوفقدԹلكم، الله
  .شكرا

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
تˆخٔر الحكومة في إ˨اߦ مشروع القانون " موضو̊هالسؤال الثاني 

  ".التنظيمي المتعلق Դ߱فع بعدم ا߱س̑تورية
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  . السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .يد الرئ̿سشكرا لكم الس̑ 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
بما ǫٔن موضوعنا مرتبط Դلحقوق والحرԹت، بغيت قˍل ما نوضع 
السؤال، ǫٔن ǫٔثير الإن˖ˍاه إلى الحاߦ الصحية ̥لص˪افي سلۤن الر̼سوني، 

يوم، ̯ريد من ˭لالكم اԶٕرة Գن˖ˍاه  34ا߳ي يخوض إضراԴ عن الطعام لمدة 
  .الحياة ا߳ي هو ǫٔقدس الحقوقمن ˡǫٔل التد˭ل لحماية الحق في 

و̯رجو من الله العلي القد̽ر في هذه اԹҡٔم المباركة ǫٔن يعˤل Դلطي 
  .ا̦نهائي لهذا الملف و̎يره من الملفات

ǫٔعود ̥لسؤال، الس̑يد الوز̽ر، وهو م˗علق بتˆٔخر وǫٔس̑باب التˆٔخر في 
إ˨اߦ قانون تنظيمي ࠐم، يتعلق Դ߱فع بعدم ا߱س̑تورية، رغم صدور قرار 
المحكمة ا߱س̑تورية م̲ذ حوالي ثلاث س̑نوات إلى اليوم، الحكومة لم تقم 

  .Դٕ˨اߦ هذا النص المهم
اҡٔس̑باب والإجراءات المس̑تعˤߧ التي تت˯ذونها لإ˨اߦ هاذ القانون 

  .المهم
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر ̥لس̑يدالكلمة 

  :الس̑يد وز̽ر العدل
 إطار تنزيل اҡٔحكام دԹل ا߱س̑تور، فعلا، الس̑يد المس˖شار المحترم، في

اصة الفصلين  ، الحكومة Դدرت إلى إ̊داد مشروع قانون 134و 133و˭
تنظيمي ̥߲فع بعدم دس̑تورية القوانين، وتمت إ˨الته ̊لى مسطرة المصادقة 
في الغرف˗ين، وفعلا تمت المصادقة ̊ليه، قˍل إ˨الته ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية 

، وا̥لي قضت من ˭لال هاذ 2018مارس  6 ا̥لي صدرت ˉشˆٔنه قرارا في
القرار بعدم مطابقة ̊دد من مق˗ضيات هاذ المشروع هذا مع اҡٔحكام دԹل 

  .ا߱س̑تور
كا̽ن هناك العديد من المق˗ضيات، لكن ǫٔهم مق˗ضى هو ا̥لي ̠يتعلق 
ஒҡԴلية ا̥لي ˡابها هاذ القانون ǫٔو هاذ المشروع، اஒҡلية دԹل التصف̀ة وا̥لي 

منها هو وا˨د ممارسة وا˨د المراقˍة قˍلية ̊لى هاذ ا߱فوع بعدم كان ̠يتوݬ 
دس̑تورية ا̥لي كتتم ǫٔمام محاكم المملكة قˍل إ˨ا̦تها ̊لى المحكمة ا߱س̑تورية، 
كانت نصت ̊لى ǫٔن هاذ اஒҡلية ǫٔن ˔تمثل في محكمة النقض، هي ا̥لي تقوم 

الحق ا̥لي Դلتصف̀ة اҡٔولية، Դش، ǫٔولا، تتˆكٔد من هاذ الجدية وتحمي هاذ 
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اعطاه ̥لمواطن، تحمي هاذ الحق من  133القانون ǫٔو ا߱س̑تور في الفصل 
الشطط ومن التعسف وتتˆكٔد من الجدية دԹلو، لكن المحكمة ا߱س̑تورية 
اعتبرت بˆنٔ هاذ المق˗ضى هذا ̎ير دس̑توري وǫٔن البت في هاذ ا߱̊اوى ǫٔو 

ة، وԴلتالي كان هاذ ا߱فو̊ات بعدم ا߱س̑تورية ˭اصو يتم فالمحكمة ا߱س̑توري
  .يق˗ضي الحذف دԹل هاذ الصيغة دԹل هاذ اஒҡلية

بطبيعة الحال هناك مق˗ضيات ǫٔخرى، ˭اصة ما يتعلق بتخويل النيابة 
العامة صفة الطرف في ا߱عوى دԹل ا߱فع بعدم دس̑تورية القوانين 

  .وإجراءات ǫٔخرى كثيرة
وق̀ة ا̥لي الحكومة، نظرا ҡٔهمية هاذ مشروع القانون راه هو ثورة حق

كتق˗ضي وا˨د التطهير شامل لجميع المق˗ضيات القانونية ا߿الفة ̥߲س̑تور، 
وԴلتالي ي̱ˍغي التدق̀ق دԹل الملاءمة مع القانون، وǫٔيضا ف˗ح، كان ˭اص 
يتف˗ح وا˨د الحوار مع القطا̊ات المعنية ̥لتˆكٔد من الإجراءات دԹل حسن 

  .التنزيل والتفعيل دԹلو
م ǫٔن هاذ المشروع ǫٔصبح ˡاهزا والحكومة اعطات يمكن نقول لكم اليو 

لنفسها الوقت، صحيح كما تفضلتم، كان هناك وا˨د الوقت كاف، ولكن 
الهاجس دԹلو هو الجودة دԹل النص وحسن التنزيل دԹلو فۤ بعد، اҡنٓ 

  .يمكن نقول لكم بˆنٔ النص ˡاهز وسوف يحال ̊لى البرلمان في اԹҡٔم المقˍߧ
  .وشكرا

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .المس˖شارالكلمة ̥لس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .شكرا ̊لى هاذ التوضي˪ات

وǫٔلتقط فقط ǫٔنه س̑ي˪ال ̊لينا في اԹҡٔم، ما عرف˖ش في اԹҡٔم القليߧ 
المقˍߧ ولا اԹҡٔم، ҡٔنه فالواقع هاذ القانون التنظيمي، كما ذ̠رتو الس̑يد 

وط وإجراءات ا߱فع بعدم ا߱س̑تورية هو قانون الوز̽ر، المتعلق بت˪ديد شر 
ة ̊الية من اҡٔهمية، ماشي فقط ǫٔنه مرتبط بتنزيل الفصل  lمن  133̊لى در

  :ا߱س̑تور، ولكن ̠يحقق ̊لى اҡٔقل هدفين
هو ̠يحسس المواطنين والمواطنات Դلحقوق دԹلهم : الهدف اҡٔول -

و فالقوانين ا̥لي هي ا߱س̑تورية ولاس̑ۤ المتقاضين، Դش يدفعو Դ߱فع ويطعن
  مك˗لاءمش مع الحقوق والحرԹت ǫٔثناء التقاضي؛

هو س̑يمكن بلادԷ من مراجعة وغربߧ الك˞ير من : والهدف الثاني -
القوانين التي تتعارض بعض مق˗ضياتها مع الحقوق  القوانين ǫٔو ربما بعض

  .2011والحرԹت ا̥لي ضمنها ا߱س̑تور دԹل 
ا˨ة مازال عندԷ لغز في هاذ ǫٔس̑باب اح̲ا هاذ القانون التنظيمي صر 
̂ٔخر، ҡٔنه القراءة الثانية تمت فـ  ، قرار المحكمة ا߱س̑تورية 2018فبرا̽ر  6الت

ا̥لي قامت Դلواجب دԹلها وفحصت المق˗ضيات دԹل هاذ القانون، وǫٔقرت 
 19، لكن فـ 2018مارس  6̊دم دس̑تورية مجمو̊ة من القوانين كان فـ 

ل هاذ القانون ̊لى مجلس الحكومة من ˡǫٔل تم العرض دԹ 2018يوليوز 

انعقد ا߽لس الوزاري وتقدم ف̀ه الس̑يد  2019يونيو  4˔رت̿ب اԶٓҡر، وفـ 
وز̽ر العدل، سلفكم، بعرض حول ˔رت̿ب اԶٓҡر القانونية ̊لى قرار المحكمة 
ا߱س̑تورية، وصدر بلاغ دԹل ا߱يوان الملكي، وبلاغ ا߱يوان الملكي يقول 

لصيغة المعدߦ ̥لقانون التنظيمي تتضمن المق˗ضيات التي تمت ا"Դلحرف بˆنٔ 
ملاءمتها مع قرار المحكمة ا߱س̑تورية، وا߳ي صرح بموجˍه بˆنٔ ̎ير مطابقة 
̥߲س̑تور، وهي المق˗ضيات التي تهم ̊لى الخصوص مسطرة التصف̀ة 

  .إلى ǫخٓره..." والتحقق من طرف المحكمة ا߱س̑تورية بجدية ا߱فو̊ات
هاذ العمل تم، بقات ̎ير الإ˨اߦ ̥لبرلمان، نحن ˊكل معنى ذߵ، ǫٔن 

صرا˨ة ما نلاحظه ǫٔن هاذ الورش الكˍير دԹل إصلاح م̲ظومة العداߦ إلى 
  :˨دود السا̊ة Թلاه ثلاثة دԹل القوانين ا̥لي صدرو ف̀ه

  القانون التنظيمي المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة؛ -
  طة القضائية؛القانون التنظيمي ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لسل -
  .القانون المتعلق Դلنيابة العامة -

Դقي القوانين التي تتعلق بمنظومة العداߦ ̡كل وԴلحقوق والحرԹت 
المرتبطة Դلعداߦ، إلى ˨دود السا̊ة مازالت في ثلاˡة الحكومة ǫٔو لا ǫٔدري 
 ǫٔ̽ن هي، ҡٔنه لا القانون الجنائي، لا المسطرة الجنائية، لا القانون دԹل ا߱فع

بعدم ا߱س̑تورية، لا التنظيم القضائي إلى ˨دود السا̊ة ما زال ما 
  .خرجوش، وهذا هو مˍعث القلق Դل̱س̑بة لنا الس̑يد الوز̽ر

  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا ̥لمق˗ضيات المادة 
الرئاسة بطلب لتناول الكلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية، توصلت 

تقدمت به مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، ̥ل˪ديث عن ما وقع 
ويقع Դلقدس الشريف من اق˗˪ام ̥لمجسد اҡٔقصى وԳعتداء ̊لى 
المصلين، وبعد إ˨الته ̊لى الحكومة دا˭ل ˡٓǫال محددة، ̊برت اҡٔ˭يرة عن 

̥لتˤاوب مع هذا الطلب، و̊ليه ǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د السادة اس̑تعدادها 
  .ا߱يمقراطية ̥لشغل، في ˨دود دق̀ق˗ين المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 Դوكتتفا̊ل إيجا Դول مرة الحكومة كتتعامل إيجاҡٔ نهǫٔ ،يجابيةԴٕ لوˤك̱س
  .مة في نهاية الجلسةمع طلب ǫٔ˭ذ الكل

اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، والس̑يدان الوز̽ران، الكونفدرالية ا߱يمقراطية 
̥لشغل، ˔ريد ǫٔن تطرح مشكل ما يقع اليوم في القدس الشريف من اق˗˪ام 

، "الش̑يخ جراح"̥لمسˤد اҡٔقصى، وǫٔيضا محاوߦ تهˤير سكان ݮ 
موائد الإفطار في  Գعتداء ̊لى المصلين في Դ˨ة المسˤد، Գعتداء ̊لى

شهر رمضان اҡٔˊرك، وǫٔيضا القصف المك˞ف ا̥لي كا̽ن البارح واليوم ̊لى 
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شهيدا في صفوف الفلسطين̿ين، ضمنهم  30شهيدا ǫٔو  26غزة، وا̥لي ˭لف 
ǫٔطفال، والمملكة المغربية التي ̽رǫٔس ̊اهلها لجنة القدس الشريف، مطالبة  9

ة الشرسة ̥لك̀ان الصهيوني ̊لى بˆنٔ تت˯ذ قرارا شجا̊ا، قرارا ضد هذه الهجم
  .الفلسطين̿ين

هاذ القرار ما يمكن إلا ̽كون ˉسحب السفير ǫٔو رئ̿س مك˗ب الاتصال 
˗ب الاتصال الإسرائيلي في المغرب وطرد في إسرائيل وǫٔيضا إ̎لاق مك 
  .السفير الإسرائيلي من المغرب

ا كنتمناو ǫٔن تتفا̊ل الحكومة اليوم مع هاذ طلب ǫٔ˭ذ الكلمة، تجيب لن
الحكومة قرار ̽كون في مس̑توى ما يحدث وفي مس̑توى هاذ الشهر 
الفضيل وفي مس̑توى ا̥لحظة التي تع̿شها فلسطين، لكي ̮س̑تطيع ǫٔن نعبر 
كمغاربة، ҡٔنه المغاربة كلهم مع الشعب الفلسطيني وضد التطبيع، بغينا اليوم 

  .̮سمعو م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، جواԴ ̼شفي ̎ليل المغاربة
  .شكرا

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
، ممثߧ Դلس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون ̥لحكومةالكلمة 

  .الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج، في ˨دود دق̀ق˗ين

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة 
  :المقيمين Դلخارجكلفة Դلمغاربة ، المالمقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

فكما تعلمون ǫٔن القضية الفلسطي̱̀ة تحتل الصدارة في ا̮شغالات المملكة 
المغربية، والتي يترǫٔس ̊اهلها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، لجنة 

فخامة الرئ̿س محمود القدس، كما ǫٔكد ذߵ ˡلالته في اتصاࠀ الهاتفي مع 
عباس ǫٔبو مازن، Դلتˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن المملكة المغربية تظل ملتزمة Դلحفاظ ̊لى 

߳ا، فالقضية الفلسطي̱̀ة ، مكانة القضية الفلسطي̱̀ة بمرتبة قضيتها الوطنية
  ة ̔ا وحكوم̓ومصير القدس الشريف كانت وس˖ˍقى قضية جميع المغاربة ملك

عنوان Դرز في العمل ا߱بلوماسي اليومي وشعبا، وس̑تظل ǫٔيضا وهي كذߵ 
  .وǫٔيضا الإ̮ساني والميداني

وفي هذا الصدد، ̠يفما وا̠بتو معنا ̊لى إ˛ر التطورات واҡٔ˨داث 
اҡٔ˭يرة، ǫٔن المملكة المغربية ̊برت ̊لى ǫٔن هذه Գ̯تهاكات ̥لقدس الشريف 
عمل مرفوض، وԴلموازاة مع ذߵ ˨اليا ̼شارك الس̑يد وز̽ر الشؤون 

ج̀ة في لقاء دعته ̊لى المس̑توى الوزاري ࠀ الجامعة العربية ̥لتباحث الخار 
  .في هذه Գ̯تهاكات

في نفس الحين ̊لى المس̑توى المندوبين، ̼شارك المغرب ǫٔيضا بمنظمة 
التعاون الإسلامي، وثم كما يعلم الجميع ǫٔن التزام المغرب بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ 

 المقدس̑يين، هو التزام Զبت حفظه الله، بدعم القضية الفلسطي̱̀ة، بدعم
  .وموصول

فۤ يخص القدس الشريف، فالمملكة المغربية ما ف˗ئت تؤكد ̊لى ضرورة 
الحفاظ ̊لى الوضع الخاص لهذه المدينة و̊لى ا˨ترام حرية ممارسة الشعاˁر 
ا߱ي̱̀ة، ̊لى ǫٔيضا دائما فه̖ي تؤكد ̊لى حماية الطابع الإسلامي ̥لمدينة 

اҡٔقصى الشريف وا߱فاع عن الهوية التاريخية لهذه المقدسة وحرمة المسˤد 
  .المدينة

̠يفما كتعرفو ǫٔن هنا الحصيߧ المشرفة لب̿ت مال القدس، فۤ يتعلق بدعم 
المقدس̑يين ورԴطهم في هذه المدينة ̊لى المس̑توى الصحي، ̊لى المس̑توى 

 Դلرغم 2020التربوي، ̊لى المس̑توى الثقافي، بحيث ǫٔن وتيرة الإنجاز لس̑نة 
من ̠وروԷ، تواصلت لموا̠بة المقدس̑يين في الثبات وفي المرابطة ̊لى جميع 

  .المس̑توԹت بهذه المدينة الشريفة
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ǫٔشكركم جميعا ̊لى مساهمتكم

  .ورفعت الجلسة الخاصة ҡٔԴس̑ئߧ


